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Készázharmincz ifjutörököt, írót, | 
képviselőt, kereskedőt hozott nekünk a 
keleti express. Mindössze kétszázhar- 
minczat, alig öt-hat Pullmann-kocsira 
valót. És már is szint, elevenséget ka­
pott tőlük a város. Kocsik robognak az 
Andráss|v-uton, rajtuk piros fezes gent- 
jeman-ekkel. Parlament, királyi vár, 
nagyobb gyártelepek és egyéb látni­
valók környékén lópten-nyomon talál­
kozni az ö csoportjaikkal, amint kiván­
csi, tágra-nyitott szemekkel mindent 
megnéznek, mindent kitapasztalnak. Na­
gyobb szállodák homlokzatán ott leng 
a fólholdas zászló; előkelő restaurantok­
ban őket látja az ember; éjjeli etablisse- 
ment-okban fezes gavallérok pezsgőz­
nek. Szóval ez idő szerint ők kétszáz- 
harminczan képviselik Budapesten az 
idegenforgalmat és a világvárosi jel­
leget.

Kétszázharminczan. Ennyi kevés 
ember elég ahoz, hogy megváltoztassa, 
megszínesítse a főváros hétköznapját. 
Ennék a tudása mellett még szürkéb­
beknek és még elhagyatottakbaknak 
látszanak előttünk a rendes hétközna­
pok. Egy nap után az év háromszázhat 
van négy napja, amikor Budapest tisztán 
csak a budapestieké, mert tévedésből is

alig kukkant be és hogyha bekukkant, 
nyomban tovább rohan az idáig elve­
tődő egy-két szál idegen.

Az utolsó időben többször volt al­
kalmunk ilyen összehasonlítást tenni, 
mindig olyankor, amidőn valamely vé­
letlen alkalom rövid néhány napra tő- 
megvonzó mágnessé tette a várost. 
Ilyen mágnes volt kora őszszel, szép 
napsugaras időben egy egész hétig az 
orvoiskongresszu's. Suhogó selyembe, 
pompázol estélyi belépőbe öltözött 
olasz, spanyol, amerikai szépségeket 
röpítettek akkor a gummátalpas kocsik 
és automobilok minden este valahova- 
fogadtatások, vacsorák, színházi elő­
adások váltogatták egymást; nagy szál­
lodák előcsarnokaiban a világ miniden 
nyelve zagyva, összevisszaságban keve­
redett egymással. Ezekre a napokra az 
volt Budapest, aminek szépségénél, ifjú­
ságánál, frisseségénél fogva lennie kel­
lene : kis keleti Paris.

S legutóbb a Blóriot-láz alatt érez­
tük ugyanezt, amikor a fölszállásra ké­
szülő kis monoplán volt az a mágnes, 
mely annyi idegent hozott a fővárosba, 
hogy a beözönlők között elvesztek a 
benszülöttek.

Miért osak szórványos, futó vélet- 
lenségek az ilyen esetek? Azok, akik 
erre illetékesek volnának, miért nem 
gondoskodnak állandóan, vagy legalább

kellően előkészített alkalmakra, ilyen 
mágneses erőkről? Budapestnek limesed­
nek műkincsei, mint Páriának, vagy 
Münchennek; nincsenek ódon, közép­
kori utczái, mint Nürnbergnek vagy Ke- 
gensburgnak. Budapestnek nincs pápája 
és Vatikánja, nincs játékbarlangja és 
délszaki kiimája, nincs tűzhányója vagy 
éjféli napja. Budapest nem London 
vagy Newyork, hogy az üzleti érdek 
ezer szálával, egy monstruózus nagy­
város impozáns látnivalóival vonzza 
magához öt világrész lakosságát. Szó­
val Budapestről hiányzik mindaz, ami 
a külföld nagy országutjait népesekké, 
idegenektől hemzsegőkké teszi. Buda­
pesten az idegenforgalmat csak ezután 
és egész különleges eszközökkel kell 
megcsinálni. Éhez pedig nem elég a jól 
szándék, nem elég nehány czikk, ne- 
.hány franczia, német, angol nyelven 
szétszórt nyomtatvány. Az idegen, 
hogyha napokig vonaton, hajón ül, 
hogyha költi a pénzét, ezért kapni is 
akar valamit s ha. Becsig már eljött s 
elolvassa is a franczia vagy angol nyom­
tatványt, arra gondol, érdemes-e? Mit 
kapok ott a pénzemért?

Tisztelt főváros, tisztelt magyar 
állam, az idegennek erre a- kérdésére 

-kell megfelelni, hogyha azt akarjuk, 
hogy özönöljék ide a sok kiváncsi jöve­
vény. Mit kap itt a pénzéért? Addig is,

Id. báró Wesselényi Miklós.
Irta: Hegyi Ödön.

(Utánnyomás tilos.)

Mikor 1821-ben megnyílt, az első állandó 
magyar színház: a kolozsvári Nemzeti Szín­
ház, az országos színházi bizottság páholyt 
ajánlott fel id. Wesselényi Miklós báróné, 
Cserey Helénának elhalt férjének nemzeti 
magyar játszótársaság felállítására, hosszú 
ideig lett, fentartására és magának a játék­
színnek megépítésére fordított sok költségei­
nek és azok által megbizonyitott igen ritka 
hazafiul tetteinek tekintetéből.“ Ez érdemek­
ről emlékezik meg a kolozsvári Xemzeti Szín­
ház októben 25-én, Wesselényi halálának 
százéves fordulóján díszelőadást tartva, s el­
határozva, hogy a színház bejárójában fel- 
állittatja Wesselényi szobrát.

Való igaz azonban, hogy Wesselényiről 
nemcsak a kolozsváriaknak kellene megem­
lékezniük, hanem az ország -valamennyi szí­
nészének, különösképpen pedig a budapesti 
Nemzeti Színháznak. Hiszen Wesselényi szí­
nészei rajokat bocsátottak ki az anyaország­
nak a Dunáig terjedő részébe is és az a némi­
leg már akkor állandónak nevezhető szín­
játszó társaság, mely Pesten előbb a tlackcr- 
szállóban (a mai Károly-körp.ton a Városhá­
zával szemben), aztán, mikor felépült a Gi- 
zela-téri német, színház, a dunai Rondellában 
játszott, szintén Kolozsvárról szakadt ide és 
ennek tagjai kedveltették meg annyira a pes­
tiekkel a magyar színészetet, ho-gy itt is ál­
landó színház építéséről kezdtek gondoskod­
ni. Mégis, ha agy tetszik, álljunk meg csu­

pán a kolozsvári színháznál, hogy megértsük 
Wesselényinek érdemeit a magyar színészet 
körül.

1792-ben öt nemes ifjú folyamodott az 
erdélyi rendekhez, ,,az ifjúság erkölcsi neve­
lésére és a magyar nyelv mívelésére játéko­
kat szándékozván tenni.“ Akkoron még, mint 
Déryné írja, a színjátszók többnyire „nemes 
ifjakból, tanulókból és gubemál istákból“ 
teltek ki. A rendek, kik már az 1791-iki ko­
lozsvári diétám is kívánatosnak jelezték egy 
„magyar nemzeti színház felállítását,“ öröm­
mel adták meg az engedélyt a játékokra. Az 
urak között mindjárt akadt is egynéhány, 
köztük Wesselényi, akik pénzt adtak össze 
díszletekre, fizetésekre, szállóról nem kellett­
vén gondoskodni, mert Rhédey Mihályué 
grófné egy évre átengedte palotájának egyik 
hatalmas termét.

A színészekkel meg voltak elégedve a 
rendek és három esztendő múlva, az 1795-iki 
diétán már azon tanakodnak, mint lehetne 
állandósítani a társulatot, ahogy azt „ a nem­
zet java és a nyelv dísze megkívánná.“ Ott 
van Wesselényi, aki mindjárt ezer forintot 
ajánl fel a hazafias czélra. Erre a rendek 
háromtagú bizottságot választanak Wesse­
lényi eliilülésével „a nemzeti játékszín fel­
állításának és gyarapításának eszközlésére.“ 
És közte volt Wesselényi amaz öt főárnak is, 
kik 1803-ban telket vásároltak, hogy mint 
alapitó levelükben mondják: „azon kicsiny 
hazánk és nemzetünk dicsőségére egy nem­
zeti j átszősz in építtessék.“

Éveken át intendánsa volt Wesselényi a 
társulatnak. Ha kevés volt a bevétel, pótolta 
a magáéból. Ha kimerült a „kincses“ Kolozs­

vár, küldte színészeit nagy Magyarországba, 
'vagy vitte úri otthonába, Zsibóra, ahol telet- 
szaka országos liirü vadászatok folytak vad­
disznóra, olykor bölényre is. Ilyenkor maga 
a háziúr is játszott, ügy csinálták a do-lgo-t, 
hogy az előadott darabban legyen vadász­
jelenet is és mikor sora került annak, felszö­
kött a hátsó függöny, láthatóvá lett a Sóly­
mos rengetegje s ott állott a báró igazi go­
lyókat eregetve az eléje hajtott vadra.

Tudták is és elismerték azt mindenek, 
hogy a nemzeti színjátszó művészet megte­
remtésében Wesselényinek van a legnagyobb 

( érdeme. Maga az intéző bizottság is igy ii 
hozzá egv alkalommal, 1807-ben: „A méltó- 
ságos báró az, kinek egész nemzetünk s 
mindkét nemes haza köszönheti a nemzeti 
színjátszás kezdetét és megállapítását.“ Wes­
selényi pedig, a nagyindulatu ember, ilyen 
szelid-szorényen hárítja el magától a dicsé­
retet: „Mindaz, amit én nemzeti játszó- 
színünk felálitására és fentartására cseleked­
tem, hazámhoz és nemzetemhez tartozó köte­
lességem,, nemzeti nyelvünk pallérozására 
törekedő buzgósást m következőié, mely 
amint több nagyérdemű hazánkfiainak dicsé­
retes munkáinál nagyobb tekintetbe nem jö­
het, ugv háládatosságot sem érdemel.“

Ilyen volt színészei között az a Wesse­
lényi, kinek fékezhetetlon természetéről le­
gendák keringtek a két hazában s akiről csá­
szári ítélet, a II. Józsefé, ilyen bizonyítványt 
állított ki egykoron: „egész élete s vadságát 
bizonyító sokféle tettei a súlyosbított bün­
tetést teljesen s igazságosan megérdemlik.“ 
Nem is bajmolódott Wesselényi mindig csak 
a színészekkel. Utolsó néhány esztendejét ki-
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amíg a város kulturális és gazdasági 
eröKbeu való fejlődése állandó vonzó­
erővel nem szolgál, amíg a külföld föl 
nem fedezi, hogy kegyben, vízben, ter­
mészetes szépségben és mesterséges al­
kotásban már is annyi itt a szép, a ta­
nulságos, hogy éppen eleget kap akárki 
a pénzéért, alkalmi attrakc-ziókkal kel­
lene gondoskodni arról, hogy minden 
évben legalább egyszer legyen itt vala­
mi, ami az idegent átkozza a Lajtban. 
Nyugaton a- nagy idegenforgalomra spe­
kuláló városok, daczára annak, hogy 
már beleesnek a világjáró országúiba, 
állandói mágnesük mellett folyton újra 
gondoskodnak ilyen alkalmi mágnesek­
ről. Cziklusos művészi előadások, kiál­
lítások, mütárlatok, nagy ünnepélyek, 
Karnevál-napok, virágkorzók s más ha­
sonló attrakciók ezek, csupa jó példák 
nekünk budapestieknek arra, hogy mit 
kellene tennünk, ka komolyan akarjuk, 
hogy ne csak alkalmilag, de rendszere­
sen és állandóan forogjon nálunk az 
idegen.

Nehogy azt kigyje valaki, hogy ez*
• csak hiúsági kérdés. A főváros jövőjé­
nek — sőt az egész magyar közgazda- 
sági élet jövőjének elevenbe vágó fon­
tos problémája ez. Az utazó idegen pa­
zar és költekező: tessék csak hozzáve­
tőleg is kiszámolni, hogy például az or-

• voskongresszusi napok alatt lakásért, 
élelemért, kocsiért, • szórakozásért, em­
léktárgyakért s egyéb bevásárlásokért 
pénzértékben mit fizetett "ki az a ne­
hány száz jövevény? S ez az alkalmilag 
itt hagyott pénz csak egyik felé a ha­
szonnak: az itt járó idegen uj kiváncsi 
idegent küld s mindannyian, akik itt 
járnak, valamilyen nexust, valamilyen 
összeköttetést teremtenek az otthoni 
kereskedelmi érdekek és a magyar ke­
reskedelmi érdekek közt. Az idegenfor­
galom velejárója mindig a töke és az

üzleti forgalom föllendülése: ezt készíti
elő az, aki csalogató caukrokról gon­
doskodik, amikkel alkalomról alka­
lomra ide tudnék magunkhoz csábítani 
az idegent.

A közös bank automatikus 
meghosszabbítása.

Budapest, október 22.

Az Egyetértés mai számában azt ir­
tuk, hogy Becs azért törekszik egy dara­
bont-kormány kinevezésére, mert akkor a 
magyar parlament 'beleegyezése nélkül is 
meghosszabbítható. volna a közös jegybank 
szabadalma s elég volna ahhoz a két kor­
mány megegyezése is.

E miatt a M—g minket rövidesen a 
közös bank híveinek mond. Hogy a neve­
zett újság bennünket minek nevez el és mi­
nek nem, ezzel természetesen egyáltalán 
nem törődünk. Es erre ezúttal nem is kí­
vánunk részletesen reflektálni. Be elte­
kintve ettől, tévesen irtuk az 1898. évi tör­
vény helyett az 1899: évi törvényt, mind­
azt, amit abban a ezikkben irtunk, íentart- 
juk ezentúl is.

Mert czikkiinkben nem arra helyeztük, 
s nem is arra akartuk a súlyt helyezni, 
hogy van-e törvényes mód a. bankszabada­
lom meghosszabbítására a parlament bele­
egyezése nélkül, hanem arra, hogy az tény­
leg íneghosSzabbitható, ha a két kormány 
erre nézve egymással megegyezik.

Mert sajnos, praecedens már van.
A Bánffy-kormány idejében, 1897 de- 

ezember 31-én volt lej árundv a bankszaba- 
lom.

A kormány 1897 október 12-én ter­
jesztette *a képviselöház elé azt a hires tör­
vényjavaslatot „az 1878 :XIX. tcz. hatályá­
nak a magyar korona országai és ö felsége 
többi, királyságai között fennálló vám- és 
kereskedelmi ' szövetségnek, az oszt rali -

véve egész élete örökös perekben telt el. Leg­
enyhébbek voltak a széksértési pörök, me­
lyekbe a diétákon esett, kemény szavakkal 
megszidalmazva mindazokat, elnököstül 
együtt, kik nem osztották az ő szabadelvű 
eszméit. Hadakozott két hatalmas katholikus 
püspökkel: az erdélyivel és a váradéval, 
fittyet hányt a kormányzó hatalomnak és 
mikor elragadta az indulat, formális hadba 
szállt, kardosán, puskával, jobbágyai éléu 
egyik szomszédja ellen.

Akkor zúdulnak nyakába a bajok, mikor 
buzgó kálvinista létére, kit hitéből, saját val­
lomása szerint „sem élet. sem halál soha el 
nem választhat“, nyalka huszárkapitány ko­
rában katholikus leányt vesz feleségül; Cse- 
rey Farkas erdélyi udvari kamarai tanácsos 
lányát: Helént. Még reverzálist is kicsikar­
tak tőle, hogy gyerekeit katholikueoknak 
fogja neveltetni.

Elhagyva a katonaságot és megvonulva 
Zsibón, az ősi kúrián, nem sokat gondolt Wes­
selényi a reverzálissal. Amint jöttek a gye­
rekek, sorra református pappal kereszt eltet te 
meg. Utóbb még felesége is áttért a kálvi­
nista hitre. Feljajdultak erre az asszony szü­
lei. Szaladtak a püspökökhöz, meg a király­
hoz. Gróf Batthyány Ignácz erdélyi, meg 
gróf Kollonics László nagyváradi püspök 
még amiatt is panaszra mentek a királyhoz, 
hogy a báróné szobalánya nem katholikus. 
El is rendelte Mária Terézia, hogy Wesselé­
nyi hamarosan kápolnát építtessen Zsibón s 
abba római katholikus káplánt ültessen. Meg 
is érkezett a káplán, de az udvarház kapuja 
zárva maradt előtte s a sűrűn jövő gyere­
keket megint csak a tiszteletcs keresztelte. A

türelmi rendelet szerzője, II. József, is el­
vesztette a türelmét és meghagyta, hogy 
Wesselényidét vigyék el hat hétre a nagy­
szebeni apáczák kolostorába, s ott egy arra 
alkalmatos pap szelíden oktassa ki a katho- 
lilcus hitágazatokból. A hat hét elteltével 
azonban a báróné még szilárdabból ragasz­
kodott ahoz, hogy áttér férje vallására.

Ezenközben —• 1784. október 16-án — 
megesett a hires „gorbói hadjárat“. Gorbó 
ura, Haller János gróf ugyanis elfogta, elzá­
ratta és nem adta ki Wesselényinek egy el­
szökött lovászát. A báró nem sokat beszélt. 
Lóra ültette udvari cselédségét, kardra ka­
pott. maga is és ment megostromolni a gorbói 
kastélyt,. Be is vette volna, ha félénk jobbá­
gyai meg nem futamodnak. De ha bevette és 
fel is égette volna, akkor se lett volna több 
buja miatta, mint igy.

II, József elrendeli, hogy „a közbékét va­
lóban megzavaró eme cselekedete miatt“ fog­
ják el, verjék vasra, vigyék börtönbe, Kuf­
stein várába. A kormányszéki biztosok meg 
is próbálják foganatosítani a királyi paran­
csot, de visszatérnek azzal, hogy úgy hallot­
ták. nincs otthon a hám. A császárnak, mikor 
ezt hírül veszi, némi gyanúja támadt, hogy 
talán nem is nagyon keresték. Ráír tehát ke­
ményen a gubernátorra, hogy haladéktala­
nul küldje Weselényire a megyét. Közép- 
Szolnok főispánja: -Karnis Zsigmond gróf 
fel is készül, Zsibóra megy az embereivel, de 
csakhamar visszafordul, mert a kapuban 
Wesselényi várja puskával, karddal a kezé­
ben és erős hittel fogadkozjk, hogy aki hozzá 
ér a másvilágra küldi. Ezt el is hitték neki. 
Most már katonaságot rendel Wesselényi el-

magyar bánik szabadalmának meghosszabbí­
tásáról s az utóbbival összefüggő ügyek 
ideiglenes rendezéséről .“ Ennek a törvény- 
javaslatnak 1. paragrafusa egy évre meg­
hosszabbítja az osztrák-magyar 'bank sza­
badalmát s felhívja a pénzügyminisztert, 
hogy az osztrák-magyar bankkal egyez­
ményt kösse meg.

Ebből a javaslatból azonban a függet­
lenségi párt magatartása miatt törvény nem 
lett 1897 deczember 31-éjg s. akkor a bank- 
szabadalom lejárt.

Mégis mi történt? Feláll,itattuk az ön­
álló bankot? Nem. Hanem Bánffy Dezső 
miniszterelnök kormánya s báró Gantsun 
miniszterelnök kormánya egymással s a 
bankkal egyezséget kötött, hogy a banksza­
badalmat a lejárat daczára is érvényben 
tartják s 1898 január 1-én az osztrák hiva­
talos lapban megjelent egy császári rende­
let, mely a 14. paragrafus alapján kimond­
ja, hogy az osztrák-magyar bank szabadal­
ma 1898 deczember 3l-éig érvényben ma­
rad.

A magyar kormány még ezt sem tar­
totta szükségesnek, hanem félhivatalos 
lapjaival publikál tatta, hogy egyáltalán 
nem tesz publikusan semmit, hanem az 
osztrák-magyar bankkal meg fog állapodni, 
hogy mig a már említett javaslat törvény­
erőre nem emelkedik, „a jegybankügy te­
rén zavarok ne ál Ihassanak be.“

Najrvon természetesen a függetlenségi 
párt ezt akkor is törvényellenesnek és az 
alkotmányba ütközőnek mondta.

Ekkor a képviselöbáz 1898 január 
-1-diki ülésén felállt Bánffy Dezső akkori 
miniszterelnök s a következőket mondta:

Az utolsó illés óta változott helyzet­
tel állunk szemben. Sajnos, hogy a viszo­
nyok alakulása lehetetlenné tette, hogy a 
kormány a törvényjavaslatból törvényt is 
csinálhasson; igy január elsejével szem­
ben állottunk egy állapottal, amely álla­
pottal a kormánynak számolnia kellett s 
amely állapottal szemben a tétlenség, az 
összetett kéz álláspontját magunkévá

len a császár. Rajtaüt a tordamegyei Dáto 
son, mikor Dániel István báró kormánytaná­
csosnál mulatozna, egy kapitány, két káplár, 
meg huszonnégy közlegény, addig tépik, fog­
ják egyesült erővel, hogy a végén mégis ösz- 
szeköthetik a kezét. Majd öt esztendő telt cl 
már ekkor a gorbói hadjárattól. Vitték — 
1785-ben — egyenesen Kufsteinba, ahonnan 
nem is .szabadult ki csak 1789. végén. Pedig 
húgai: báró Bánffy György, erdéjyi kor­
mányzó neje és Bethlen Lnjos grófné sok­
szor járulnak II. József elé, hogy kegyelmet 
kérjenek testvérüknek. Maga n felesége, a 
szolid, jóságos Cserey Heléna is rimánkodik 
a császár előtt, Közép Szolnokmegye rendel 
is felírnak hozzá Wesselényi érdekében. 
Végre, azt mondja a monda,, mikor halálos- 
ágyán feküdt a nagy reformátor, egy zokogó 
asszony jött a szobájába papirossal és tollal 
a kezében. A haldokló megismerte, Wesselé­
nyiim volt. S azzal a szomorú mosolylyal, 
melylyel eltörülte minden intézkedését, alá­
írta az utolsó okmányt is: Wesselényi sza- 
badonbocsátási kérvényét.

A fogság azonban nem törte meg a haj- 
litliatatlan embert. A következő esztendőben 
már megint perrel zavarják, amiért a diétán 
leszidta az elnöklő auliluis főispánt. Négy év 
múlva pedig dolgot ád a harmadik királynak 
is: Fereneznek. S amint a magyar színészet 
megteremtésében bizonyságát adta Wesselé­
nyi annak, hogy volt gyöngédebb fajta ér­
zéke a nemzeti érdekek finomabb megnyilat­
kozásainak észTe.vevéséve is, amint a püspö­
kökkel való hadakozásából kitűnik, rendíthe­
tetlen ragaszkodása a vallásához, — ebben 
az utolsó dolgában, országos fontosságit ügy-
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nem tehettük, sőt, elkerülhetetlennek tar­
tottuk kötelességünk tudatában az ország 
anyagig érdekeire való tekintettel oly in­
tézkedéseket tenni, amelyek az 1897-ben 
fennállott állapot status quoját tartják 
fenn és amelyek a tárgyalás alatt volt 
törvényjavaslat intenczióinak egészen 
megfelelnek.

Ez alkalommal a kormány nem látta 
szükségesnek, hogy rendeletileg intézked­
jék. Elégnek tartotta adminisztratív in­
tézkedések utján biztosítani a status quot. 
Történt pedig ez akként, hogy a minisz­
tertanács határozata alapján a magyar 
kormány nevében azt a kijelentést tettem, 
hogy mindaddig, mig a törvényhozás a 
vám- és bankügynek, valamint az ezzel 
összefüggő némely kérdéseiének szabá­
lyozásáról szóló törvényj avaslat felett 
nem határozott, feltéve, hogy a mai álla­
pot és a viszonosság ö felsége többi ki­
rályságaiban és országaiban is változat­
lanul fentartatik, a magyar kormány a 
status quot fentartja. Végre az osztrák 
miniszterelnökhöz intézett átiratomban 
kijelentettem, hogy a magyar pénzügy- 
miniszter a magyar kormány nevében az 
osztrák-magyar bankkal az 1897. év vé­
gén lejáró szabadalomnak ideiglenes ép­
ségben maradása iránt egyezményt fog 
kötni. Az osztrák miniszterelnök ezen ki­
jelentéseket az osztrák kormány nevében 
tudomásul vette, egyúttal tudatta, hogy a 
maga részéről a jelenlegi állapotnak és a 
viszonosságnak Ausztriában leendő fen- 
tartása érdekében rendeleti utón fog in­
tézkedni. Az osztrák-magyar bankkal 
Lukács László pénzügyminiszter ur az 
előbb jelzett értelemben legfeljebb 1898 
január végéig ideiglenesen az egyezményt 
tényleg megkötötte, mely szerint a bank 
kötelezte magát, hogy üzleti tevékenysé­
gét az alap /abálvaiban megszabott köte­
lességeknek változatlan épségben tartásá­
val Magyarországon folytatni fogja, ami­
vel szemben a pénzügyminiszter arra vál­
lalt kötelezettséget, hogy a kötött ideig­
lenes egyezmény tartania alatt, e jegy­
bank-szabadalomnak más személy, vagy 
intézet részére leendő adományozása iránt 
a törvényhozás elé javaslatot terjeszteni 
nem fog és az osztrák-magyar bankot ed­
digi jogának tényleges gyakorlatában 
háborítani nem fogja. Ezek, t. ház, azok 
az intézkedések, amelyeket a kormány
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ben, megalkuvást nem tűrő, minden hata­
lommal szembeszálló szilárd hazafiasságáról 
tett bizonyságot.

Történt ugyanis, hogy Ferencz király 
1793-ban az országgyűlés meghallgatása nél­
kül ujonczoztatui kezdett a franczia^ hábo­
rúkban megfogyatkozott serege számára.

. Amint ennek hire ment, Közép-Szolnok me­
gye első közgyűlésén, 1794. január 14-én he­
vesen megtámadja Weselcuyi a törvénytelen 
rendeletet és tüzes szavainak hatása alatt a 
rendek nyomban- megtiltják az ujonezozást, 
sőt szabadon bocsátják azokat is, akiket már 
besoroztak- Közé-p-Szoluok példáját csakha­
mar követték a többi törvényhatóságok is s 
a titkos királyi rendeletnek nem lett semmi 
foganatja. Ellenben közkereset alá lógták 
Wesselényit. A király kitiltja öt a következő 
diétáról, de a végleges döntés ügyében csak 
tizenhárom évvel később, 1807-ben történt. 
Felmentette a gubernium is, a király is, 
maga Wesselényi pedig már amaz első dié­
tán is résztvett s az Ítélet kihirdetésekor már 
főispáni helytartó volt Közép-Szoluokme- 
gyében.

Sajátságos ellentétek cmbe.ro volt Wes­
selényi Miklós báró, nz idősebb.

Igaza vau Kaziuczynak, aki Írja róla 
Kufstein fogságából: „tudom, hogy nagy­
lelkűség és a szenvedők gyamolitása a báró 
szivének legkitűnőbb erényei közé tartozik, 
s mint- a hazában róla beszelik: szive e haj­
lamát Kufsteiüba is követé.“ És igaza van 
a sok történetnek, melyek vad zaboláfclansá- 
gáról szólóak. Szertelenül indulatos otthon 
és a fórumon, de jó férj, kitűnő barát, szilárd 
jellem, kiváló kazaü.

szükségesnek tartott a status quo fenn­
tartása érdekében. Tudja a kormány azt, 
hogy ezen intézkedésekért felelősséggel 
tartozik, hogy felelősségre vonható, de 
tudja azt is, hogy felelősségre vonható, 
akkor is, ha az ország érdekében bármit 
is tenni elmulaszt, ha lehetetlen állapot 
elé viszi az országot. Az országnak sem 
reputáeziója, sem politikai helyzete, sem 
gazdasági és pénzügyi érdekei ezt meg 
nem engedték és bárha■ pozitív törvényes 
intézkedések nem álltak rendelkezésére a 
kormánymk, az ország érdekében, fele­
lősségének, tudatálban így eljárni szüksé­
gesnek és kötelességében fekvőnek látta. 
A kormány kéri annak idején felmentését 
eljárásának helyeslésével megadni.

A beterjesztett törvényjavaslat, melyet 
a miniszterelnök „adminisztratív intézke­
dés“ -sei pótolt, csak 1898 január 22-én vált 
törvénynyé, tehát a bankszabadalom három 
hétig érvényben volt anélkül, hogy a par­
lament abba beleegyezett-, hanem elégséges 
volt arra a két kormány megegyezése ab­
ban a reményben, „hogy azt a parlament 
utólag jóváhagyja s a felmentést megadja.“

Ez veszedelmes praecedens volt s most 
ezt akarja Bécs kihasználni.

Minthogy Bánffy alkotmányos és par­
lamentáris miniszterelnök volt, ezt az in­
tézkedést nem engedi Bécs alkotmányelle­
nesnek mondani, hiába fog ellene az egész 
ország tiltakozni, mint tiltakozott 1898-ban. 
De tekintetbe véve azt, hogy erre a jelen­
legi kormány nem lesz kapható s a mai 
parlamenti pártokból olyan kormány nem 
is alakítható, mely erre vállalkoznék, Bécs 
egy darabont-kormányt akar, amely meg 
fogja neki tenni azt a szolgálatot, amelyet 
a parlamentáris Bánffy-kormány sem átalt 
megtenni.

Erre mondtuk mi, hogy nem kell az 
autonomikus meghosszabbításhoz a magyar 
parlament beleegyezése, elég, ha egyelőre a 
két kormány megegyezik egymással. S 
ahogy Szélinek garancziát kellett vállal­
nia, hogy a parlamenttel megszavaztatja a 
Bánffy alkotmányellenes intézkedéseit, s 
ahogy ugyanezt a Fejérváry-kormány in­
tézkedéseire vonatkozólag a király a We- 
kerle-kormány elé is feltételül szabta, fel­
tételül fogja szabni annak a parlamentáris 
kormánynak is, amely fel fogja váltani a 
most kinevezendő darabont-kormányt.

Mert hogy az „alkotmányos megoldás“ 
mögött egy darabont-kormány rejlik, az 
kétségtelen, s mi arra akartunk csak rámu­
tatni, hogy épen azért nehéz a független­
ségi párt helyzete, mert még a szentesített 
törvény sem ad garancziát arra, hogy a 
nemzet jogai ki ne játszassanak.

mány ellen. Egy ujságpolémia következtében most 
azonban teljes szakadás állott be a két párt között, 
amit a kormánypárt körében nagy örömmel fogad­
tak. Megjegyzendő, hogy a Frank-párt orgánuma, 
a Hrvatsko Pravo ma hosszabb czikkben egész nyíl* 
tan csatlakozik a szocziálldemokratákhoz.

Csendes napok.

Budapest, október 22.

A tarifa-bizottság ülése. Az országos közleke­
dési tanács tarifa-bizottsága ma délután 5 órakor 
tizterényi József államtitkár elnökiével ülést 
tartott a kereskedelmi minisztérium nagy tanács­
kozási termében. Az ülésen megjelent Wekerte 
Sándor miniszterelnök is. Hajnal Vilmos minisz­
teri osztálytanácsos előadása alapján a tarifa- 
bizottság többrendbeli díjkedvezmény ügyét tár- 

i gyalta. Az értekezlet egy óráig tartott.

Horvátországi események. A hervát képviselők 
az utóbbi időben több választói gyűlést tartottak 
és minden alkalommal a kabinet-iroda utján sür­
gönyöket menesztettek a királyhoz, .«giíjyekbeu a 
tartománygyülés összehívását cs a választóreform 
megalkotását sürgették. A kabinetiroda mindeze­
ket a táviratokat a horvát kormányhoz küldte le, 
amely a sürgönyöket visszaküldte az illető képvi- 

; selöknek minden kommentár nélkül.
A horvát-szerb koaliczió és a horvát szocziál- 

I demokrata párt eddig egységesen küzdött a kor-

Kossuíh Ferencz tovább tárgyal. — 
Budapest, október 22.

Csendes napok követ-köznek, a politikai 
életnek egy darabig nem lesznek külsőségei, 
csak kulisszatitkai. A kulisszatitkok közül 
egy nagyon fontos és nagyon érdekes adatnak 
jutottunk birtokába: azoknak a konczessziók- 
nak az összefoglalására, melyeket a király gróf 
Andrássy Gyulának katonai téren adni baj* 
l‘and!6. Föltétlenül megbízható forrásunk sze" 
rint a honvédség önállósítása; a honvédelmi 
miniszternek önálló hatáskörrel való felruhá­
zása, a czirner- és jelvény'kérdésben teljes pa" 
ritása s mihelyt az uj népiskolai törvény nyo­
mában a magyar nyelv ismerete az egész or­
szágban általános lenne, a magyar ezredekben 
magyar szolgálati nyelv behozatala volnának 
azok a vívmányok, amelyeket — megbízatása 
esetén — gróf Andrássy Gyula magával 
hozna.

Egyelőre azonban az Andrássy kombiná- 
ezió a háttérben húzódik meg, az előtérben az ai 
föladat áll, hogy a miniszterek, különösen! 
Kossuth Ferencz, eleget tegyenek a király el­
nöklete alatt tartott miniszertanáeson ma­
gukra vállalt missziónak. Teljesen csendben, 
föltünés nélkül Kossuth Ferencz tovább foly­
tatja a függetlenségi párt vezért embereivel 
való tanácskozásokat. Ma Baribás Bélát Sághy 
Gyulát, Nagy Dezsőt és Mu-sa Gyulát fogadta. 
Ezek a tanácskozások egyelőre! informativ jel" 
legüek s Kossuth Ferencz a jövő hét közepéig 
fogja folytatni a tájéi. Adás és a tájékoztatás 
munkáját. Addig előreláthatólag semmiféle for­
dulat vagy jelentős uj alakulás nem várható. 
A jövő hét. közepére tervezik az intézőbizott­
ság egybehivását. Ekkorára elválik, hogy van-e 
kilátás arra, hogy most az utolsó pillanatban a 
kcalicziós pártok 'együttműködését biztosítani 
lehet? Beavatottak előre jósolják, hogy erre a 
kérdésre a tények kedvezőtlen választ adnak e 
ezért, a Kossuth misszióját általában/ most iti 
meglehetősen pesszimista szemek kisérik.

Mai híreink a következők:
I

Engedmények a katonai kérdésekben.
I Kiválóan informált, magas katonai kö- 
1 rökhől kapjuk a következő információt:

Azok a konczccsziók, amelyeket a király 
Andrássy Gyula grófnak adni hajlandó, a kö­
vetkezőkből állna ak:

1. A honvédség! önállósítása, 
olyképpen, hogy annak önálló ka­
raktere pregnánsán kifejezésre jus­
son. De természetesen úgy, hogy 
az által mégsem vesztetté el a had­
isereg kiegészítő részének jellegét.

2. A honvédelmi miniszternek 
önálló hatáskörrel való felruhá­
zása.

o. Teljes paritás a czimer- és 
jelvény-kérdésekben.

4. A magyarországi ezredik­
ben a magyar szolgálati nyelv be­
vezetése, ez azonban nem köttet­
nék terminushoz és csak akkor 
venné kezdetét, ha az uj népiskolai 
törvény keresztülvitele már annyi
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eredményhez vezetne, hogy minden 
Magyarországban hadköteles egyén 
tudna magyarul.

A katonai engedmények dolgában a leg" 
nagyobb nehézségeket az osztrák pártok között 
nem a keres ztényszocziálistáik okozzák, hanem 
az osztrák'lengyel párt.

Luegerék! ugyan okvetetlenkednek, de a, 
császár óhajtása előtt minden további handa- 
bandázás nélkül szemet hunynak, a lengyelek 
azonban határozottan tiltakoznak a Magyar- 
országnak adandó katonai engedmények ellen.

Ezzel a tiltakozással számolniok kell az; 
osztrák vezető köröknek és a kormánynak, 
mert a lengyelek pártja a leghívebben támo­
gatja az osztrák kormányt és ha. oppoziczióba 
meg}- a, párt, akkor az osztrák kormány semmi 
körülmények között nem tud többséget sze­
rezni magának a parlamentben.

"A lengyelek! nemi a magyar nemzet iránti 
ellenszenvből tiltakoznak a magyaroknak 
adandó katonai engedmények ellen, hanem 
azért, mert. attól tartanak, hogy a magyarok 
után a csehek lépnek elő határozott kívánsá­
gukkal és félnek, hogy ai katonai ezred szolgá­
lati nyelve kérdésében a csehek ie engedménye­
ket kapnak.

Az osztrák kormány pociig jól ki tudta 
használni a lengyeleket a csehek támadásai 
el>T> ebben a kérdésben azonban a lengyelek' 
makacsul ragaszkodnak álláspontjukhoz és 
még a vezető katonai köröknek is igen komoly 
aggodalmat okoznak álláspontjukkal.

Wekerlc itthon.
Wekerle Sándor miniszterelnök', aki teg­

nap este Budapestre érkezett, ma délelőtt a 
pénzügyminisztériumban., majd az igazságügy­
imül sztériumban időzött, ahol hivatalos ügyeket 
intézett, el. A miniszterelnök a délelőtt folya­
mán fogadta báró Rauch Pál horvát bánt.

Kossuth akcziúja,
A mai napra {Barabás Béláit cs Sághy 

Gyulát, a függetlenségi párt alelnökoit hívta 
meg Kossuth Fcrcncz, aki később fogadta 
Nagy Dezsőt és Múzsa Gyulát is.

Kossuth Ferencinek Barabás Bélával és 
Sághy Gyulával való tanácskozása egy óra 
hosszat tartott.

Barabás Béla a tanácskozás után ezeket a 
kijelentéseket tette: :

— Kossuth Forencz Ságliv Gyulát és 
engem y mmt-a-függe*lenségi párt aleln okéit 
hívott meg. Kossuth Ferencz tudatta velünk 
a szerdai bécsi 'koronatanács lefolyását, már 
tudniillik annyit, amennyit róla közölhetett 
és végezetül arra kért meg bennünket, hogy 
mi is gondoskodjunk a válságból való kibon­
takozásról.

Asz informálást lés tanácskozásokat Kos­
suth Ferencz folytatni fogja, jövő hét dere­
kára azonban egybehívj a az intézőbizottságot is.

A pártkörükből.
A függetlenségi pártkörben ma este szá­

mos képviselővel együtt Jurth Gyula, Holló 
Lajos és Meskó László fordultak meg. Az ér" 
deklödés központjában Justh és Holló állottak, 
■akiktől a képviselők részleteket igyekeztek 
megtudni a Kossuth lakásán, lefolyt tanácsko­
zás és a Becsben tartott, minisztertanács tár­
gyában. A koaliczió fentartására irányuló kí­
sérleteket teljesen reménytelen in k tartják s 
az a vélemény domborodott lei, liogv még min­
dig az Andrássy személye áll az (iiütérhen, 'mert 
a koaliczió fentartására irányuló kísérletek 
meghiúsulása után nem követkézbe*ik más, 
csakis az ö megbízatása. Azt hiszik, hogy 
Andrássy jelentős katonai engedményeket fog 
magával hozni. A függetlenségi párt. jelentős 
része ellenzéke lenne egy ilyen próbálkozásnak,

. azonban a Jmsthők oldalán számolnak azzal ie,

hogy, a párt, mérsékelt/tibb elemei, ezámszerint 
tizenöten vagy h.xiezan, erre az esetre kivál­
nának a pártiból.

Az alkotmány párt k őrhely i .-jégében a párti 
tagjai igen nagy számmal gyűltek össze az 
est folyamán és nagy érdeklődésed tárgyalták 
a politikai helyzetet, A párt vezére, gróf 
Andrássy Gyula, ezidöszerint még tiszadobi 
birtokán időzik és előreláthatólag csak néhány 
nap múlva tér vissza a fővárosba. Örömmel 
értesültek a párt tagjai arról, hogy Széli Kál­
mánnak, a párt elmükének állapotaiban tartós 
javulás mutatkozik. Fenn voltak a körben töb­
bek közölt Szterényv József és Bolgár Ferencz 
államtitkárok, 1 foil aki Artur főispán, gróf 
Thoroczkay Miklós, if j. Wekerlc 'Sándor, 
Szilassy Zoltán, Joanovics Sándor miniszteri 
tanácsos és a pártnak sok képviselő, főrendi és 
kültagja.

A néppárt körhelyiségeit szintén sűrűn 
látogatják a párt tagjai. Ma este is igen sokan 
tartózkodtak a párt körben és a helyzetről foly­
tattak megbeszélést. A vezérektől kapott felvi­
lágosítások megnyugtatták a képviselőket, akik 
mindnyájan megegyeztek abban, bogv a part 
teljes nyugalommal nézhet a K következendő 
események elé.

A czár olaszországi látogatása-
Budapest, október 22.

Holnap délután érkezik Racconigibe 
Miklós ezár, hogy viszonozza az olasz király 
oroszországi látogatását. Viktor Ernán ul ugyan 
már közel nvolcz éve, közvetlenül trónralépéi-e 
után, látogatott el Pétervárra és igy a ez ári 
viszem11 átogatáe meglehetősen sokáig késett. 
Ennek részben az orosz politikai zavarok vol­
tak okozói, részben jxxlig az olasz szocziálista 
párt, Az olasz király ugyanis Kómában sze­
rette volna fogadni Miklós ezárt, de erre a ró­
mai szoczuüisták kevés agitácziót indítottak a 
czár látogatása ellen, úgy hogy attól lőhetett 
tartani, hogy Róma trtezái véres tüntetés szín­
helyei lesznek, ha Miklós czár beteszi lábát az 
örökvárosba. Az első czári látogatást ugyanis 
közvetlenül az orosz forradalom letörése után 
tervezték, amikor az orosz hadbíróságok könyö­
kig gázoltak a kivégzett forradalmárok véré­
ben. Azóta ugyan a kedélyek már lecsillapod" 
tak, de az olasz kormány még sem vállalt fele" 
lőeeégct, az iránt, hogy Viktor Ernámul Olasz­
ország fővárosában fogadja Oroszország ezár- 
ját. Ezért választottak találkozóhelyül a csen­
des ÍRaccrmigit, az olasz királyok kedvenez 
nyári tartózkodási helyét.

E találkozást külömben már régen óhaj­
tották úgy Rómában, mint Szentpétervárőtt. 
Olaszország ugyanis még a tavalyi balkán 
konfliktus előtt, megegyezésre jutott Orosz­
országgal a Balkánra nézve. Köztudomású, 
hogy Olaszország az annexiós kérdésben inkább 
az entente hatalmakhoz húzott, mint a szövet­
séges társaihoz, mert hiszen az ő érdekei a Bal­
kánon lépten-nyomon Auszt r i a- Magva rország 
érdekeibe botlanak. Eblxm a kérdésben tehát 
sokkal közelebb áll Oroszországhoz, mint a 
monarchiához. Pélervárott ezt a körülményt 
alaposan kiaknázzák és lehetőleg mindent el­
követnek, liogv Olaszországban ellenséges lián" 
gulatot torain tsonek Ausztria"Magyarország 
balkáni politikája ellen, M sd, liogv Ausztrin- 
Miigyamrszág az annexió révén lá'szólag ismét 
tért hódított a Balkánon, Olaszországban erő­
sebb a törekvés, mint valaha, liogv Or<^s/ország­
gal szorosabb kapcsolatot Ictcaiteenok a bal­
káni kérdésre nézve. A rnceonigi-i találkozás 
bizonyára ez* a étéit szolgálja első sorban bár­
hogy hangoztatják is a hivatalos körök, hogy 
az nem egyéb egyszerű udvariassági aktusnál. 
Tiitoni és Izvolszki jelenléte csak magerőéit-i 
ezt n fetlevést. A két. külügyminiszter tanács­
kozása a b al kán -kérdés re bizonvára döntő fon­
tosságú lesz.

A czár utazásáról a következő tudósítást 
kaptuk:

Az orosz czií.T különvonnta ma érke­
zett Varsóba. Miután a czár a miniszte­
rekkel és kíséretével elhagy ta n vonatot, a 
czár ellépett a pályaudvar nerronián felállított disz-

század előtt, miközben a zenekar az orosz himnuszt
játszotta. Skalen tábornok varsói kormányzó, aki 
a czúrt a nőmet határig, Alexnndiovóig kiséri, be­
mutatta a czárnak a katonai és polgári hatóságok 
fejeit. A ezár mindössze néhány perczig maradt a 
fényesen felcliszitett udvari váróteremben, azután 
újra vonatra ült és folytatta útját. A vasúti vo­
nalat, ahol a különvonat elhalad, mindenütt kato­
naság őrzi.

Raoccmigiben már nagyban készülnek a czár 
fogadtatására. A kastély előtt nagy árlóezokat kez­
denek felállítani, amelyeken olasz és orosz zászlók 
lengenek. Tor inból munkások indultak el Racco- 
uigiba, hogy egy második táviró hivatalt rendez­
zenek be. Három uj kábelt fektettek le. A közön­
ség az Elena királynő-uton láthatja majd a czárt, 
amidőn arra utazik. Az újságírókat egy vendéglő 
forraszán helyezik el. Petiti tábornokra bízzák a 
csapatok vezényletét, ötven dsidásból diszszázadot 
bocsátanak a ezár rendelkezőiére. A királyi pár 
tegnap megtekintette a pályaudvar díszítéseit, Pá­
risi jelentések szerint a czárt, amikor Olaszország­
ból visszatér, a franczia-olasz határnál, Modánciuéí 
Fiction franczia külügyminiszter fogja üdvözölni. 
Pichon tanáeskozui fog Izvolszki orosz külügymi­
niszterrel is.

Pétcrvári jelentések szerint most már kétségte­
len beigazol ást nyert, hogy a Porgolowo-utczai boru- 
barobbanás egy, a czár ellen tervezett merényletet 
hiúsított meg. A letartóztatott Sitnow, aki egy 
elektrotechnikai gyárban volt alkalmazva, egy egcsz 
láda bombát akart Varsóba küldeni, mert tudta, 
hogy a czár ezen a városon keresztül utazik Olasz­
országba. Miközben azonban csomagolta a bombá­
kat, egyet közülök a földre ejtett, az fölrobbant 6« 
a szoba berendezését teljesen összezúzta. Sitmow, 
aki az arczán sérült meg, futásban keresett mene­
déket, de elfogták és egy óra múlva az édesanyját 
és egy A fanassjew nevű barátját is letartóztatták. 
Mind a hárman azonban konokul tagadtak óe ezért 
magánzárkába vitték őket. A Sitnow elpusztult 
lakásán tartott házkutatás meggyőzte a rendőrséget 
arról, hogy összeesküvés volt készülőben a czár 
ellen. Sitnow lakásán ugyanis több külföldi nihi­
lista szövetkezet leveleit találták meg, amelyek a 
merénylet részleteit is kimentő pontossággal álla­
pították meg. Ezeknek a leveleknek alapján még 
húsz nihilistát letartóztattak. Azonban annak az 
embernek a ezimet, áldunk a ládát Sitnow el akarta 
küldeni, nem tudták kinyomozni.

A czár útjáról még a következő jelentéseket 
kaptuk. A czár kiilönvonata délután 4 órakor érke­
zett Frankfurtba és csak néhány perczig tartózko­
dott az állomáson, míg mozdonyt cserélt. Csak né­
hány ember juthatott 'be nz állomásra, köztük a 
darmstadti orosz követ. A pályaudvart a rendőrség 
szigorúan bekerítette és míg a kornyéken is a leg­
szigorúbb óvóintezkedéseket tettek.

Falliéres elnök adjutánsa Belfortba utazott, 
hogy a franczia határon a köztársaság elnökének 
nevében üdvözölje a czárt.

StrnssbuTgiban az orosz udvari vonat este 7 
óra 2S (írrézkor érkezett némi késéssel, aminek 
oka egy podgy ászuszállitó kocsi megrongálódása. A 
pályaudvar teljesen cl volt zárva. A czárt, vala­
mint ki sereiét nem lehetett látni. A külön/vonat 
■-le 7 óra .*’0 pcrézkor folytatta útját.

Nathan római polgármester Rncoonigibo uta­
zott. A „Giorniale DTtalia“ jelentése szerint a ró­
mai polgármesternek jelenléte a czár fogadásaikor 
figyelemreméltó pdllitikai jelentőséggel bir. Mint­
hogy a czár nem Rómáiban tesz látogatást, Viktor 
r.mánuel király azon óhajtásnak adott kifejezést, 
hogy a látogatás napjaiban a római polgármestert 
is környezetében láthassa.

llaeconiigiböl újabban jelentik: A czár fogad­
tatására megteszik az utolsó előkészületeket. A 
pályaudvarhoz vezető utón olasz én porosz lobogók­
kal disz!tett árboczoknt. állítanak fel. A pályaud­
var is szépen fel van dliszitve, úgyszintén a kas­
tély homlokzata. A városban élénk élet uralkodik. 
A polgármester kiáltványt tett közzé, mely ki­
fejti, hogy a czár, aki holnap miimt Olaszország 
vendege ideérkezik, kedves vendége a városnak és 
tolmácsa a hatalmas barát-nemzet érzelmeinek.



Sasomba,t, október 23, EGYETÉRTÉS
Fed szólítja a polgárságot, hogy oly fogadásban rő- 
Bzceitso vendégét, amely megfelel annak a baHát­
ságnak, amolyJycl Olaszország viseltetik a nemes 
orosz nép iránt, melynek matrózai a kalábriai cs 
Baicziliai földrengés alkalmával test veri szeretettel 
iá hősi bátorsággal segítettek. A fogadtatás, mely­
ben a czáirt részesítem fogják, kifejezései lesznek 
ez őszinte hódolat és tisztelet érzelmeinek, ame­
lyekkel az orosz uralkodó iránt viseltetnek, akinek 
raocoruigi-i tartózkodása emlékezetes momentum 
lesz.

Grey a külpolitikai helyzetről.
Budapest, október 22.

Greif Edward! külügyi államtitkár Sclief- 
fitűdben, beszédet mondott a nemzetközi poli­
tika több kérdéséről. Az angol kit Irigyek veze­
tője az általános helyzetet határozottan ked­
vezőnek mondja. A marokkói kérdés mostani 
stádiumában nem fenyegeti komplikácziókkal 
a külügyi helyzetet, és különös megelégedéssel 
konstatálja, hogy Perzsia miatt Anglia és 
Oroszország között nem merült fel a régi fél­
tékenykedés. 1STagy on szigorúan nyilatkozott 
Grey a Kongó-kérdésről. Szerinte Anglia ad­
dig nem ismerheti le Kongó annexióját, inig 
a belgák a rabszolgakereskodést be nem szün­
tetik ág ami" az országot a szabad kereskede­
lemnek meg nem nyitják. Grey közben, még 
dicshimnuszt zeng az európai diplomácia 
működéséről, mely még olyan kényes kérdést 
is, mint a balkáni konfliktus, békésen inté­
zett el.

Az államtitkár beszédéről a következő tu­
dósítást kaptuk:

Az a tény, hogy a hatalmaknak a múlt évben 
a balkáni bonyodalmak megoldásával kellett fog­
lalkoznak és mégis föfin tudták tartani a békét, 
remélni engedi, hogy a jövőben fölmerülő bonyo­
dalmakat hasonlóan el lehet majd intézni, amint 
például Perzsiában történt. Ha az ottani legutóbbi 
események néhány évvel korábban játszódtak volna 
le, amidőn Anglia és Oroszország féltékenyek vol­
tak egymásra cs bizalmatlansággal viseltettek egy­
más iránt, a háború, nem akarom mondani, hogy 
elkerülhetetlen lett volna, de bizonyos, hogy a két 
ország közvéleményét a legnagyobb mértékben 
nyugtalanította volna, igy azonban e bonyodalma­
kat elintézték anó’kül, hogy a két ország lakossá­
gában vagy sajtójában fölmerült volna az az Aggo­
dalom, hogy az angol-orosz viszony feszültté vál­
latik.

Ami Marokkót illeti, ahol még zavarosak a 
viszonyok, meg lehet állapítani, hogy az ottani 
események és azoknak az európai hatalomra gya­
korolható befolyása tekintetében táplált aggodalom 
nagyon megcsökkent, sőt talán egészen meg is 
szűnt. Vannak, akik azt hiszik, hogy a külügyi 
államtitkárnak a féle kalandot kereső lovagnak 
kell lennie. A külügyi hivatal legfőbb kötelessége 
azonban saját országunk érdekeit megóvni, más 
országok érdekeinek megértcsc.ro törekedni és a 
jelenlegi viszonyokat oly módon föntartaui, hogy 
az érdekek, ha egymással konfliktusba kerülnének, 
a béke megőrzésével legyenek clintó/hetók. Ebben 
a tekintetben Európa külügyi hivatalai, a legutóbbi 
években eredményesen teljesítették kötelességeiket. 
Most azután azt az uj követelést állították fdi, 
hogy a külügyi hivatalok rendezzék viszonyaikat 
ne csak saját érdekeik és a bekérő való törekvés 
szerint, hanem az országok belpolitikai helyzetének 
tekintetbe vételével is. Ez lehetetlen koczkázat 
volna. Ha a külügyminiszter eng >nc annak a 
követelésnek, hogy más országok belső kormányza­
tába beavatkozzék, ennek az cgjes országok között 
kölcsönös vádaskodás volna az oredniénje.

Elismerem, hogy a müveit világ közvélemé­
nyének befolyása van a hatalmak viszonyára. Do 
ezt a befolyást inkább csökkenti, sontvint erősí­
tené az a követelés, lmgy a kormány avatkozzék be 
ott, ahol szerződés vagy kötelezettségek ^ vannak 
érvényben, mint Maczedóniában vagy a Kongóföl- 
dón. Ha valaki azt hinné, hogy a .brit kormány 
közönyös az emberiség érdekei iránt, ezzel szem­

ben rámutathatok az európai konczertben helyet 
foglaló hatalmak bizonylatára. Kongót illetőleg 
Nagy-Britannia még rövid idővel ezelőtt egyedül 
állt. Az Egyesült-Államok részéről a Kongó iránt 
megnyilvánult érdeklődést üdvözöljük. A Kongó- 
föld annexióját Belgium által a jövőben sem ismer­
hetjük cl előbb, amíg két kérdés kielégítően meg­
oldja nincs. Először is a benszülöttek többségét 
még mindig kényszermunkára használják fel, má­
sodszor pedig az ország még el van zárva a keres­
kedelem elől. A jeden légi állapotot lehetetlenség 
ott állandóan föntartani, mert abból bonyodalmak 
származnának.

KÜLFÖLD,

A szerb kormányválság,
.Budapest, október 22.

A kormányválság ügyében ma egész nap tár­
gyalások folytak a királynál, de uz uj kabinet Ki­
nevezése tiagy nehézségekbe ütközik, amiért is Pe­
ter király hangoztatta a koaliezvó fentarfásának a 
szükségét. A koaliczió megmaradásának azonban 
majdnem leküzdhetetlen akadályai vannak. Az ifjú 
radikálisok azon követelését, hogy a belügyi tárcza 
nekik jusson, az óradikálisok hevesen ellenziic. 
No vak ovi os, a haladó párt vezére visszautasította 
a két radikális párt azon felszólítását, hogy lépjen 
Le az uj kabinetbe. A két radikális part kiküldöttei 
ugyanis tegnap este kifejeztek a partoknak azt az 
óhajtását, hogy Novakovics maradjon bent a koali­
czió ban. A miniszterelnök arra való hivatkozással, 
hogy őt a naczion-alisták segítségével választották 
meg. ezt a kívánságot nem tartotta teljesíthetőnek. 
Valószínű, hogy Basics miniszterelnöksége alatt az 
ó- és uj-radikálisok támogatásával nevezik kí az 
uj kormányt. A szkupstina mai ülésén jelentették 
be a kormány, lemondását és egyszersmind beter­
jesztették az 1910. évi költségvetést, amelynek ér­
telmében 112.800,000 dinár bevétel és 111.500,000 
dinár kiadás van előirányozva. A hadügyi költség­
vetés 26 millió dinárt tüntet fel a folyó évi 27 
millió dinárral szemben.

A kormány lemondását megelőző miniszterta­
nács nagyon izgatott volt. Riharac éles vádakat 
emelt Pasics ellen és olyan szenvedélyes volt a 
hanguüat, hogy már-már tettlegességre került a 
dolog. Riharac azzal vádolta Paaicsot és Milova- 
novicsot, hogy bolgárpolitikájukkal Ó Szerbiában 
és Maczedóniában Szerbia érdekeit háttérbe szorí­
tották és hogy Pasics s vele az óradikális párt elő­
zetesen tudott a hadügyminisztériumban elkövetett 
sikkasztásokról s tudta azt is, hogy a Franczia- 
országból szállított ágyuk hasznavehetetlenek. A 
naczionalista képviselők azt állítják, hogy Ribarae 
kezében Írásos bizonyítékok vannak, amelyek azt 
igazolják, hogy Pasics és Milovanmics el akarja 
távolítani a Karagyorgycvics-dinasztiát és perszo- 
nal-unióra törekszik Bulgáriával. Ribarae nyom­
ban a szkupstina megnyitása és a lemondás elfo­
gadása után ezt le fogja leplezni.

Pasics az óradikálisok klubjában kijelentette, 
hogy ha a kormány élére kerül, első dolga lesz a 
semmirekellő György herczeget Szerbiából eltávo­
lítani, ha kell, erőszak árán is. György lierczeg 
emiatt durva hangú leve'et irt Pasiesnak s azzal 
fenyegette meg, hogy nyílt utczán megveri, ha 
nem hagyja abba a piszkolédásokat. György her­
tzes ezt a levelet a belgrádi tisztikaszinóban az 
elküldés előtt sok tisztnek felolvasta és azok kivé­
tel nélkül helyeselték.

A, Reithsrath ülése. A Rcichsrath két napi 
szünet után megint ülésezett. A képviselőhöz inci­
dens nélkül hozzálátott nz elnökválasztáshoz. Ösz- 
szesen 108 szavazólapot adtak le, ozok közül 145 
üres. Paltai elnököt 266 szavazattal újra mcgváLasz- 
pyen az a munka, amelyet a nép elvár. (Élénk he- 
holyeslés.) Paltai elnök kijelenti, hogy a válasz­
tást elfogadja. Élénk helyeslés közben köszönetét 
mond Funke korelnöknek és kijelenti, hogy a há. 
ziat ugyanoly objektivitással fogja vezetni, mint ed­
dig, Kéri a ház támogatását, hogy elvégezhető le-

gyen az a munka, amelyet a niép elvár. (Élénq he­
lyeslés.) A ház ezután a,z alelnököket választja meg. 
Alelnökökkó megválasztattak: Pfeifer, Pogatsch- 
nigg, Starynski, Steinwender és Zazworkn. A vita­
rendezők megválasztása után áttértek a beérkezett 
iratok felolvasására. A beérkezett irományok kö­
zött vannak a legutóbbi ülésszakban benyújtott 
kormányjavaslatok, közöttük az, amely a Reichsrat 
házszabályainak megváltoztatására vonatkozik, to­
vábbá tizennégy sürgősségi javaslat, melyeknek 
tartalma ismeretes. A ház Funke indítványára ki­
mondotta, hogy újból megválasztja a múlt ülés­
szakban működött bizottságokat és a közoktatás- 
ügyi bizottságot is. A választás a következő ülés 
elején lesz. Az ülés végén Dobermk képviselő ál­
talános élénk helyeslés közben tiltakozik a 
Brdlik-Kestranek-per folyamán Kestranek köz­
ponti igazgató által nemcsak egyes képviselők, ha­
nem. a képviselők összessége ellen hangoztatott 
gyanúsítások ellen, különösen pedig azon állítás 
ellen, hogy a képviselők mandátumaikkal tisztes­
ségtelen önző czéljaik érdekében visszaélnek. Brdlik, 
German és Kramars képviselők csatlakoznak e til­
takozáshoz, mire az elnök hasonló gyanúsítások eré­
lyes visszautasítása mellett Kramars képviselő in­
dítványára felszólítja Kcstranok központi igazga­
tót, hogy neveket mondjon. Breiter tiltakozik Fer­
rer kivégzése ellen, amelyet az egész világ elitéi. 
(Helyeslés a szocziáldcmokratáknál- Ellentmondás 
a keresztényszoczialistaknái.) Következő ülés ked­
den.

Képviselőválasztások Szászországban és Baden- 
ben. A Szászországban végbement tegnapi képvi­
selőválasztásokon végleg 34 képviselőt választottak 
meg, akik között 14 konzervatív, 4 nemzeti liberá­
lis és 16 szexeziáldemokrata van. 57 pótválasztás 
szükséges. A legutóbbi kamara 82 képviselője kö­
zött volt 46 konzervatív, 31 nemzeti liberális, 3 
szabadelvű, 1 reformpárti, 1 szocziáldemokrata. A 
pótválasztások november 2-ára vannak kitűzve. 
A badeni választások eredménye most már ismere­
tes. Megválasztották a czentrumnak 21, a nemzeti 
liberálisoknak 4 és a demokratáknak 1 jelöltjét, 37 
pótválasztás szükséges.

Az angol pénzügyi javaslat. Az angol pénz­
ügyi javaslatnak az alsóházban való tárgyalása al­
kalmából Lloyd George kincstári államtitkár ma 
az adójövedelemre vonatkozó költségvetést nyúj­
totta be; kifejti, hogy azok az engedmények, ame­
lyek az értéknövekedési adó, továbbá a bevetett 
területek adója tekintetében tétettek, kiegyenlit- 
tetnek az uj 'bányaadók révén. A pálinkaadó kivé­
telével az összes bevételek emelkednek, a postahi­
vatalok jövedelme is emelkedik a kereskedelem 
viszonyainak javulásával. (Helyeslés a kormány" 
párton.) A bélyegilletékadó is tetemesen nagyobb 
bevételt eredményezett. A törvény benyújtása éta a 
tőzsdén 1 boon történt. (Derültség az ellenzé­
ken, helyeslés a kormánypárton.) A pálinka- 
adóból várt bevételi többletet 1,600.000 fontra 
becsülte, m«st csak 800,000 fontra becsüli. Az 
örökségi adóknál azonban azt hiszi, hogy a bevétel 
1.300,000 fonttal lesz nagyobb a költségvetésben 
felvett tételnél. A most benyújtott javaslat más­
részről 1.850,000 fontnyi emelkedést mutat a 
2.100,000 fontnyi csökkenésijei szemben s igy 
250.000 font sterlingnyi különbözet marad. Erede­
tileg 480,000 fontnyi kiegyenlítő összegről gondos­
kodott, de tekintettől a munkátlanok támogatá­
sára szükséges 200,000 fontnyi póthitelre, továbbá 
egyéb kisebb szükségletekre, azt javasolja, hogy a 
kárpótlási alapból még 500,000 fontnyi összeget 
folyósítsanak.

Finnország szétdarabolása. Egyes pétervári la­
pok azon kommentárjaival szemben, amelyeket egy 
kozák ezrednek Finnországba való kiküldéséihez 
fűznek, hangsúlyozza a félhivatalos Rosszija, hogy 
a kormány ott nem követ agresszív czélokat, de 
egyes ottani politikai körök és ezek sajtójának ma­
gatartására való tekintettel látj'a* szükségesnek a 
kormány, hogy a finnországi orosz csapatok létszá­
mát idejekorán felemelje. Az egész intézkedés csu­
pán arra az esetre szól, 'ha a finnek megfeledkezné­
nek lojális polgári kötelességeikről és puibliczia-

__ __________ ________& __
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iáik és politikusaik tanácsait követnék, Finnor- | 
slagban a hadi állapot proklamálása .osak aibban az j 
esetben várható, ha Finnország maga kihívja ezt a 
lépést vasúti, postai vatgy távirósztoajkkal vagy I 
valamely más lépéssel.

A helyzet Görögországban. A görög minisz­
terelnök, aki egyúttal külügyminiszter is, tegnap 
fogadta a diplomáciai testület tagjait és hatá­
rozottan megczáfolta a tiszti 'párt újabb akczió- 
jára vonatkozólag elterjedt híreszteléseket. A mi­
niszterelnök kijelentette a diplomaták előtt, hogy 
a kamarai választásokat esetleg a jövő év őszéig 
elhalaszthatja. A diplomatákat ez a váratlan ki­
jelentés igen kielégítette. A jelen körülmények 
között ugyanis kevés remény van arra, hogy a 
jövő év októberéig sikerül oly megoldást találni, 
amely Törökországot és Görögországot egyaránt 
kielégítheti. A hadügyminiszter tegnap törvény- 
javaslatot nyújtott be, amely mindössze hét millió 
franknyi költségtöbblet mellett lehetővé teszi a 
hadsereg létszámának négyszázötvenezer főre Való 
emelését. Ebből kétszázezer ember esik a reguláris 
csapatokra és tartalékjaikra, kétszúzötvenezer em­
ber pedig a milieziára és ennek tartalékára. A ka­
tonai kiképzés már az iskolákban megkezdődik. A 
szolgálati kötelezettség a tizcnkilenczedik életév­
vel kezdődik és a szolgálat az ujoncz alkalmassága 
szerint négy hónaptól négy esztendeig tart.

A görögországi események és a krétai lakos­
ságnak az a szándéka, hogy képviselőket küld a gö­
rög kamarába, komolyan foglalkoztatják a török 
politikai köröket. A porta úgy vélekedik, hogy ez 
casus belli volna s ennek megfelelőleg megteszi az 
előkészületeket.

Az ujtörök kongresszus. Az ifjut.örök kongresz- 
szus befejezésével az Ottoman Comité tlnion et 
Frogrés (egység és haladás bizottság) megszűnik 
politikai egyesület lenni, a kamarában azonban po­
litikai pártot fog képezni. Mint Comité Ottomano 
•továbbra is fennáll és közhasznú és jótékonysági 
ezélok érdekében működik. Egyházi és iskolai 
ügyek, valamint a nem mohamedánok katonai 
szolgálatának kérdése nem tartozik többé illeté­
kességi körébe, szintúgy nem avatkozik többé po­
litikai ügyekbe, ellenben foglalkozik a népfelvilá- 
gofsitás ügyével.

Péter király és a lőpor-panama. A balkáni 
konfliktus folyamán tudvalevőleg Szerbia nyakra- 
főro fegyverkezett. A hadianyag gyakorlati alkal­
mazásánál azonban kisült, logy a lőpor teljesen 
hasznavehetetlen. A kár 12 millió frankot tesz ki.
E felfedezés után szigorú vizsgálatot indítottak a 
megrendelésben közreműködő tisztek elleti. A csá­
vába került tisztek kijelentik, hogy ártatlanok, 
mert a király egyenes parancsára cselekedtek s 
azt állítják, hogy okmányok vannak a kezűkben, 
amelyekkel bizonyítani tudják, hogy magának 
Péter királynak is nagy anyagi haszna volt ezek­
ből a szállításokból s maga a király késztette őket. 
hogy a katonai költségvetés terhére visszaéléseket 
kövessenek el. .4 ÍZ millió frank résiben a király 
isebébe folyt, részben a tisztek osztozkodtak rajta.
A vizsgálóbizottság azt is megállapította, hogy 
Vlaies és Basics ezredeseknek jelenleg másfél 
millió frank vagyonuk van, holott nemrég még 
szegény tisztek voltak. Érdekes, hogy Via les ez­
redes a belgrádi adókivető bizottság előtt bejelen­
tette vagyonát.

A török vámfelemelés. A „Courrler D'Oricnt" 
egyik szerkesztője interjút folytatott a külügymi­
nisztérium egyik magasrangu hivatalnokával, mely­
nek során napi kérdések kerültek szóba. A külügy­
miniszter c szerint szabályzaton dolgozik, amely ki­
mondja, hogy a vámfelemelés az uj pénzügyi év 
kezdetével lép életbe. Az Olaszország és Oroszország 
által a hozzájárulás ellenében kikötött jelentéktelen 
feltételek könnyen teljesíthetők. Kréta ügyében ki­
fejtette a főhivatalnok, hogy Törökország, hogy 
megelőzze krétai képviselőkmár a görög kamarába 
való kiküldetését, ami kázus belli-ül szolgálna, jegy­
zéket intézett a hatalmakhoz, amelyben Kréta ré­
szére messzemenő autonómiát, ajánl elfogadóéra. E 
tervezetet a hatalmak elvken elfogadták.

Maura bukása.
— Madrid öröm mámorban. —■

Budapest, október 22.

Maura bukása; mint előrelátható volt, 
nagy örömet keltet^ egcsz Spanyolországban, 
mert a liberálisok konminyrajmásával remé­
lik, hogy a nyugalom és rend helyreáll az or­
szágban. Morét, az u,j miniszterelnök, egyike 
azon keveseknek, akik még, életben vannak a 
Szagaszta'fcle liberális pártból. Háromszor
volt miniszter és most negyedszer kapott kor
mányelnöki megbízást. Az első miniszterelnök­
sége 3905-re esik, amikor riválisát a demo­
krata Montéra Bíost. követte kormányom 1006- 
ban rekonstruálta kormányát, keléssel azután, 
hogy az anarchisták! bombát vetetlek a kna )i 
pár elé nászutjuk alkalmával. Nemsokára ez­
után átadta helyét, Dominguez tábornoknak. 
Még az év novemberében ismét megbízást ka­
pott kormányalakításra, de ez a miniszter- 
elnöksége nagyon rövid életű volt, mert ót nap 
múlva már ismét beadta lemondását,

Spanyolországban remélik, hogy Morét 
mostani vállalkozása- szerencsésebb lesz az ed­
diginél. annál is inkább, mert, ezúttal szamn- 
hat a demokratákra és részben a köztársaságl 
pártra is.

Mai távirataink a következők:
Morei a tegnapi iilcsen közölte a kamara, ól- 

nőkével, hegy Ö és pártja minden parlamentáris 
érintkezést megszakított a kormánynyal. Partiméi 
nem vesznek részt a bizottsági tárgyalásokon, még 
az afrikai hadjárat költségeinek fedezésére szolgáié 
hitel tárgyalásában sem. Ilyen körülmények között 
a minisztertanács egyhangúan kimondta, hogy a 
kormányzás lehctálcn. Mámra miniszterelnök be­
nyújtotta a kabinet lemondását., amit a király azon­
nal el is fogadott. Nyomban azután a palotában 
megkezdődtek a tanácskozások. A kamara elnöke 
és Ascaraga tábornok azt -ajánlottak a királynak, 
hegy uj konzervatív minisztériumot nevezzen ki 
Maura elnöklétével. Amennyiben ez nem sikerülne, 
bi/:a a kormányt a liberális pártra.

Amikor Madridban a lapok különkiadásai és a 
szerkesztőségek transzparensei tegnap délután hiriil 
adták a kabinet lemondását, kezdetben senki sem 
akarta elhinni, hogy a kabinet valóban lemondott. 
Amikor azután a hirt megerősítették, általános 
megelégedést keltett. Az utezák élénken vitatkozó 
csoportokkal teltek meg és általában Spanyolország 
történetében emlékezetes napnak -ncmdottŰK a teg­
napit. Amikor a kamarában a kormány közlését 
fölolvasták, a kamara ellenzéke valóságos üröm. 
ujjongásbán tört ki.

Egy újságíró beszélgetést folytatott Morét tel, 
az uj spanyol miniszterelnökkel, aki a többi között 
azt mondotta:

— Maura miniszterelnöknek távoznia kel­
lett. Gondolhatja, hogy az cn koromban a hata­
lomnak rám nézve nincs különösebb becse, de te­
kintetbe véve azokat a támadásokat, amelyeknek 
tárgya Spanyolország a külföldön volt, elhatároz­
tam. hogy teljesítem a király óhaját, amely egy­
úttal a választók s a haza óhajtása 's. Katonáink 
az afrikai hnreztéren életüket koozká'itatják a 
hazáért, én sem fogok meghátrálni a konzervál)- 
vek támadásai elöl. Az uj kormánynak legfonto­
sabb föladata lesz, hogy a törvények tiszteletét 
és a, rendet egész Spanyolországban ismét helyre­
állítsa, Arra fogunk törekedni, hogy az alkotmá­
nyos biztosítékokat egész Spanyolországiban Ismét 
élet beléptessük. És Spanyolország tekintélyét a 
külföld előtt ismét helyreállítsuk.

A közoktatási tározót Barrozó volt miniszter, 
az igazságügyi tározót, Martinez del Campos, a 
legfelsőbb törvényszék elnöke veszi át.

A barezelonai kormányzó a kabinet lemondása 
következtében szintén le fr> gnmndani. A lakosság 
örömujjongással fogadta n kormány leköszönésének 
hírét. Párisi jelentések szerint, egy hét óta beava­
tott. politikai körökben nyílt titok, hogy a király­
nőm helyeselte a Mnurn-kabinct. eljárását Ferrer 
kivégzése dolgában. Október 13-án a kormány fait 
accomplival lepte meg a királyt, a kivégzés már 
megtörtént, de az alkotmány értelmében a király 
még csak nem is tiltakozhatott ellene, sajnálkozá­
sának eem adhatott kiejezést a kormány cselekedete

fölött. Spanyolországban, ugyanis » ciogkegyelmo-
7.és joga nem korlátlanul, hanem csalt akkor illeti 
meg a királyt, ha a kormány javaslatára nz Igaz- 
ságiigyminiszter előterjesztést tesa a megkegyelmen 
aés czéljábó-1. A Maura-kormány kivégez te tto Fer­
rari, anélkül, hogy kegyelemre ajánlotta v-olnia. Mi­
kor tehát Maura benyújtotta lemondását, a király 
fölLSlegzett, hogy megszabadulhat tőle.

A madridi liberális és köztársasági lapolt ked­
vezően fogadják a Morét kabinetet. Az Ábécé és az 
Univers azzal vádolják a liberálisokat, hogy szövet­
keztek a forradalmárokkal, hogy a konzervatív ka­
binetet megdöntsék. Aa El Paris tudni véli, hogy 
Weylcr tábornok veszi átt az Afrikában operáló 
csapatok főparancsnokságát. Ebből az okból nem. 
fogadta el a hadügyi tárezát.

EGYHAZAK.
— ».Román nemzeti egyházi kongresszus.) Az

egyházi kongresszus tegnapi ülésében Mangra Va­
zul azt indítványozta, hogy feliratilag kérjék meg 
Károly román királyt, hogy folyósítsa azt az ado­
mányt, melyet egyik elődje, Brancovau Constantin 
román fejedelem az erdélyi gör. kel. egyház részére 
hagyományozott, A nevezett fejedelem ugyanis 
1648-ban cvenkinti 6000 bánit, később pedig a me- 
trisenili fejedelmi jószág jöv<3d!clinót hagyomá­
nyozta az erdélyit román egyház részére azzal a ki­
kötéssel, hogy bárki üljön Románia fejedelmi széf­
kében, ezt az adományt kifizetni tartozik. Az 
1860-iki nagyszebeni szinódus Cuza Sándor feje­
delemtől is kérte ennek az adománynak -a folyó­
sítását. A kongresszus Mangrának ezt. az .indítvá­
nyát elfogadta azzal a módosítással, hogy nem köz­
vetlenül a román királyhoz, hanem a román Ivor, 
mányhoz fognak fordulni? Ezután elfogadták Goi. 
dis Lászlónak azt az indítványát, mely szerinti 
felírnak a kormányhoz, hogy a kongnia kiosztását! 
a hatósági közegek ne használják-fel a terror és a 
korrupezió eszközéül a lelkészekkel szemben. Végül 
megválasztották az érseki konzisztórium tagjait« 
A választásnál az ellenzéki lista győzött a metoro- 
polita listájával szemben.

— (A, karánsebesi püspökség.)’ A nagyszebeni 
kongresszus tagjai között jelenleg bizalmas meg­
beszélések folynak a karánsebesi püspöki szék be­
töltése tárgyában. Úgy a Burdía-pnrtlak, mint a 
nemzet,isegiek Rosea Romulus nagyszebeni pro- 
tosinczelt jelölik a püspöki székre. Ilyen körülmé­
nyek között Roseát. előreláthatólag egyhangúlag 
fogják megválasztani.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Uj határszéli kapitányság. A belügyminiszter 

november .Vétől kezdődő működéssel Nagyszeben 
székhelyijei határszéli kapitányságot szervezett. 
Az uj kapitányságnak rendőrbirósági joggal felru* 
házott kirendeltségei lesznek Verestoronyban és 
Put.rozsényben, őrségei Zsilvajdejvnlkán községben 
és a Livoz-sény községbe tartozó Szurdnki szoros­
ban. Hatósági területe Nagyszeben Városra, továb­
bá Szoben, Fcgaras és Hunynd vármegye több 
községére terjed ki. Az uj kapitányság Mállítása 
folytán a beszterczei, brassói orsovai határszéli 
kapitányságok működési területe, kirendeltségei és 
őrségei is újonnan állapíttattak meg. Ezen intéz­
kedésekkel ‘egyidejűleg október Miitől kezdődő ha- 
tálylyal a soproni határszéli -fendönkapitányság 
hatósági körébe Sopron, Vas, Zala és Somogv vár­
megyéktől több község bevonatott.

X horvátok térfoglalása Fiúméban. Barceies 
Erazmus képviselő vasárnapra összehívta a horvá­
tok kilcnezee bizottságát a Fiúméban felállítandó 
horvát iskola ügyének megbeszélése tárgyában.

A bajai pályaudvar. A Máv. igazgatósága arról 
értesítette Baja város közönségét, hogy 360.006 ko­
rona költséggel a bajai pályaudvart kibővíti. Ezen­
kívül 80.000 korona költséggel vízmüveket létesít. 
A munkálatok még az idén megkezdődnek és a jövő 
évben befejezést nyernek. Tervbe volt véve, hogy a 
pályaudvaron 100.000 korona költséggel egy vasúti 
felüljárót, létesítenek, de tekintve, hogy a város tör­
vényhatósága a hozzájárulást megtagadta, a tervet 
fél kellett adni.
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Az automobil nyomorultja.
*

•Könnyen beszennyeződik! a szegény em­
ber lakásának küszöbe. Haj, ha nincs meg a, 
mindennapi kenyér! Ha éheznek a gyerekek, 
asi asszony sir, a férfi nem kap munkáit, és nyo­
morúságával senki sem törődik: nem csoda, ha 
ilyenkor a biin gpndolata ijesztő árny gya­
nánt bontakozik: ki. A kétségbeesés rendesen, 
rossz Amácsadó. S csak akkor látja az elcsigá" 
zott., agyonha.jszolt, a nyomorúság által meg' 
tört ember, mit nem kellett volna elkövetnie, 
amikor a törvénynyel szemtöl-szemlbo kerül, 
mely kérlelhetetlenül sújt és nem ösmer 
irgalmat.

Ez a sorsüldözött ember sorsa, aki sok 
ecetben, ballépéseiben szánalomra méltóbb, mint 
ballépése előtt. Rendszerint csak akkor veszik 
észre, hogy exisztál 6 csak akkor foglalkoz­
nak vele, ha már a törvényszék sorompói előtt 
áll. S akkor a nyomorúsága legfölebb eny­
hítő körülmény, de. a büntetés cl nem marad. 
A társadalomnak védekeznie és példát statu­
álni kell.

Azonban nem természetellenesebb dolog­
nak látszik-e, ba. valaki, aki helyzeténél, nevel­
tetésénél és értelménél fogva fényesen meg 
tudna élni, de. bűnbe keveredik egy automobil 
miatt? Ah, az automobil! Hány jómódú em­
ber érzi magát boldogtalannak, noha a megél­
hetési gondok nem bántják, csak azért, mert 
nem zúghat végig az utczákon automobilon, 
mint más, aki szerezhet magának egv ilyen 
ördöngős masinát! Földhöz ragadt szegénynek 
képzeli magát., csak azért, mert villamoson, 
vagy legfölebb bérkocsin kell járnia. És addig 
nézi a robogó automobilokat, a sárga epesár 
addig önti el, arnig egyszerre csak azon veszi 
észre magát, hogy csakugyan automobilon ül, 
amelyet megszerzett e melynek i-offörjét drága 
pénzen fizeti.

De milyen áron szerezte be! A biin rnes- 
gyéjébe lepett, csak úgy. mint az, aki a ke 
nyérért. sikoltozó gyermekek éhségét, akarta 
csillapítani. Ő is etetni akarja fenhéjázó nagy' 
ravágyását. és hiúságát s ez rendszerint ékesebb 
is és falánkabb, mint a legékesebb szegény- 
sorsban élő ember, aki nem tud annyit, sze­
rezni, hogy ebédet főzhessen az asszony.

Hyen egyén, vagy helyesebben t-ipus volt 
az a Freník'l nemi bankigazgató, aki most 
már ott ül a vizsgálati fogságban. Értelménél, 
leleményénél fogva, gond nélkül ölhetett volna. 
Mindig volt. annyi keresete, amclylyel magát 
én családját eltarthatta volna. De a normális 
kereset nem volt elegendő arra, hogy automo­
bilt, szerezzen magának és nyolez szobás lakás­
ban pompázzon. Neki pedig mindenáron auto­
mobil kellett. Gavallér színben is akart fel­
tűnni, hogs.- imponáljon és kápráztasson. Fel­
tűnést keltő párviadalokat is akart vívni, hogy 
bámulat tárgya legyen. Anélkül ö az életet, 
nem tartotta életnek. Hiúságának molockja 
bőgött ki belőle. Ennek az éhségét, csak úgy 
tudta csillapítani, ha mások pénzéhez nyúl és 
automobilt vásárol

Vájjon hány ilyen nyomorult ül az utezá- 
kon végig vágtató automobilokban ? A fényár­
ban, mely a világváros előkelő vészét elönti, a. 
luxusok tombolásában és orgiái között vájjon 
ki tudná megszámlálni azokat, akik sápadoz- 
nak a gépkocsi belsejében, ba arra gondolnak, 
hogy mikor kérik számon tőlük az automobil 
árát? Ezek már hallják a börtönajtó nyvfcor* 
gását. De már benne ülnek a gépkocsiban; 
nincs visszalépés.

Bizonyára arra gondolnak ezek a szomorít 
gavallérok, hogv majd, ba a leszámolás óraja 
üt, ok is leszámolnak az életükkel. De mind 
egyiknek még sincs bátorsága ehoz, aminthogy 
Erén kinek sem volt. Az utolsó 1 erezbenvi sa­
sra riadt a halál rémképétől a inkább válasz­
totta a gyalázatot.

Pedig előzőleg, mikor az őrzőt,t pénze is 
elfogyott, már automobilja sem volt. Fenves 
lakásából1 is kiköltözött s beérte egy kicsiny, 
hónapos szobával. S most, hogy még sziikebb

lakásban él, bizonyára elgondolja, hogy jobb 
lett volna beérnie három-nógyszoás lakással s 
elég lett volna bérkocsin járnia. Mert ime az 
automobil a becsületén robogott át és azt gá­
zolta el. ,
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Nagy lopás a postán.
— Eltűnt vaskuzeíta. —

Budapest, október 22.

A Váezi-utcz-a és Irányi-utaea sarkán levő 41. 
számú postahivatalban nagyarányú lopásnak jöttök 
nyomára (Vgnap este. Arról van szó, hogy egy 
vaskazetta, amelyben 36.000 korona, volt, nyomta­
lanul eltűnt.

Tegnap délután négy órakor a Belvárosi Ta' 
Paírékipiánztáriból Farkas Ajndráa jkivatalsizolga, öt, 
pénzzel telt csomagot vitt el a 41-es számú posta­
hivatalba, feladás végett. A pénzes-zsákok mind­
egyikében nagyobb összeg volt, nagyobbrészt arany­
pénz. Farkas András mind az öt pénzes zsákot 
elvitte a postahivatalba, ahol azt Huma János 
postaszolga egyenkint lemérte és azután ,a szállító- 
leveleiket átadták az illető postahivatalnoknak, aki 
azokat jegyzékbe vette és kiállította róluk a. vevó- 
nyeket. Amikor ezzel a munkával elkészültek, a 
postatiszt utasítására Farkas András hivatalszolga 
kés Hu.ma János a súlyos pénzeszsákokat, amelyek 
közül a legsúlyosabb 10 kilogrammot nyomott, be­
vitték a rekesz mögött levő helyiségbe ős ott egy 
asztalon helyezték el.

Este félhat órakor, amikor a pcnzküldeménye" 
kot és a csomagokat a 41-es számú postahivatal 
rendes szokás szerint a 62-es számú postahivatal­
nak továbbítja, az a postahivatalnoknő, aki a to­
vábbítandó csomagokat rovatolja, észrevette, hogy 
az öt pénzeszsák közül az egyik, amelyik három 
kilogrammot nyomott, hiányzik. Nyomban jelen­
tést Vett a felfedezésről a postahivatal főnökének 
és hamarosan megállapították, hogy az eltűnt cso­
mag Alföldi, Briefer és Grossmann1 bonyhádi ezég- 
nek volt czimezve. A zacskóban 35,000 korona 
aranypénz volt. Nyomban lezárták a postahivatal 
összes kijáratait.,, átkutatták az egész hivatalt, 
do az aranyakat tartalmazó zacskót nem talál­
ták sehol. Nyomban telefonáltak a főkapitány­
ságra, ahonnan Krecsányi Kálmán rendőrtanácsos, 
detektivfőnök egész sereg detektiwel sietett a 
helyszínére. Azonnal átkutatták ők is az egész 
postahivatalt, vallatára fogták a postahivatal sze­
mélyzetét, a tisztviselőket és a postaszolgákat, de 
az elveszett, csomagnak nem tudtak nyomára 
akadni. Krecsányi rendörtanácsos azután maga 
elő hivatta Farkas András hivatalszolgát és val- 
lat.óra fogta, de ez sem tudott semmit a zacskó­
ról és határozottan állítja, hogy ő Huma János 
postaszolgával együtt, mind az öt, zacskót letette 
az asztalra és amikor a feladóvevényeket meg­
kapta, a postahivatalból távozott és visszament a 
Belvárosi Takarékpénztárba.

A rendőrség egész éjszaka folytatta a nyomo­
zást, azonban mindezideig nem sikerült a tettes­
nek nyomára akadni. Ma délután a postahivatal­
ban rovancsolást tartottak, mert azt hitték, hogy 
talán a-z elveszett pénzeszsskiot. rosszul továbbítot­
ták és valamely más továbbitó hivatalnak küldték, 
erre nézve azonban czideig semmi adat sincsen és 
igy valószínű, Hogy a pónzcszsákot valaki ellopta.

Krecsányi rendőrtanácsos ma délután 4 óra­
kor ismét megjelent a postahivatalban és újra ki­
hallgatta a postaszemélyzetet. A kihallgatás után 
Huma János postaszolgát, aki ugyanabban a ház­
ban lakik, ahol a 'posthivatal van, valamint en­
nek feleségét előállították a főkapitányságra.

Krecsányi detektivfőnök a kihallgatások során 
megállapította, hogy Iluma Jánosné délután négy 
óra után egy kendővel akkor ment át a postahiva­
talba, amikor a zacskók az asztalon voltak, továbbá, 
hogy azelőtt a pénz még megvolt. Humáék házmes­
terek abban a házban, amelyben a postahivatal 
van. A kihallgatás alkalmával Huma azt mondotta, 
hogy őneki 6000 korona megtakarított pénze van, 
egyébként pedig tartsanak nála házkutatást, Huma 
őrizet alatt van.

A kihallgatottak semmi újat nem tudtak az 
esetről. A rendőrség erélyesen folytatja a nyo­
mozást.
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A falu védelme.
Budapest, október 22.

Nagy és mihamar pótolhatatlanná válható 
mulasztása társadalmunknak" az, hogy megíeled- 
kekezett a falvakról. Első szempillantásra a falu 
jelentősége talán kevesbbá fontosnak tűnik fel. 
Talán eltörpül a városok gazdasági, politikai sú­
lya mellett, de ha elgondoljuk a falvak és az azo­
kat lakó kisgazda- s napszámos-publikum horribi­
lis létszámát, kézimunkaerő kvantumát, arra kell 
jutnunk, hogy fontos s mindig sürgősebb állami 
és társadalmi kötelesség a falvakkal törődni.

Szegénység és intellektuális elmaradottság, ez 
a kettő a jelen falvak világának mértéke.

Szegénység a rossznál-rossza-b termések, ked­
vezőtlen közgazdasági alakulások hatása alatt. 
Gabonatermés évek óta nincsen. Ha bor, kuko- 
ricza terem, potom áron kell a termelőknek elvesz- 
tegetniök. A jószágárak hihetetlenül csekélyek. A 
közterhek évről-évre nőnek. Ami eddig állandó vi­
szonyok között legalább észrevehetőleg nem szapo­
rodott : az állami egyenes adó, a mivelési ág vál­
tozásoknak az 1009 :V. t.-cz. rendelkezései szerint 
köteles felvétele folytán jókora summával nő. A 
községi kivetések százalékai mintha mértani halad- 
vány volna. A föld termőképessége és az egyéb 
falusi kereseti viszonyok mind lanyhábbak lesz­
nek. A létminimummentesség, mely az 1909. évi 
adóreformok egyik figyelemreméltó újítása, azokra, 
akiknek keresete a minimumot meghaladja, a köz­
ségi adózásnál iszonyú terheket ről. Az Országos 
Jegyző-Egylet fel is hívta erre a kormány figyel­
mét és ige-retet is kapott arra nézve, hogy a köz­
ségi adózásban, illetőleg a községi háztartásokban, 
az adóreformokkal előidézett zavarok még a re­
formok életbelépte előtt rendsztetni fognak. Azon­
ban erre nézve, bár a föld- és házadóreformok már 
a folyó évben végrehajtattok és a többiek is 1911- 
ili terminussal végrehajtandók, még ezideig ni 
sem történt, sőt tekintettel az özönével levő poli­
tikai és egyéb elintézni valókra, belátható időben, 
nem is fog történni.

Hová vezet ez, rágondolni s-=m esik jól.
Az intellektuális viszonyok is mind züllötteb- 

bek. Az iskolák tehetetlenek. Felekezeti, községi 
iskolák egy-egy tantermében 110—150 nebuló van 
összezsúfolva. Talán még több is. Ahol pedig van 
észrevehető szellemi élet, ott majd mindenütt a 
felburjánzott szocziális tévtanok hatása alatt fej­
lődött ki, tehát nagyobb kár, mint haszon.

Még egyszer mondom: a magyar társadalom 
elfeledkezett a falvakról.

Ez az oka annak, miről e lap hasábjain már 
volt szó, hogy a kisbirtokos-közönség rohamosan 
züllik napszámossá. Derék, jóraraló földesgazdák, 
szép fekvőségek tulajdonosai egymásután mennek 
tönkre. Mondanák, azért, mert spekulálnak! De, ha 
a megélhetési viszonyok nehézsége egyenesen reá- 
kényszeriti a spekulálást*.

Mig a falusi közönség teljesen elfelejtett ná- 
czió, a községi hivatalos ólet pedig agyongyámko­
dott. Főszolgabíró, számvevő, vármegye, minisz­
teriális központ akkor és úgy avatkozik bele e köz­
ségi kezelésbe, háztartásba, amint kedve tartja. 
Törvényben gyökerező joguk van hozzá. Minden 

'.Tmircvaló intézkedés, mely a községi képviselet 
szava, folytán határozattá válik, törvényhatósági 
jóváhagyást igényel. És minden gyakorlati érzék, 
gazdasági képzettség, helyismeret nélkül át és át­
vizsgálja egy sereg tisztviselő, akinek az Íróasz­
tala s azon néhány könyv összes tudománya s aki 
talán csak akkor lát községi ügyvitelt, mikor va­
lamelyik jegyző ellen vezet, fegyelmi vizsgálatot.

Amint a teljes elhagyaiottság káros, éipp úgy 
bénító, fejlődést gátló az agyongyámkodás is.

Engedni kell mindakettőfcől.
Figyelmet fordítani a falusi publikum anyagi 

é-3 szellemi viszonyaira — és fejlődésre, önálló­
ságra vezető szabadságot biztosítani a községi Sn-
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kormányzatnak, e kettő legyen mi törvényhozás 
szeme előtt, mikor majd a körülmények nyomasztó 
hatása alatt a falu védelmére kerül a sor. Do mi­
kor lesz még mzí És hová züllenek addig ezek a 
már most is jórészt tarthatatlan falusi viszonyok, 
azt még cswk képzelni sem lehet. . . .

A letartóztatott bankigazgató.
Budapest, október 22.

Frenkl Ernőről, a Pesti Mezőgazdasági Bank 
Részvénytársaság czimii kitűnő intézet még titü- 
nöbb igazgatójáról, akit tegnap tartóztatott le a 
rendőrség, mindig czifrábib dolgok sülnek ki.

Tegnap még csak két följelentés nypmán folyt 
Frenkl ellen az eljárás, ma már akadt egy harma­
dik följelentő, Sugár Lázár földbirtokos, aki itt 
lakik Budapesten, a Thököly-uton. Sugárnak cgr­
ízben húszezer korona készpénzre volt szüksége. A 
Pesti Mezőgazdasági Bankhoz fordult kölesönért, 
ahol természetesen bele kellett esnie Frenkl vámpír­
ba r jakfa a. A vezérigazgató kijelentette, hogy ő cl- 
intézi az ügyet, a lebonyolítás azonban egy kissé 
költséges lesz. A kölcsönt me.g is szavazták. Sugár 
egy tizenötezer koronás és egy ötezer koronás vál­
tót adott át s ezért kapott tízezer korona kész­
pénzt, ötezer korona ára kétes értékű részvényt a 
banktól és egyebet semmit, Frenkl kijelentette, 
hogy ötezer korona- elment a kamatra, informáczió- 
dijra, közvetítési költségekre és más efféle dolgokra.

Alig múlt el harmadfél hónap, Frenkl levélben 
arról értesítette Sugárt, hogy jó lesz a váltókat 
prolongálni, mert nemsokára lejárnak. A földbir­
tokos fölment a bankba'. Átadott a- vezérigazgató­
nak egy tizenötezer és ötezer koronás fedezeti vál­
tót, a régi váltókat azonban visszakérte. Frenkl 
erro odalépett a Weríheim-kasszá'hoz, kivett belőle 
két váltót s a forma kedvéért egy pillanatra meg­
mutatta őket Sugár Lázárnak, aztán ott előtte 
mind a kettőt összetépte és 'beledobta a papír­
kosárba.

A földbirtokos ezután, abban a Íriszemben, 
hogy rendezte a dolgát, nyugodtan hazament. Mily 
nagy volt azonban a meglepetése, amikor három 
hét múlva a lipótvárosi Industria bankrészvóny- 
tár-saságtól, továbbá a vasutasok bankjától levelet 
kapott, amelyekben a pénzintézetek arról ért in­
tettek, hogy egy tizenötezer és egy ötezer koronás 
váltóját leszámítolták. Sugár Lázár tüstént utána 
nézett a dolognak, s akkor1 még nagyobb meglepe­
tés érte. Kiderült ugyanis, hogy a pénzintézetek 
azt a két eredeti váltóját számítolták le, amelye­
ket annak idején a Pesti Mezőgazdasági Bank 
Bészvcnytársaságnál a húszezer koronás kölcsönén 
benyújtott s amelyeket aztán Frenkl igazgató a 
prplongáczió alkalmával az ö szemel át tára szít- 
tépett. Sietett a Mezőgazdasági Bankba. Ott érte 
a harmadik és legkínosabb meglepetés. Megtudta 
ugyanis, hogy a vezérigazgató annak idején nem az 
ő váltóit semmisítette meg, hanem pompásan le­
másolta őket s ezeket a csalódásig Ilii másolatokat 
szakgntta Össze s hajította bele a papírkosárba, 
így történhetett aztán, hogy Sugár Lázárnak, aki 
mindössze tízezer koronát kapott, ezért negyven­
ezer korona értékű váltója van forgalomban. A 
rászedett birtokos, miután minderről meggyőző 
dött, följelentést; tcH Frenkl ellen csalás- és ma­
gánoki rathamisitás czimén.

A rendősrégen makacsul tagad a letartózta­
tott bankigazgató s ravaszul igyekszik kimegy ta­
rázni csalárd üzleteit. Tegnap, amikor letartóztat­
ták, elemtón nagyon kétségbe volt esve, utóbb 
azonban üsszcszdte magát s mindent megpróbált, 
hogy a csávától menekülhessen. A detektívek, teg­
nap délután házkutatást tartottak a lakásán, o 
Baross-utcza 47. számú házában, ahol Frenkl fe­
leségével együtt egv hónapos szobában szorongott. 
Sok üzleti- és magán föl jegyzést találtak, am el 5 ck 
mind bizonyítékul szolgálhatnak a gyanús tize] ■ 
melye. Az, Íróasztal fiókjában a detektívek kezébe 
korült négy levél is. Ezekből látszik, hogy Frenkl 
érezte már a vesztét s talán kész lett volna, arra 
is, hogy a büntetés elől a halálba meneküljön. Hú­
rom levelet a barátainak és rokonainak szánt. A 
negyedik borítékon ez a fölirás van: Drága fele­

ségemnek 1 Ezt a levelet az ő beleegyezésével föl­
bontották a főkapitányságon. Azt írja benne az 
asszonynak, hogy vannak ügyei, amelyeket, úgy 
látszik, nőm tud tisztázni, levonja tehát a kon- 
zekvencziát, mert — úgymond — fő a becsület.

TÁVIRATOK.

Milovánovics Berlinben.
Berlin, október 22. Báró Schön államtitkár 

Milovánovics külügyminiszter tiszteletére diszebó- 
det adott. Dr. Milovnnovicsot n miniszterválság 
miatt visszahívták Belgrádiba.

I A dán kormány lemondott,
Kopenhága, október 22. A Folkething ülésén a 

jobb párt ós a szooziáldemokraták által benyújtott 
bizalmatlansági indítványok elvetése után a ház 
49 szavazattal 44 ellenében elfogadta a radikálisok 
indítványát, amely az egész Holstein minisztérium 
iránti bizalmatlanságnak ad kifejezést. A javaslat 
mellett a radikálisok, a szocziáldemokraták és 8 
jobb párti képviselő, ellene a balpárti csoportok 
foglaltak állást. A többiek nem szavaztak. A mi­
niszterelnök ezután kijelentette, hogy a kormány 
lemond.

Orosz-japáti tárgyalások.
Pétervár, október 22. Ivarbini távirat szerint 

Kokowzew pénzügyminiszter Ita herezeggel és Ko- 
rostewez követtel e hó 27-én fog találkozni. Hírlik, 
hogy ezen értekezleten fontos határozatok fognak 
létrejönni.

A bolgár bandák
Szófia, október 22. Hivatalos török jelentősek 

szerint a bolgár kormány Törökországnak a bolgár 
bandák üzelmcire vonatkozó panaszait legközelebb 
átnyújtandó jegyzékében tárgyalja. E jegyzék utal 
Bulgária korrekt magatartására és kifejti, hogy a 
bolgár kormánynak frenMxy köze sin« n bandákhoz 
és hogy amennyiben ilyenek alakulnak, azok csakis 
rablókból és kalandorokból állanak.

A franczia hadsereg gyásza.
Paris, október 22. IIugrón, a franczia hadsereg 

volt generalissimus» ma meghalt.

ÚJDONSÁGOK.
Se pénz — se puskapor.

Belgrádiján most egy furcsamód kínos- 
ügyben folyik egy furcsamód k'nos vizsgálat, 
amelyiknek furcsamód kínos eredményei 
vannak már eddig is.

Valami ostoba véletlen kiderítette ugyan­
is. hogy a hadsereg számára beszerzett leg1 
frissebb municzió egy hajítófát se ér.

Valami tizc-nnyolcz egynéhány millió 
frank ára fegyvertől tény lan meg ágyumuni- 
cziőbnn van füstnclküli lőpor helyett jóféle 
fü részpor.

A felfedezés persze kínosan hatott, annál 
kínosabban, mert könnyen megeshetett volna 
csak az imént is, hogy 11 husiéi Ifi szerb kirá­
lyi hadsereg fiirészporral töltött patronokkal 
állt volna ki a csatamezére.

Ez a kis mai apropos pedig. — te kin.- 
t 11el arra, hogy az osztrák'mag.vnr ármádia 
goromba szemcsés ieazi puskaporral lödöz, — 
aligha nagy kellemetlenséggel nem járt 
volna n fent nevezett dicsőséges szerb királyi 
hadseregre nézve.

Belgrádiján tehát megindult a kiváncsi 
érdeklődés, hogy kinek vagy kiknek 11 hazafias 
igyekezetén és lelkiismeretén múlt, hogy fü- 
részpor vált a drágán fizetett puskaporból.

Tizcnnyolcz magnsrangu katonatiszt ke­
rült a elamasztikába. Valamennyi belső inti- 
musa és kegyeltje Péter királynak.

Egyszerre roppant, kellemetlenné vált as 
ügy. Még kellemetlenebbé, mint maga a, nedves 
fiirószpor. És a vizsgálóbizottság kezét-láb&t 
majd megette kínos zavarában, hogy a tizen- 
nyolczmilliós szélhámosokat ilyen pompásan ki­
derítette.

Azonban, meg van írva, hogy aki á-t mond, 
annak b-ét is mondania kelljen- A vizsgálatot 
tehát immel-ámmnl, keservesen, de folytatni 
muszáj. Már ki is hallgatták a sápoló tiszteké», 
akik közül minden második milliomos ur, pe­
dig nemrégiben még a szűkös lcnuugon ólös- 
ködtek.

Ezek az urak aztán szolgáltak szenzáczió- 
val. A vallomásuk olyan egybehangzó, hogy 
csupa szavahihetőség és mindenik azt mondja, 
hogy amit tettek —. tettek, de legfőbb pa­
rancsra cselekedtek.

A király parancsolt, és ők engedelmes­
kedtek.

És mondják még, hogy mindenikük meg­
szedte a maga sápját, de az mindösszovówe is 
csak kismiska ahoz, amit ö felsége sápolt.

Hát most így áll az ügy.
És a szerb núp hűségben alattvaló, a király 

pedig dicsőén uralkodik fölötte; a sápos tiszt 
urak szabadon járnak és az elszabadult puska­
por milliók is.

Csak a szegény leleplezett fürészpor van 
bedugva a szoros patronokba.

NAPIREND. Naptár: szombat, október 23. — 
Róni. kaíh.: Kapiszt. János. — Prot.: Knpisztrfln. —1 
Görög-orosz: okt. 10. Eulamp és n. — Zsidó: Marcii. 
8. — A nap kél reggel Ü óra :ll perczkor, nyugszik 
c.-te 4 óra 57 perczkor. — A hold kél délután 2 óra 54 
perczkor, nyugszik éjjel 12 órakor.

A miniszterek nem fogadnak.
A „Magyarok bejövetele“ Feszty Árpád körképe 

a Városligetijén. Nyitva reggel 3-tól este 11-ig. Belépő 
ni j 1 korona. — Tornai kiállítás a Műcsarnokban. 
Nyitva 9—4-ig. Belépődíj 1 korona. — A gödöllőiek ki­
állítása a. Nemzeti Szalonban. Nyitva <1—5-ig. Belépő­
díj 1 korona. — Őszi kiállítás a Könyves Kálmán sza­
lonjában. Nyitva t)—7-ig. Belépődíj nincs. — Gulácsy- 
l'Yiy kiállítás az Uránia szalonjában. Nyitva egész nap. 
Belépődíj nincs. — Az U.j Művészeti Szalon (Kecske- 
múti-utcza (1.) Nyitva egész nap. Belépődíj nincs.

\yUvalcrö múzeumok: A Nemzeti Muzeum ás­
ványtára 9—2-ig. — A Szépművészeti Mttzcum 10—2 
óráig. — A Mezőgazdasági Mttzcum 10—1-ig és 3—7 
óráig. — Az Iparművészeti Muzeum 0—1-ig. — A 
Széchényi Mttzcum 10—12-ig. — Az Aquincumi Mu­
zeum. egész nap. — A Ráth György Muzeum 10—4-ig. 
— Az Erzsébet Muzeum 0-től fél 1-ig és 3—i-ig.

Xyilvalcvö könyvtárak: A Nemzeti Muzeum könyv­
tára l)—1-ig. — Az Akadémia könyvtára 3—7-ig. — 
Az Egyetemi Könyvtár 0—12-ig. — A Ed városi Könyv­
tár 0—2ig. — A Kereskedelmi Muzeum könyvtára 
0—2-ig. — A pedagógiai könyvtár és tanszerkiállitüs 
3—6-ig.

— Kitüntetések. A király hü szolgálatuk el­
ismeréseit! Billasch Károlynál", a prózám ári papír­
gyár műszaki vezetőjének Baumgarlcn M&r és 
Biles György kereskedősegjedeknek, Barabás Béla 
üzletvezetőnek, valamint RJchnitzer Ignácz és 
Bacher Miksa kereskedelmi utazóknak az arany 
érdemkorcsztet, Knezaurde Nándor könyvkötő- 
segédnek pedig, továbbá Edcnburg Hermann ke- 
reskedősegednek, Weiser Ferencz, idiösb Berger 
János és Varga János gépészeknek a koronás ezüst 
('rdcmkcuuRztet és végül Lisle a János lakatosnak az 
ezüst, érdem keresztet adományoz-tn.

— Széli Kálmán állapota. A lakásán még min­
dig ágyban fekvő Széli Kálmán állapotában a ja­
vulás annyira állandó, hogy a beteg legközelebb 
már elhagyja az ágyat. Már most is egészen jól 
van. vizes borogatást nem raknak roá, visszajött az 
étvágya is s csupán csak pihenőre van még szük­
sége. Széli Kálmán betegágyában Is állandóan 
dolgozik és fogadja nagyszámú látogatóit, akik még 
mindig tömegesen keresik fel lakásán.

— Tanügyi kinevezések és áthelyezések. A val­
lon- és közoktatásügyi miniszter Pilits Sándor okleveles 
tanítót és Mnrczikits Erzsébet okleveles tanítónőt a 
fclsőkuboli (volt határőrvidéki) községi elemi iskolához 
rendes tanítóvá, illetve tanítónővé, Bodor Kálmán 16- 
rinezrévi állami elemi iskolai tanítót nz oroszffljai ál­
lami elemi iskolához helyezte át és Káli Kálmán okle­
veles tanítót a lőrinezrévi állami elemi népiskoláihoz 
rendes tanítóvá nevezte ki, Huber .Sarolta lnjtaujf&lui 
állami óvónőt a zsombolyai állami óvodához eddigi mi­
nőségében áthelyezte.

— Blériot Béreben. Blériot bécsi felropülésén, 
amely holnap délután lesz a eimmeringi mezőn, » 
királv délután négy órakor jelenik meg.

El
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— Török vendégeink. A török vendégek ma 

reggel indultak el a keleti pályaudvarról, hogy 
megtekintsék a hatvani erurópai hirii ezukor gyárat. 
A vendégeket a pályaudvaron Bálint Imre, <a Keres­
kedelmi Huzcum aligazgatója fogadta a kereske­
delmi muzeum kiküldött tisztviselőivel együtt, űrig 
a Máv. részéről Fontano főfelügyelő jelent meg. A 
török vendégek körülbelül 200-an voltak, köztük 
Tevfih Riza és Fara szaloniki-i főkonzul. Az I. <í»zs- 
tályu kocsiban való elhelyezkedés után a vonat 7 
óra 55 porczkor indult és 9 óra 20 percz'kor .érkezett 
meg a lia'tvnni állomásra, ahol a kiránduló társasá­
got rendkívül lolkcs fogadtatásban, részesítették. Az 
állomáson üdvözlésükre mintegy 2000 ember jelent 
meg. A városi hatóságot Farkas főjegyző, >a. miskol- 
czi kereskedelmi kamarát pedig Sugár Ignácz tit­
kár képviselte. Megjelent ezenkívül a ezukorgyár 
egész tisztikara Hatvány József báróval élén, vala­
mint dr. Hirsch Albert, Coppély Géza igazgató­
ság! tagok, továbbá Kander Sigfried műszaki és 
'Sternberg Albert kereskedelmi igazgatók. A ven­
dégek kiszállásakor lelkes éljenzés és Csokjasa-ki- 
áltások fogadták őket és a 'bemutatkozások meg­
történte utárj. báró Hatvány József francziául adott 
kifejezést afelett érzett örömének, hogy a vendége­
ket vidéki kirándulásaik során Hatvanban üdvö­
zölhetik. Kívánja, hogy rövid tartózkodásuk 
alatt jól érezzék magukat. Azután üdvözléséti tö­
rök nyelven fejezte he. Majd a kamara ré­
széről Sugár Ignácz titkár üdvözölte a. vendégeket, 
kik közül a Journal do Salonique szerkesztője friur 
cziául, Adil bej pedig, a „Jeni Asr“ szerkesztője 
törökül mondott köszönetét a szives fogadtatásért, 
mire a gyár egyik tisztviselője, Sziklai Albert még 
török nyelvű üdvözlő beszédet mondott a gyári 
tisztviselői kar nevében. A vendégek ezután a kas­
télyparkon keresztül, .vonultak a gyártelepre, ahol 
hosszas csoportokban tekintették meg a belső be­
rendezést. Az első csoportot maga báró Ilatvany 
József vezetto és franczia nyelven magyarázta a 
gyártás lefolyását. A többi csoportokat a gyár törö­
kül és francziául tudó tisztviselői vezették. Az egy 
óráig tartott megtekintés után, amelynek során a 
vendégek ismételten kifejezték csodálkozásukat a 
gyár hatalmas méretein ís nagyszerű technikai be­
rendezésén, az egész társaság a gyárudvarra vonult, 
ahol a házigazda őket gazdag lakomával vendégelte 
meg, amelynek folyamán a „Journal do Salonique“ 
Ezerkesztője és a társaság többi tagja lelkes felkö­
szöntőkben ünnepelték Hatvány Józsefet és 'köszö­
netüknek adtak kifejezést azért, hogy e nagyszerű 
magyar gyárteleppel megismerkedhettek. Báró Hat- 
vany József franczia nyelven köszönte meg a szives 
szavakat, és kérte a vendégeket, hogy tartsák meg 
a mai látogatást jó emlékezetükben.

A lakoma befejeztével a társaság 13 óra 30 
perezkor délben tovább utazott Diósgyőrbe. A látot­
tak felett érzett lelkesedésnek a társaság a keres­
kedelmi minisztériumhoz intézett táviratba«! adott 
kifejezést, amelyben megköszönte Kossuth Ferencz 
kereskedelmi miniszternek és Szt erényi József 
államtitkárnak, hogy a magyar ipar egyik legha­
talmasabb telepét, a hatvani ezukorgyárat meg­
ismertette velük,

A török vendégek ma délután Miskolczon át 
Diósgyőrbe utaztak. A miskolezi pályaudvaron a 
lakosság nagy számmal jelent meg és amint a 
vendégeket megpillantotta, harsány ^ éljenzésben 
tört ki. Amint a vendégek a vonatból kiszálltak, 
a város nevében Szentpály polgármester, a keres­
kedelmi kamara nevében Kadrány István kir, ta­
nácsos üdvözölte őket, akiknek nevében Ab du 
bej válaszolt török nyelven, megköszönve a_ szives 
vendéglátást. Néhány pereznyi ittidőzós után ku- 
lönvonaton továbbutaztak Diósgyőrbe. A vasgyár­
ban fényes fogadtatásban részeeültek a vendegek 
és Fleischmann igazgató meleg hangon üdvözölte 
őket. A vármegye nevében 7arnay alispán fián 
nzia nyelvű beszédet, tartott, és a gyár nevében 
Spannbauer felügyelő köszöntő meg, hogy a Sy<>r 
megtekintésiére ideérkeztek. A küldöttség vezetője 
megköszönte a fogadtatást és azután csoportokra 
osztva, megtekintették a gyárat. Ete fi urakor a 
vasgyár vezetősége megvendégelte a tulok sende 
gokot, akik azután kiilönvonaton visszautaztak. A 
lakosság mindenütt nagy ovácziúkbnn részesítette
a tostvérnemzelec.

A török küldöttség társaságában Budapestre 
Érkezeit török újságírók ma délután testületileg

tisztelegtek a két budapesti újságíró egyesületben. 
Megjelentek: Adil bey (Asr, Salonique), Hikmet 
bcy és Atif bey (Zeman, Salonique), Sam Lcwy 
(Journal de Salonique), R. Benuzio (Epoce), 
Souroudjieff (Ototcliestvo), Tahsin bey (Kiainat, 
Drama), J. Naar (Ageneo Tdlegraphiquo Otto­
mane, Konstantinápoly), Sadi bey (Sadai Millet, 
Konstantinápoly) cs Ahmet Rasshn (Sabah, Kon­
stantinápoly). A török újságírókat Rákosi Jenő 
fogadta és a tiszteletükre adott fiwo of clock 
thec-n szives szavakkal köszöntötte őket, amire a 
török vendégek a köszönet meleg szavaival vála­
szoltak. A török újságírók azután több szerkesztő­
ségbe ellátogattak és érdeklődésijei nézték az új­
ságírók munkáját.

Konstantinápolyból jelentik: A lapok kime­
rítő jelentéseket közölnek a török kirándulók buda­
pesti fogadtatásáról. A „Sabah“ az utazás fontos 
ságit méltatva1, történelmi visszapillantást, vet a két 
nemzet múltjára, hangoztatván a fajrokonságot és 
a magyarok és ottománok barátságos viszonyát. A 
„Sabah“ hivatkozik az osztrák-magyar monarkia 
békés politikájára cs azt az óhajt fejezi ki, hogy az 
ottomán 'birodalom és a monarkia jó viszonya mind­
inkább erősödjék. Reméli, hogy az alkotmányos ot­
tománok üdvözletére a monarkia lakossága cs dip- 
lomácziá'ja azzal válaszol, hogy támogatja a meguj- 
hodott ottománok törekvéseit.

— A szent sir-rend uj nagymestere. X. Plus 
pápa Lányi József püspököt, Ferencz Ferdinand 
trónörökös volt magyar tanítóját a Szent sir-rend 
nagymesterévé nevzte ki. A kinevezés előzményeiről 
a főpapság körében a következő részleteket beszé­
lik: A pápa a főhcrczeg trónörököst már évekkel 
ezelőtt ki akarta tüntetni a Szent sir-rendjellel. 
A trónörökös azonban akkor nem fogadta el a ki­
tüntetést, mert nem rokonszenvezett az akkori 
nagymester személyével. Kevéssel ezután a trón­
örökös megküldötto a pápának László Fülöp által 
festett saját arozképét, amelyet Lányi József vitt 
Rómába. Ebből az alkalomból a Vatikánban tudo­
mást szereztek arról a belső összeköttetésről, amely 
a trónörökös és korábbi magyar tanítója között 
fennáll, miért is a pápa rövidesen a Szent sir-rend 
nagymesterévé nevezte ki Lányit, hogy ennek köz­
vetítésével újból felajánlhassa a trónörökösnek a 
Szent sir-rend jelvényeit. Minthogy azonban a 
Szent sir-rend nagymestere csakis valóságos cs 
egyházi fumkeziókat teljesítő püspök lehet, ezért 
Lányinak a rend nagy-mesterévé történt kinevezését 
csak nagyváradi püspökké történt kinevezése után 
fogják publikálni.

— Blériot tervei. Blériot, aki jelenleg 
az osztrák eeáí .árvároeban időzik, ahol hol­
nap fel fog szállni, egy becsi újságíró előtt, 
nyilatkozott, jövendő terveiről Kijelentette, 
hogy nemsokára meg fogja ,szakítani a nagy- 
közönség előtt való repülések sorát, de persze a 
felszállásokat, nem hagyja abba, hanem azok 
csupán1 a készülékének tökéletes it étére irányuló 
kísérletezéseik lesznek. Annál a gópmintánál, 
nielylyel a La Manche csatornát átrepülte &. 
amelyet még ma is használ, semmiként nem 
fog megmaradni. Messzemenő tervekkel fog­
lalkozik. Aeroplánját tovább fogja fejleszteni, 
hogy a most. még sporteszközből praktikus 
szállítóeszköz legyen.

— Hiszem, — mondotta, — hogy nem sok 
idő múlva sikerül olyan aeroplánt konstruálnom, a 
melyen akárhány személy felszállhat. Véleményem 
szerint két—három esztendő után a repülőgép pó­
tolhatja már a vasutat és a hajót és nem lesz ha­
tára azoknak a távolságoknak, amiket a repülőgé­
pek idővel be tudnak majd futni.

—• A pseudo-Ortli János vallott. Mind­
járt. ostobaságnak látszott, de azért komolyabb 
emberek is kezdték már hinni, hogy Ortli- Já" 
nos az északamerikai Painesvillében 61 és je 
len leg1 a géplakatossági mesterséget űzi. Az 
ó- re újvilág sajtója tele volt. ezzel a híreszte­
léssel, mivelhogy a tiszteletreméltó géplakatos 
maga mondta, hogy ö nem más, mint Ortli 
János. Ezt. arra alapította, hogy volt fiatal­
kori arczképc, mely feltűnően hasonlít kirá­
lyunkra és Ferencz Károly föherezegve. Csak­
hamar kitűnt, hogy szélhiámos-trükkről volt 
azó, de maga a géplakatos csak most vallotta 
be, hogy- félre akarta vezetni a világot, A cle­
velandi főkonzuli maga elé ozitálta a vállalko­
zót. a ez végre a vallatásra elösmerte, hogy 
igenis nem volt, Ortli Jámoe és megígérte, hegyi 
többéi soha sem fogja annak mondani magát.

— A budapesti hadtestparancsnok a királynál.
Becsből jelentik, hogy a király tegnap Schönbrunn- 
bnn külön kihallgatáson fogadta Schreiber Viktor 
altábornagyot, a 4. hadtest ujonan kinevezett pa­
rancsnokát és budapesti vezénylő tábornokot.

— Kinevezések és áthelyezések. Az igazságügy- 
minisztérium vezetésével megbízott m. kir. miniszter­
elnök Orszfigh Pál Komorjai kir. jflrásbirósSgi végre­
hajtót a nagyszombati kir. járásbírósághoz helyezte át, 
a belügyminiszter a belügyminiszteri számvevőséghez 
Szeleczky István, Bareza, Mátyás és Ümiényi Gyula in, 
kir. belügyminiszteri számellenííröket számvizsgálókká, 
utóbbit számfeletti minőségben, továbbá Havas Ferencz 
és Csánvi István m. kir. belügyminiszteri számtiszteket 
száméi lonörökké, Görög Jenő díjas szá ni gyakornokot 
számtisztté, végül Telbisz Imre díjtalan számgyakorno­
kot díjas számgyakornokká, a pénzügyminisztérium; ve­
zetésével megbízott, miniszterelnök Gáiik János maros- 
vásárhelyi m. kir. pénzügyi fogalmazót pénzügyi segéd- 
titkárrá a tordai pénziigyigazgatésúghoz végleges mi­
nőségben, a kereskedelemügyi ni. kir. miniszter Somogyi. 
László okleveles gépészmérnököt fizetéstelen kir. ipari 
segédfel ügyelővé nevezte ki. Ugyanez alkalommal Sza- 
bőky Károly kir. ipari segédfeliigyelőt a nagybecskereki 
iparfelilgyelői kerület vezetésével bizta meg, a debro- 
ezeni ítélőtábla elnöke Lányi Sándor mátészalkai kir. 
járáabirósági díjtalan joggyakornokot iegélvdijas jog- 
gyakornokká nevezte ki. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter dr. Beinátb Géza budapesti kir. törvényszéki 
joggyakornokokat a vezetése alatt álló minisztériumhoz 
ideiglenes minőségben fizetéstelen fogalmazó-gyakornok­
ká nevezte ki.

— Herczcgi kézművesek. Frigyes Lipót her- 
czeg, aki fiait a Hohenzollernek ősi tradicziója 
szerint kézművességre tanította, most fogja levizs­
gáztatni két fiát. Ab idősebbik asztalos mesterséget 
tanult, a fiatalabbik nagy ügyességre tett szert a 
lakatosmes térségben.

— A rendőrség és Zsitvay. Abból az alkatom­
ból, hogy a király Zsitvay Leót, a budapesti bün-e 
tetőtörvényszék elnökét kúriai tanácselnökké ne­
vezte ki, dr. Boda, Dezső főkapitány is átiratilag 
üdvözölte a maga és tisztikara nevében. Zsit.vay 
Leó az üdvözlést igen meleghangú iratban köszönte 
meg, melyben köszönetét mond az államrendőrség­
nek 18 éven át súlyos és kényes helyzetek közt való 
támogatásáért, konstatálja egyúttal „azt a kedvező 
fejlődést is, mely az államrendőrségi intézményt 
oly magas fokra emelte“.

— A. budapesti görög katholikusok ünnepe. A
budapesti görög katholikus hitközség szegényház­
tól'! templomának újjáalakítása alkalmából október 
24-én, vasárnap ünnepet ül. A meghívott vendégek­
nek, köztük a székesfőváros polgármestereinek és 
tanácsosainak megmutatják a templom uj falfest­
ményeit, melyeket Roskovics Ignácz festőművész 
festett. Az aranyozott alapon bizanti stílusban fes­
tett négy kép a következő: Szűz Mária, Magyaror­
szág védőasszonya, Krisztus, az Üdvözítő, Mária az 
Isten szülő és az Úrvacsora. A délelőtt folyamán 
ünnepi istentisztelet lesz, amelyet Melles Emi] bu­
dapesti gör. kath. apátplébános fog tartani. Isten­
tisztelet után a Hungária külön termében diszebed 
lesz, melyre a város urai és a hitközség előkelőségei 
hivatalosak.

— A földrengés Olaszországban Aáreálból ér­
kezett hírek szerint tegnap este hat óra tájban 
újabb földrengést éreztek, mely sok faluban kárt 
is okozott. Tizenhat ház beomlott, számos házon 
repedések mutatkoznak. Egy ember életét vesztette. 
A lakosság a szabadban táborozik. A földlökések 
tovább tartanak. A földrengés által suitott helysé­
gekbe csapatokat küldtek ki.

— Dr. Elisehcr Gyula emléke. Az Országos 
Közegészség! Egyesület választmányi ülését el­
hunyt másodelnöke, Elischer Gyula emlékének 
szentelte. Dr. Gerlóczy Zsigmond egyetemi magán­
tanár, az egyesület főtitkára megható einlckhcszcd.. 
ben emelte ki azokat az érdemeket, amiket Elischer 
Gyula, mint az egyesületnek négy éven át másodel­
nöke és ezt megelőzően 13 éven át pénztárosa szer­
zett az egyesület körül.

— Főúri esküvő. Kaptuk a következő jelen­
tést: Buzin! gróf Keglevich Gábor, a magyar fő­
rendiház örökös tagja és neje, ebcczkei Blaskovics 
Clémence örömmel jelentik fiuknak, buziul gróf 
Keglevieli Miklósnak, a II. Vilmos német császár 
nevét viselő 7. számú cs. és kir. huszárezred tarta­
lékos hadnagyának, zsadányi és törökszentmiklósi 
Almássy Emma grófnővel, zsadányi és törökszent- 
miklóssy gróf Almássy Dénes, a magyar főrendiház 
örökös tagja, cs, és kir. kamarás, Sarkad örökös 
ura és neje, nagykárolyi Károlyi Gabriella grófnő, 
néhai Erzsébet királyné palotahölgye leányával f. 

' évii november 4-én délután fi órakor Budapesten 
az egyetemi templomban történendő házassági 
egybekelését.
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A Xezuv újra háborog. Nápolyból érkezett 
jelentések szerint a Vezúv tegnap veszedelmes mó­
don liáborogni kezdett megint. Oly dörejt hallottak 
Sipolyban, mintha menydörgés lett volna. A láva 
tiz méternyi magasságban szökött föl s kövek hul­
lottuk alá a hegyoldalra.

— Titokzatos gyilkosság. Berlinben a 
Hebers tr as se 40-b. szám alatt, egy kis pék- 

(iizleíben: szolgált Rakooszky Alice, szép szőke 
fiatal leány, mint üzlctveaetönö. Az üzlet reg­
gel 5 órától este 8 óráig szokott, nyitva lenni, 
■tegnapelőtt reggel azonban a megszokott órá­
iban nem nyílt ki a boltocska. A szép és élet- 
vidor Rakovszky Alice holtan, sebektől olék- 
telenitve feküdt a kiszolgáló pult mögött, 
amikor a rendőrségi közbelépésre feltörték az 
ajtót. A pénzesfiók fel volt törve és hiányzott 
onnan az. ezüst és aranypénz; kétségtelennek 
látszott tehát, hogy ra’ológyilkcsság történt. 
Kihallgatták a Szomszédokat, azok semmit 
sem tudtak mondani. Apró-cseprő adatokat, 
amelyeken a nyomozás nőm tudott elindulni. 
Hogy a szép leány szívesen állt szóba férfiak­
kal és a gyilkosságot megelőző estén is láttak 
a kis boltban egy férfit, bizalmas beszélgetés­

ben a leánvnyal. A szerencsétlen Alice barát­
nője szolgált némi bizonyítékkal. Egy kétes 
exisztenczia, amolyan turfalak, a legalsóbb ré­
tegből volt az, akit a szép leány leginkább ba­
rátságával kitüntetett. Arról is tudott a barát­
nő, hogy n jeles firma pénzeket is csalt ki a 
iszegénv leánytól. A rendőréé? mihamar fel­
kutatta a ,.zsokét“. Ö Korbnäk nevezte ma­
gát, a valódi neve azonban Jüheman és ko­
rábbi életében fodrász veit, kiig <"t vallatták, 
azalatt a detektívek rendőrkutyákkal nyo­

moztak a tettes után. — Az egyik eb egy 
darabon követni is tudta a gyilkos nyomát, a 
városi villamos vasút egy megállóhelyéig. Itt 
azonban elvesztette a nyomát. Később 1000 
márka dijai tűzött ki a rendőrség, aki nyo­
mára vezet a tettesnek. Azalatt pedig Jiihe- 
mavn lakásán házkutatást, tartottak és megta­
lálták azt a ruhát, amelyet Jüheman az 
előző napon viselt. Tele volt vérfoltokkal. Ka- 
kovszkv Alice gyilkosát, Jüheman volt fod­
rászt ma délben a G-runewaldban a versenyté­
ren éppen akkor tartóztatták le, mikor főbe 
akarta magát lőni. A detektívek megragadták 

e a golyó csak jelentéktelen sebet ütött, halán­
tékán. A gyilkost egyelőre a, Charitvben őrzik. 

.Az elrvmiilt ember, aki minién valószínű­
ség szerint féltékenységből inkább, mint rab­
lást' szándékból ölte meg a leányt, ennek da­
czára állhatatosan tagad.

I áll irat Borovszka ellen. A krakói ügyész­
ség elkészítette a vádiratot Borovszka ,Tanina ellen 
;s azzal vádolja, hogy előre megfontolt szándékkal 
ölte meg Levicki ügyvédet. Borctrzka Janina a fog­
házból levelet csempészett ki, amelyben azt ina 
férjének:

— Ne félj, nem fogom a közönségnek azt. a 
gyönyörűséget megszerezni, hogy vivisectiot lásson 
rajtam. A vádirat halálos Ítéletem lesz.

Mivel Borovszka Janina más ismerősének is 
azt irta. hogy öngyilkosságot fog elkövetni, ezellú- 
já.bnn megkettőztetett szigorúsággal őrzik, külön 
őrséget rendeltek mellé és éjjel-nappal ég a villa­
mos lámpa. A végtárgyalás november első felé­
ben lesz.

— Róma szenzácziója. A római „Avanti“ közli, 
hogy Monsignore Giobbio, aki eddig Rómában a 
nemes ifjak papnevelő akadémiáján tanár volt, le­
teszi a reverendát, hogy nőül vehessen egy fiatal 
leányt, akibe beleszeretett. Monsignore Giobbio 
egyik legmeghittebb barátja Merry del Val állam­
titkárnak és az eset nagy feltűnést kelt.

— Kövek összezúzták Körmöczbámyán Erneck 
József 21 éves zuzómunkás a Ludovika-aknánál az 
érezzuzóban dolgozott. Munka közben, nagy kövek 
zuhantak rá és életveszélyesen megsebesítették. Be­
vitték a helybeli kincstári kórházba és ott ápolják. 
A vizsgálat megindult.

— Lombroso végrendelete. Lombroso végren-
delctében azt az óhaját, fejezte ki, hogy holttestét 
vigyék az általa alapított orvostani intézetbe, és 
ott a hallgatók1 jelenlétében a saját veje, dr. 
Carrara bonczolja fel. A temetésre vonatkozólag 
úgy intézkedett Lombroso, hegy az egyházi szer­
tartás nélkül történjék.

— Három csomag dinatnit. München vá­
rosában ugyancsak1 nagy a rémület.. Tegnap az> 
igazságügyi palota, előtt három csomag dinami" 
tot találtak. A hár,om csomagban összesen 
250 kilogramm dinamit volt. A csomagok Íré­
iül viaszkor papirossal voltak bevonva és a pa­
piroson oz a fölirás volt: „Karbonit robbanó­
anyag részvénytársaság". Valószínű, hogy a 
csomagokat már a a éjjel helyezték oda, mint­
hogy a zsinór nedves volt. Az esemény való­
színűen összefügg a múzeumban tegnap éjjel 
megkísérelt lopással. Ott ugyanis ismeretlen 
tettes egy üvegszekrényből üres diuamit-töhé- 
seket akart lopni, amiben azonban az őrség 
közeledése megakadályozta. Egy másik mün­
cheni távirat robbanásról ad hirt. A rendőrség 
jelentése szerint ugyanis csütörtökre virradó 
éjjel egy óra felé a ‘Bürget rasse egyik háza 
előtt robbanás történt, mely két háznak több 
ablakát bezúzta. A rendőrök az egész utczában 
nem találtak embert, a ház előtt levő aszfalt­
ban azonban mélyedést láttak, am el vivői sűrű 
fiisgomoly szállt, föl. Egy fémkupakot találtak. 
Eddie nem lehetett megállapítani, vájjon gye- 
rektosinyről vagy bcszuról van"o szó.

— A, császár hasonmása. Vincennesben teg­
napelőtt az a hir terjedt el, hogy II. Vilmos császár 
odaérkezett s meglátogatott egy gyárat, A gyár kö­
rül csakhamar nagy tömeg kiváncsi gyűlt össze, de 
csakhamar kiderült, hogy az idegen nem Vilmos 
császár, bár hasonlósága a császárhoz meglepő volt. 
A német császár hasonmása állítólag egy német tit­
kos tanácsos, de a nevét eddig nem sikerült meg­
tudni.

— Kisfuvarosok értekezlete. A budapesti kis­
fuvarosok ipartársulata által alapított budapesti 
kisfuvarosok hitel- ós takarmány-ellátó szövetkeze­
tének alapszabályait a miniszter jóváhagyta és a 
ezég mint ilyen bejegyeztetett. Ebből az alkalom­
ból az ipartársulat tagjait e hó 24-re értekezletre 
hívta össze, amelyet a ferenezvárosi függetlenségi 
párt helyiségeiben IX., Ráday-u. 61. sz. alatt fog­
nak megtartani.

— Uj fényképező lencsék. A fényképezést tö­
kéletesítő találmánynyal lepett Mayering Károly 
acsai gyógyszerész nemrégiben a nyilvánosság elé. 
Találmánya az úgynevezett folyadékos lencsék elő­
állítása s módszerével igen olcsón és akármilyen 
nagyságban lehet a fényképező-gepbe való lencsé­
ket előállítani. A találmányt itthon is elismerés 
fogadta s most a feltaláló a külföldre vitte talál­
mányát s tizenhat külföldi államban szabad’almaz- 
tatta azt. Már a londoni magyar kiállításon arany­
érmet nyert, legutóbb pedig a bécsi tudományegye­
temen mutatta Le készítési módját a feltaláló s a 
meghívott hetven szakértő jelenlétében dr. Eder M. 
J. egyetemi taeiár különös elismerését nyilvánította 
azért, hogy a Mayering-féle módszerrel előállított 
lencsék tartósak s akár évtizedekig dáliának. A 
Magyar Tudományos Akadémiának annak ideién 
adott szakvéleménye szintén a lencsék tartósságá­
ról szólt a legelismerőbbon.

— Házasság. Nádor Jenő, a Rop« fémáru r.-t. 
becsi fiökviíllalutfinak vezetője eljegyezte 1 raub Minusb, 
Budapestről.

l itcí Dezső eljegyezte Schrenh Ilonkát, Tcmcs- 
vfirott.

Bczóhy .Timos budapesti órásmester eljegyezte 
Hogy Esztert Nyíregyházáról.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén, Budapest, VI1 , 
Erzsébet-kürut 29., I. cm. szerezhetők be, Nagy képes 
album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— l"j petroleum-források Amerikában.
Santiago do Chiléből jelentik, hogy az állami mér­
nökök az, ország déli vidékein dús petrolcum-tele-
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— Abrakára ősapja. Szélhámosságokat követ­

tek cl már kis emberek és nagy emberek nevében, 
sőt királyok és császárok nevében is. Mivelhogy a 
szélhámosok trükkjei kimerithetetílenek és lelemé­
nyük határt nem ismer. De talán amilyen öreg 
is ez a világ, Abrakára ősapja nevében még senki 
sem követett cl csalásokat. Hogy erre is preczc- 
dens legyen, tehát Parisban egy öreg ember erre 
is vállalkozott. Nem volt egyebe, jő hosszú szakál- 
lánál, de oz azután fehér és imponáló volt. Erre 
alapított mindent és kiadta magát Abrakára ös- 
aitüjnnk. Párisi jelentés szerint néhány előkelőbb 
pénzintézet igazgatóját sürgősen a telefonhoz hív­
ták. A jelentkező arra a kérdésre, hogy ki bestéd, 
rendesen ezt a feleletet kapta:

— Abrahám ősapja beszól.
Az igazgatók rossz tréfának vették a dolgot is 

letették a kagylót. Az egyik azxinban mégis ki­
váncsi volt Abrahám ősapjára és — miután ez az 
igazgatóval beszélni óhajtott —- meginvitálta, hogy 
látogassa meg. Meg is jelent a rengő fehér szakál­
las ember cti igy mutatkozott he;

— Abrahám ősapja vagyok!
— Mivel szolgálhatok? — kérdezte mosolyogva 

a direktor.
— Alapítottam egy bibliai társaságot és ehez 

kívánom az igazgató urat financziális részvételre 
megnyerni. Több ezer esztendős tapasztalataim és 
kitűnő öszeköttotcseim fényes jövedelemmel biztat­
nak. Bo fogja látni, hogy pompás eredményt ígér 
ez a társaság. A terv szerint egymillió frankos 
alaptőkére van szükség. Időveá a vállalat részvény- 
társasággá alakulhatna át, ha a tőke gyarapítására 
kerülne a sor.

Az igazgató persze azt hitte, hogy' tébolyodot- 
tal van dolga, de a rendőrség nem volt oly hiszé­
keny. A rendőrség kifürkészte, hogy a fehérszakál­
las ember őrületében legalább is rendszer van. Ala­
pított csakugyan egy bibliai társaságot és akadt 
olyanokra, akik efliitték neki, hogy- ö Abrahám 
ősapja. Ezeknek drága pénzért jövendőt mondott 
és mindenféle hókusz-pókuszszal elbolonditotta 
őket. Persze hoppon vették és csalás czimén le­
tartóztatták. Mivelhogy nincs oly hülyeség, amely- 
lyel a még hülyébbekét el ne lehetne bolonditani.

— A franczia deportáltak kinszenvcdésci. A 
franczia kormány elhatározta a dopnrtáczió meg­
szüntetését, Ennek a kérdésnek elintézéséhez nagy­
ban hozzájárult az a statisztika, amelyet Jean Gal- 
mot állított össze és aki hosszabb időt töltött egy 
cayennei büntetőintézetben. Golmot a számiizöttek 
sorsáról a következőket mondja cl:

— Egy Ízben kétszá zn egvvcnh é t deportált 
fegyencz érkezett a szenvedés helyére. E büntetési 
módnak egy nagy hátránya t-s legnagyobb baja az, 
hogy tulajdonképen a kisebb bűnösök szenvedik el 
a legsúlyosabb büntetést; mig a gonosztevők 
aránylag elég kényelmes életet élnek. A kisebb 
bűnösöket ugyanis nem tartják elzárva, hanem a 
szabadban szigorú felügyelet alatt dolgoztatják 
őket, irtózatos hőségben a végkimerülésig. Nem is 
birják ki a szegény deportáltak sokáig és az újonnan 
érkezetteknek 40-50 százaléka elpusztul egy év 
alatt, úgy, hogy két-három év múlva már ■ hír­
mondó sem akad közülük. A legjobban pusztítja 
őket a váll tóláz és a napszurás. 1887-től ' 1909-ig 
tizenegyezer embert deportáltak Franeziaországből 
s a számiizöttek jelenlegi száma kétezer. A legutóbb 
érkezett kétszáznegyvenhét deportált közül nyol- 
ezat, betörésért, hármat verekedésért száműztek, a 
többiek is holmi csekélységért, részegeskedés, lyuk­
lopás, dologtalanság s más egyebekért kapták a 
súlyos büntetést. Banditát, gyilkost, gyujtogatót 
egyetlenegyet sem hoztak. Az ilyeneket különben 
kényelmes börtönben elzárva tartják, ahol semmit 
sem dolgoznak és a megkegyel mezesre is igényt 
tarthatnak. Ha aztán megszabadulnak a számkl- 
vetésből s Uj-Kaledóniúban letelepszenek, uj életet 
kezdenek s múltjuk felől senki sem tudakozódikpéket fedeztek fel. A nafta-telepeket valószínűleg 

állami kezelésben fogják kiaknázni.

Reggelizás előtt pohár ;a* elrontott merőtiiyi
óre alatt tét 
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— Letartóztatott kereskedő. A szatmári tör­

vényszék vizsga lobi rája letartóztatta Mayer Henrik 
nagybányai kereskedőt, aki Nemrégen csődbe ment. 
Mayer ellen a hitelezők bűnvádi feljelentést tettek 
hamis bukás czimén s annyi terhelő bizonyíték me< 
rült fel ellene, hogy a vizsgálóbíró elrendelte a le­
tartóztatást. A végzést a vádtanács is helyben­
hagyta.

— Újkori borzalmak. Egy londoni hetilap, a 
l'nrin hajmeresztő leírással szolgál a délamerikai bor­
zalmakról, melyeket az Amazon 6a a Putumaye folyóK 
közelében a Pezuvian Amazon Rubber Company gunu- 
gyüjtő felepén követtek cl. A telep voltaképpen egy ős­
erdő, amelyben lmjtoto indiánok laknak. A spanyolok­
ból és angolokból álló társaság1 hivatalnokai velük sze­
detik a gummit, amit aztán Iquitos-ba szállítanak. A 
telep kerületűkre van fölosztva. Az indiánokat össze­
írták és mindegyüknek cgyi bizonyos megbatározott 
mennyiségű gummit kell beszolgáltatnia. A módra nézve, 
ahogy a megszabott mennyiséget behajtják rajtuk, 
eléggé jellemző, hogy a tájékot elnevezték az ördög pa­
radicsomának. Egy Hardenburg nevű amerikai polgár 
beutazta az egész tájékot s hihetetlen dolgokról beszél. 
Azt mondta, hogy a társaság alkalmazottai az elgondol­
ható legborzalmasabb rabszolgaságot támasztották föl. 
Az indiánusok éjjel-nappal dolgoznak ingyen, sőt még 
csak táplálékot sem kapnak. A fehér emberek elrabolják 
termésűket, asszonyaikat, leányaikat s ha valaki ellen­
szegül, félholtra verik. A szerencsétlen emberek aztán 
ott hevernek minden ápolás nélkül halálukig, a lioltaka-t 
pedig oda vetik a kutyáknak. A nők sorsa még borzal­
masabb, mcgbccstclenitik őket, aztán kínozzák a fehérek 
szórakoztatására. Levágják a karjukat, lábukat, orru­
kat, fülüket s még más szörnyű módon is megcsonkít­
ják őket. Az amerikai polgár látta, amikor a társaság 
alkalmazottai gyermekeket vágtak a falhoz, úgy, hogy 
a szegény teremtések holtak estek a földre. Az öreg es 
munkára alkalmatlan indiánusokat könyörtelenül meg­
ölik. A hivatalnokok valóságos rabszolgahadjáratot in­
dítanak a környéken, ha a sok rémtett miatt megfo- 
EVatkozik a társaság munkásainak száma, Miguel Hő­
re,, a társaság egyik üzletvezetője különösen gonosz em­
ber. Az ő szemeláttára kínozzák a foglyokat, amíg csak 
nem le.sz mindegyik vakon engedelmeskedő. Azokat, 
akik nem mondják meg, hová rejtették kis vagyonkáju­
kat, halálra kínozzák. Hardenburg elbeszéli, hogy mi­
ként szerzett magának egy benszülött évekig tartó ne­
héz munkával egy telepitvénvt a társaság birtokának 
közelében, de kolumbiai területen az Amazon-társaság 
alkalmazottai ezt a telepitvénvt meg akarták szerezni 
a maguk számára. Mivel a bonszülött nem akarta oda. 
adni nekik, valóságos rablótámadást intéztek ellene. 
A bensziil öttet megkötözték, feleségét rnegkmozták és 
megcsonkították, végül a szegény bcnszülöttet is ha álra 
uvötörték. Az amerikai ember jelentésében sok íljen- 
fajta dolgot mond el. Mindenki kiváncsi rá, hogy mit 
szól mindehhez a londoni középponti társaság.

_ Gyilkos vő. Annak idején jelentettük, hogy 
Matuska Lajos földbirtokost a napokban Nagykv 
j, inda község határában meggyilkolva találtak. 
Tegnap sikerűit a tettest Matuska veje Kovács 
I'ál személyében letartóztatni, aki a gyilkosságot 
már beismerte. Azt vallotta, hogy az utóbbi időben 
apósával többször összekoczczant, sót legutoljára 
Matuska házából kitiltotta. Kovácsot a nagykíkm- 
dai ügyészség fogházába szállították.

_ Az újságok megeszik az erdőket. Egy genii
újság szakszerűen foglalkozik azokkal a következé­
sekkel, amikkel az amerikai újságírás fejlődése az 
rrdö-kulturára nézve jár. Az ^ú lami erdtiuvatnl 
statisztikája szerint évenként atiag 100 milliaru 
fatörzset vágnak ki az Egyesült. Államokban holott 
az t,j erdőül tét vények az erdők állományát _ alig 
30-40 milliárd íatörzszsel gyarapítjuk cvemunt. A 
kivágott fatörzsek túlnyomó részéből újságnak való 
papirost gyártanak; megállapítható ez a kö­
rülmény abból is, hogy az erdöpusztitas f*o-
zódósa arányos az újságíró ipar lej loch sei cl, 
1888. évben az Egyesült-Államokban egy lakira 
átlag 411 ujságpéldány jutott évenként 190Uban 
mír 103 és 1005-ben 125 példány. A folyóirat- e 
m. . „áma 1 SKO-ban 2 milliard
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millió. Azonfelül az újságok terjedelme ot oldalról
kilcnezre növekedett, úgy hogy míg 1880-ban 
valamely újság ezer példányának 46 küogramm 
volt. a sulva, 1905-ben 89 kilogramm. Nem csoda 
tehát ha ennek a rengeteg súly., pap.i,.-sunk elő­
állítására rengeteg súlyú papiros-pép,% vau szuk-

■ _ -\f<nthnir'- nedi" ezt farostból készítik, nem 
csoda", ha az erdőket letarolják érte. Pontosan ki- 
számitható, hogy ilyen körülmények kozott mai 
barmincz-harminézőt, esztendő nnilva nem le./, 
erdő az Egyesült-Államokban.

_ Megkínzott gyermek. A szegedi árvizekhez 
tegnap két feljelentés érkezett h.ehter József a ; 
lamvasuti hivatalnok ellen, melyek sprint_ Ru 
tor négy éves leánykáját Abaudoan ihAAenk- 
tét odúban tartják és állandóan c- k k-up. < h_ 
meeik Pálffv József árvaszéki elnök intézkedő mezih. r an , lilék -i gvermekmen-
sére Richter lonykajat \*\ > ' k 1(.s1éu
helyre, hol az orvosi vizsgalat a h v

* , , 1 1 ,,i. ,»vonlait konstalalt.1. Asanyargatás knb rJ,znk n • hUutíi,ok mi­
kig leány tesli-n levő -•/< <1< rv
ponkinli bottal való veréstől ' eK„
leány Rich térnek törvénytelen származású U
meke.

— Lelőtte a gazdáját. Borosjenőn báró Soly- 
mossy Lajos uradalmának első gazdáját, Regis 
Györgyöt ma délelőtt Kocka György béres lelőtte. 
A gazdiát súlyos sérülésével Aradra szállították, 
Azonban útközben meghalt. A gyilkost letartóztat­
ták. Azt állítja, hogy véletlensógből lőtte le Régiét.

— Az emberi faj nemesítése. Londonból jelen­
tik, hogy egy ean-íranciskoi yankee orvos azzal a 
nem egészen uj tervvel foglalkozik, hogy íajvegyi* 
tés által egy uj, lehetőleg tökéletes emberfajt állít­
son elő. Egy san-franciskoi hajóskapitány meg­
ígérte az orvosnak, hogy Ausztráliából és a 1 idzsi- 
szigclekről lehetőleg tökéletes testalkatú gyerme­
keket fog hozni neki. Ezek a gyermekek aztán gon­
dos testi és szellemi nevelésben fognak részesülni, 
hogy minden tekintetben minta-emberek váljanak 
belőlük. Ezeknek épen ilyen mintaemberekkel való 
keresztezése által akar dr. Schutz, az elmés yankee, 
tökéletes fajt előállítani. Erre a czélra amerikai, 
mexikói, portugál, japán és indiai fajokat már 
szerzett be magának.

— Amerikai szabadalmi egyezményünk. Bécs­
iből jelenítik félhivatalosan, hogy Edward B. 
Moore, az Északamerikai Egyesült Államok szaba­
dalmi hivatalának főnöke, az elmúlt naplókban 
Biócsben járt és tanácskozásokat kezdett az Egye­
sült Államok és Ausztria, valamint a Magyaror­
szág közt fennálló egyezmény megváltoztatása ér­
dekében. Ez ügyben a (Budapesti Tudósító értesü­
lése szerint előzetes komierencziája volt Roessler 
lovag külügyi osztályfőnökkel. E tanácskozás után 
úgy a magyar, mint az osztrák kormánynyal hiva­
talos tárgyalások fognak kezdődni a bejelentési 
határidő meghosszabbításáról.

— Halálozás. Gyorgyevics B. Miklósné, szül. 
huszthi Doray Mária, Baja yáros volt árvaszéki ülnök­
nek, Gyorgyevics Miklósnak felesége e lió 20-ikán Baján 
meghalt. Az elhunyt minőnek nagyki terjedésű rokon­
sága van Baján. Halálát férjén kívül két árvája gyá­
szolja,

Özvegy Scliwarcz Lipótné, született Menczel Jogefin 
hosszas szenvedés után elhunyt. A boldogabban 
Schwöre» Zsigmond, a Neumann és tiehwarcz-ezég bel­
tagja édesanyját gyászolja.

Kiszely István, Árvává megye árvaszékének helyet­
tes elnöke 25 éves műkő' ésc után Alsókubinban meg­
halt. A halálesetről An : vármegye tisztikara külön 
gyászjelentést adott ki.

Őzv. Kiizdy Jenőné, szül. Kupkay Ilona, életének 
57-ik évében folyó hó 10-én hosszabb szenvedés után 
elhunyt Nragy szent miklőson.

Nárai Nárcty-Szabó Gézáné, szül. szentkapolnai Cseh 
Anna október 21-én, életének 41-11 évében, hosszas szen­
vedés után elhunyt Pécsett.

— Rendőri hirek. Eltűnt asszonyok. Ma két 
asszony eltűnését jelentették lie a főkapitányságon. Az 
asszonyok magukkal vittek gyermeküket is. Székely 
Géza kereskedösegéd felesége e hónap 4-én eltávozott 
négyéves gyermekével Gólya-utcza 7. számú lakásáról 
s azóta nyoma vezeti. — Nagy Mihályné munkásnő még 
szeptember 30-án eltűnt Százház-utcza 13. számú laká­
sáról hét, hat. és harmadféléves gyermekeivel. Az eltűnt 
asszonyokat keresi a rendőrség. — Ulgázolás. Ma dél­
ben az Oktogon-téren a 215. számú városi villamos kocsi, 
amelyet Szalui József vezetett, elgázolta Grünfeld Ja­
kab szabómestert. Halálos sérülésével a Hunyady-tér 9. 
számú lakására vitték. — Baleset a gyárban. Tegnap 
délután a Vaspálya-ucza 33. szám alatti Keszler-íéle 
likőrgyárban Szalui Mari gyári munkásnö leesett egy 
létráról. Agyrázkódást szenvedett. A Rókus-kórházba 
vitték.

Ragtjuri hajnal.

x Olvassa figyelemmel mindenki lapunk mai 
számában a Modern és Kertész ezég hirdetését, mert ne­
vezett ezég nagy súlyt helyez arra, hogy a vidéki ur- 
hölgyek megbízásai pontosan és lelkiismeretesen le- 
gyének eszközölve.

x Szép a bajusz a Hajdúsági pedrővel 
X Fodor-féle vívóterem a Koronaherczcg-utcza

3. szám alatt a főváros legnagyobb é- legjobban felsze­
relt torna- és vivőtenne. Különös gond fordittalik a 
gyovmcktorna- és vivásni.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Álmatlanságban szenved az emberek egy 

1m„y vésze, ideges kimerültség, vagy tulfcszitctt munka 
következtében. Dr. König Izsó villanygyógyitó intézeté­
ben (Károly-körut 24.) teljesen fájdalmatlan és a le­
hető legkényelmesebb (mert levetkőzni som kell hozzá) 
gyó^yeljávás (elektromágneses áram, Franklin fej- 
douclie, magas feszültségű áram stb.) vezet sokszor 
már néhány nap alatt sikerre, még oly eseteknél is, 
mellek évekig daczohiak mindennemű orvosi kezeléssel.

Nyilttér.

V rovatban Uozlöttckért nem vállai felelősséget a szerkesztőség,

— Paradoxok. —«
Nem tudom, melyik lángeszű ember mondotta, 

hogy egyetlen bűn a szegénység. A gyilkosság, a 
rablás, a lopás mind csak botlás. Gyönge akarati} 
emberek, fegyelmezetlen jellemek ballépése. Inkább 
szánalomra, mint büntetésre méltóké. Egy nagy 
bűn van csak, a szegénység. Az érdbs, piszkos te­
nyér; az éhségtől beesett szemek; az álmatlanság­
tól sápadt, ránezos arcz és a megalázkodó, térdet 
hajtó jellem csak fél emberi vonások. A kemény 
szalmazsák kutyáknak való. És a sötét, dohos odú 
börtönnek. Zseniális gonosztevők börtönének. Nem 
a koldusnak. Mert annak palota a börtön szűk siká­
tora és menyország a vasrácsos 'ablakon bevillanó 
megszitált napsugár. A szegénynek a föld való. A 
mélységes föld. Mert mire való a szegény ember? 
Mire való az alamizsnáért könyörgő tenyér? Az 
esdeklő szem? A meghajtó térd? Ila nem volnának 
tolvajok, banditák, zsiványok, sok ember kenyerét 
vesztené. Az igazságszolgáltatás, törvénykezés, véde- 
lem intézményeiből élő emberek száma igen nagy. 
És ha nem volnának a tolvajok, a banditák es a 
zsiványok, ezek mind kenyerük}# vesztenek. De ki 
vesztene vele, ha szegények nem volnának? Ki 
érezná'a hiányukat? — A szegénység nem csak bür;, 
hapern gyönge akarat, fegyelmezetlen jellem. Mert 
tessék csak megfigyelni, mindig a szegény ember 
lop, rabol, vagy gyilkol. A szegénység bűne szüli ft 
szegénység betegséget, a gyönge akaratot. Amelyiií 
szegény nem lop, rabol, vagy gyilkol, az egy meg­
rögzött jellem. Az ember nem tudja, nevessen-e 
vagy sirjon-e rajta: egy megrögzött jellem; egy bű­
nös, akit nem lehet elítélni, egy elitéit, aki nem 
bűnös. Mert ha a szegénység nem bűn, akkor a 
társadalom, a vagyonos osztály, a pénz, a fény, a 
kánrázat, a pompa a bűnös, mert a szegénységet 
elitéli. Igazságtalanul, felháborító gazsággal, aljas 
eszközökkel elítéli. Hatalmánál, erejénél, pénzénél, 
gazdagságánál fogva elitéli. He ez a gazdagoki61 
nem tételezhető fel. A gazdagok bölcsek, oicosak, 
belátók, mert müveitek es van kultúrájuk. Nem a 
szegények söprik-o a gazdagok elrobogó kocsija 
előtt az utat? Nem ők teszik-e azt, amit a, gazdagok: 
parancsolnak? Ha bölcseobek, okosabbak, művel­
tebbek volnának a gazdagoknál, akkor ők ülnének 
a gummiradlerben és a gazdagok söpörnék az utat. 
Mert bölcseséggel és műveltséggel mindent el* lehnt 
érni. Ila ez nem lenne Így, akkor nem lennénk 
kulturáltam. Pedig ugyebár, kulturállam vagyunk ? 
Tehát igenis, jól van így; a gazdagok bölcsek, 
okosak és müveitek. Mivel pedig hiszen kultur­
állam vagyunk — a gíVdagságot bölcseséggel. okos- 
sággal és műveltséggel lehet elérni, azért a gaz­
dagság érdem.

A szegény ember a hajnallal kezdi a napot, 8 
gazdag ember a hajnallal végzi. Ugyanaz a hajnal 
mind a kettő és mégis, mennyivel durvább, otrom­
bább, szürkébb az egyik, mennyivefi illatosabb, ra­
gyogóbb, kápraztatobb a másik!

Szürke az ég, beláthatatlan szürke. Ól­
mos eső veri a külváros agyagos utczáit, a gáz- 
lámpák árnyéka mind rövidebbro szorul. \ ulami 
nehéz sűrű köd ül az ember torkára és fojtja, foj­
togatja. Csönd van, síri csönd, ilyen az Élet zo­
kogása, ilyen néma, ilyen csöndes, mint. a halál. 
Bezzeg, nagyúriknál kaczag az Élet, Az ólmos esőn 
átsziirödik a csillár ibolyafénye és a sima parket­
té« terem forróságában elhal a szürkeség es ra­
gyogó, káprázatos, zenés a hajnalt

Egy átólvezet t éjszaka után bandukoltam 
hazafelé és azon gondolkoztam, hogy melyik haj­
nal az enyém. Az-o, amelyiknek szürke bizonyta­
lanságába csiilláros termek hódi to illata száll ki, 
vagy az, amelyik ködös, borongós nehézségével foj­
togatja a torkomat. Egy pillanat alatt, éreztem át 
mindazt, amit leírtam és kívántam, követeltem az 
Élettől, hogy az enyém a nagyúri hajnal legyen. A 
zené=. illatos, ibolyaszinii nagyúri hajnal. Mert 
úgy éreztem, hogy ha az egyedüllét, kétsége az 
ólomszlirko hajnalt mondaná az enyémnek, bűnbe 
kellene esnem l

: * :.-Xv yVvU^ *■;*
!

M’i



'Szombat., október 23

SZÍNHÁZ ésművészet.
(*) Opera, „Tosoa“ mai előadásában 

Stmcciari Eiccardo énekelte Soarpia szere­
pét. A vendégművész az ö gyönyörű, behízelgő, 
lágy, bársonyos baritonjával nem tudta velünk 
elhitetni, hogy ö az a vérszopó, gyilkos hóhér. 
De azt elhittiirk', hogy szépen énekel s hogy nagy 
művész. Ez egy Meister Vilmos volt: fiatal és 
elegáns. A közönség nagyon ünnepelte a ki" 
váló művészt, és vele együtt Krammcr Teréz 
ás Antii est.

(*) „A hivatalnok urak“ jubileuma. A Magyar 
Színházban ma volt Földes Imre erős hatású drá­
májának, „A hivatalnok urak“-na:k ötvenedik elő­
adása. A közönség most is frissen kapta a mozgal­
mas darabot és szerzőt, szereplőké* sokszor hívta ki 
a lámpák elé. A Magántisztviselők Országos Szö­
vetsége hálájának cs elismerésének jeléül hatalmas 
nemzetiszinü szalaggal ellátott babérkoszorút nyúj­
tott át a szerzőnek.

(*) Dalibor főpróbája. Az Operaház első idei 
újdonságának, Smetana „Dalibor“ czimü operájá­
nak ma volt az előadásszerü, jelmezes főpróbája. 
Meghívott közönség foglalt helyett a földszinten. 
Az uj opera főszerepeit Vasquez grófné, Aranyi, 
Takáta ős Venozell énekelték.

(*) Zeneakadémiai hangverseny. Liszt születé­
sének a fordulóján Liszt emlékének szentelte a mai 
hangversenyét a Zeneakadémia. A műsoron Liszt- 
kompozicziók szerepeltek, a. dobogón pedig gyönge 
énekesek és talentumos zongorások. Az előbbiek fö­
lött lebegjen jótékony hallgatás. De meg kell em­
lékezni Morvái Zsuzsi befejezett, mély művészeté­
ről, amelyet a h-moll szonáta eljátszásával csillog­
tatott meg. Átértett, sok-sok érzelemmel és tempe­
ramentummal van teli a játéka, a technikája sok­
szor megszéditően brilliáns, de sohasem uralkodik 
és sohasem nyomja cl a művészi kifejezés mélysé­
gét. Megérdemelt, nagy és meleg sikere volt neki, 
valamint Zsigmondy Gábornak is, aki egy Liszt­
legendát adott elő. Zsigmondy intelligens muzsikus, 
megértető és világos a játéka, a kifejezési módja 
pedig tiszta artisztikum. A Liszt-számok közé bc- 
ékeltek egy vonósnégyest : Beethoven es-dur kvar­
tettjét (op. 72.) adták elő Tolmány Emil, Tcmes- 
váry János, Herman László cs Torúházy Fercncz. 
Az andante közben elfogódó, halk beethoveni han­
gulat szállott le a teremben, beethoveni muzsikát 
hallott a közönség, amit illett is honorálni a me.cg 
tapsokkal.

(*) Márk Lajos berlini sikere. Márk Lajos je­
les festőművészünk a nemzetközi orvoskongresszus 
több kiváló nőimet müpártoló tagjainak meghívá­
sára, Németország több városában kiállítást rendez 
müveiből. Mint Berlinből értesítenek, ahol a mű­
vész első állomását, tartotta, rendkívül nagy si­
kert ért el. A kiállítást a német fővárosnak úgy­
szólván egész előkelő közönség: megnézte s abból 
igen srk darabot megvásárolt. De nemcsak a közön­
ség, hanem a sajtó i - szívesen fogadta a tehetséges 
magyar művésznek kiállítását- és a legnevesebb mii. 
kritikusok a légii ize!gőbbcu méltatták az o 
egyéni művészi tét. Berlin után Düsseldorfban és 
Kölnben állítják lei a művész képeit.

(*) Mikszáth Kálmán jubileuma. A Mik?záth- 
juhileum ágit áló-bizottsága ma délután a m. tud. 
Akadémia képestermében Beöthy Zsolt főrendiházi 
tag. egyetemi tanár elnöklésével ülést tartott. Az 
elnök bejelentette, hogy Szemere Atiklós, az agi­
tálóbizottság elnöke ezen tisztségéről lemondott, 
mert hosszabb időre külföldre utazott. Javaslatára 
a bizottság elnökévé egyhangúan Dessewjfy Arisz­
tidet, a képviselőház elnöki tanácsosát választot­
ták meg. Ezután élénk eszmecsere indult meg ar­
ról. hogy mikép lehetne az égetsz országot meg­
győzni ez irodalmi ünnepség nagy kulturális jelen­
tőségéről. A vitában Beöthy Zsolt elnökön kívül 
resztvettek; De.ssewffy Arisztid, Markos .Miksa, 
Endrödi Sándor, Busz József és Révai Mór. Elha­
tározta a bizottság, hogy az összes budapesti po­
litikai és társadalmi körök elnökségeit legközelebb 
értekezletre hívja egybe és velük egyöntetűen fog 
megállapodni n jubileumi-kiadás intenzivebb ter­
jesztése tárgyában. A vidéki köröket és kaszinókat 
levélben fogj a megkérni hasonló eljárásra. A ju­
bileum alkalmából megalakult hülgybizottságot u
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jövő hét folyamán ugyancsak ebben a tárgyban 
értekezletre fogják egybehívni. A jubileumi nagy­
bizottság november elején tartja első összes ülését-.

(*) „A szentgalleni kalandé1 Érdekes bemuta­
tót tűzött ki szombatra a kolozsvári Nemzeti 
Színház. Ekkor kerül szinre Farkas Imrének, ,,A 
szentgalleni kaland“ czimü darabja, amelyncic 
énekszámait is ő szerezte. A darab az ősm agy ante 
németországi kalandozásainak idejében játszik és 
Bulcsú vezérnek a szép idegen leány, Amélie iránt 
érzett szerelme körül forog.

(*) A Tornai-kiállítás bezárása. A Képzőmű­
vészeti Társulat, a Tornai Gyula orientalista festő­
művésznek müveiből rendezett, kollektiv kiállítást o 
hó 24-cm, vasárnap délután zárja be a városligeti 
Műcsarnokban. A művésznek ezt n kiállítását Is 
ugyanolyan nagy siker koronázta, mint amilyent 
1904-ben, ugyanitt a műcsarnokiban ért el afrikai 
képeivel, A képek közül számtalant magánzók vettek 
meg s az állam mii vásárló bizottsága több darabot 
jelölt ki megvételre a Szépművészeti Muzeum szá­
mára s ugyancsak többet jelöltek ki a Lipótvárosi 
Kaszinó részére is. A még, megmaradó anyagért a 
legelőkelőbb külföldi művészeti szalonok valóságos 
versengést folytatnak egymással, hogy azt nekik a 
művész, akinek .a. neve odakünn úgyszólván ismer­
tebb, átengedje. így egy része ezeknek a japán és 
indiai képeknek külföldi miipártolók kezébe fog 
kerülni.

(*) A soproni színház átalakítása. Sopronból 
jelentik, hogy az ottani városi színház külső és 
belső átalakítását, amit kétszázezer korona költ­
séggel végeztet a város, nemsokára befejezik s né­
hány héttel utóbb megkezdődik benne a magyar 
színházi évad. Az átalakítási munkákat Med- 
gyaszay István, a veszprémi .színház építője végzi 
s it színház épülete uj külsejében igazi diszo lesz 
a városnak. A néhány hét múltával megkezdődő 
szinévadot Nádasy József színtársulata vezeti be, 
amely az őszi hónapokban a békéscsabai színházban 
játszott.

(*) A Tolnai Zencegyesület vasárnap, e hó 
24-én zeneest,élyt rendlez. a kaszinó nagytermében. 
Az érdekesnek ígérkező hangversenyen közreműköd­
nek: Taubner Amimmé czimbalmon, dr. Szily Qé- 
zánc, Lengyel Ferencz cs Mát hé Károly együttesen 
zongorán, hegedűn és csellón, felsöszopori Szily Já­
nosáé jelenetet ad elő. Varga Jolán és Len­
gyel Ferencz zongoráznak, Farkas Irén a rosszul 
nemit leány jelenetét adja elő. A műsor után tár­
sasra c.-or a és tánca következik.

(■') A A árosligeti Színházban vasárnap este 
Iéld Mátyás és Faragó Jené pompás pesti bolió" 
zala, „A Smokk-család“ kerül színre. A szerzők 
ez alkalomra a „Smokknó a repülőgépen“ czimü 
felvonásban egy mulatságos uj .,Blériot“ felszál 
lási jelenetet Írtak. Az „Égy szenzácziós eset“ va­
sárnap esti előadására váltott jegyek a darabról" 
tozás következtében a pénztárnál a „Smokk-csa­
lád“ vasárnap esti előadására kicseréltetnek. Va­
sárnap délután mérsékelt helyárakkal Küry Klára 
felléptével“ a" 7,Szerelmi körin go”~~vi3am tánez- 
operettet adják. „Az erdészleány'1 szombati elő­
adására tömeges előjegyzés történt. Erdész Jue-zi 
szerepét ezúttal si Küry Klára ját-szsza.

(*) Shakespeare-szinház. Az angolok mar jó 
ideje terveznek egy Shakespeare-színházat. Ez a 
terv, mint Londonból jelentik, most szilárd al.r 
pót kezd kapni a megváló-,ulásához. A londoni 
Lordmaynr holnapután™ ebben az irányban érte 
kezlet.ro hivott, meg minden angol mnyort, akik hír 
szerint határozatiing fogják támogatásaikat, ni-s- 
Ígérni. A terv k/itclóhoz liz millió korona szük­
séges.

(*) A Gyermc-kszinház vasárnapi megnyitó 
előadására, amelyen a legszebb vnrázaregék egyike, 
a „Hófehérke «-,> hét törpe“ kerül színre, rendkí­
vül sok előjegyzés történt. Az igazgatóság a bájos 
darabot fényes és uj ki ál lit á ban mutatja be, Az 
előadás 4 órakor kezdődik. Jegyek egész napon ál 
válhatok a Oycrmckszinház pénztáránál. ll-ávay- 
uteza 18. szám.

(") Az Orsz. m. kir. Színművészeti Akadémia
holnap, szombaton tartja növendékeivel ez évad" 
lan cisö vizsgálati előadását színpadján (Uránia), 
Gál Gyula tanár veozt'se mellett. Ez alkalommal 
Kisfalud,,' Károly négy fel vonási is vígját-'ka, a 
„Csalódások“ kerül szilire. A főbb szerepeket. Ki­
rály Boriska. Snláth Etel. Pompa Irma, Varadi 
Erz éhet, Kertész Endre, László Tivadar, Nagy 
Adorján. NyIkos Zsigmond. Petrik József, Sugár 
Károly és Tompa Béla játszsják.

(*) A szimfonikusok. Az a nagy siker, amely 
az Országos Szimfóniái Zenekar első estélyét, ki" 
eérte, abban a fokozott, érdeklődésben is mutatko­
zik, amvly a jeles miivceztestület következő hang­
versenyei iránt a közönség legszélesebb rétegeiben
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nyilvánul. A vezetőség intézkedett, hogy a hátra­
levő öt estre külön bérlet legyen szerezhető oly- 
fornuln, hogy már négy koronáért is lehessen mind 
az öt hangversenyre bérletet váltani, még pedig 
igen jó ülőhelyükre, s n legdrágább bérlet is csak 
busz koronába kerül. Már számos uj bérlő jelent­
kezett és a soron következő második estre is na­
gyon sok előjegyzés történt a Bárd-czógnél. Ezt a 
második hangversenyt Vasárnap, november 21"cn 
este fél 8 órakor tartják meg, úgy, hogy a szimfo­
nikusok egy égés:: in'uaput szentelhetnek az előké­
születeknek. Közben azonban, egy ifjúsági matiné 
ie lesz, ugyancsak a Zeneakadémia dísztermében. 
Erre a délelőtti hangversenyre a tanulók 40 fil­
lérért. kapnak jegyet, az egye« tanintézetekben.

)( Cziinndományozás. Dr. Bárczy István pel 
gamester dr. Szemcro Béla ideiglenes hivatalnok­
nak az ideiglenes kerületi orvosi ezimet adomá­
nyozta.

)( A mérnökök nkezióju. A mérnökök akcziót 
indítottak, hogy a községi választáson minél több 
technikus jusson be a törvényhatóságba. Tegnap a 
mérnök- és épitészegylétben gyűlést tartottak s 
kiküldöttek egy intézőbizottságot, hogy az akcziót 
készítse elő, ‘az illetékes körökkel tárgyaljon. A 
bizottság ma megjelent Bárczy István polgármes­
ternél s megkérték, hogy ö is hasson oda, hogy 
minél több mérnököt válaszszanak be a törvény- 
hatóságba.

)( A főváros partbeosztó-bizottsága ma dél­
előtt dr. Molly Béla tanácsos elnöklésével ülést 
tartott. A dunai rakodópartok 1910. évi béreit a 
bizottság a tavalyi "összegekben állapította meg. A 
budapesti csavargőzös átkelési c-s hajózási rész­
vénytársaság azzal a kérelemmel fordult a főváros­
hoz, hogy az O-Buda—Ilungária-ut közötti átke­
lési vonal további fen tartásával kapcsolatban a 
partbér-átalány eddigi ös-pegét állanit-sa meg a 
főváros .1,914-ig. A bizottság a kérelemnek helyt 
adott. A Pannónia csónakázó-egyesiilet partbéró- 
nck elengedését kérte. A bizottság a kérelem el­
utasítását javasolja. 1-

)( A budai átemelő-telep. A főváros vizm-ü- 
cpitö végrehajtó bizottsága ma délelőtt Vosits Ká­
roly tanácsos elnöklésével ülést tartott, amelyen 
a Duna jobbparti vizmü óra- és Budakeszi-úti át­
emelőtelep gépezet! felszerelésének szállítására 
beadott ajánlatot bontotta fel. Beérkezett össze­
sen 6 ajánlat. Az ajánlatokat felülvizsgálat és át­
számítás czéljából a közmunkák tanácsának, a 
mérnöki hivatalnak és a számvevőségnek adta ki a 
bizottság.

)( Kálvin születésének évfordulója. Október 
31-én a református egyetemes konvent, Kálvin Já­
nos születésének négyszázados évfordulója alkal­
mából a magyarországi rcf. székházban ünnepi 
ülést tart. Az ünnepélyre meghívta a konvent a 
fővárost is. A főváros tanácsát az ünnepélyen 
Kun Gyula tanácsos fogja képviselni.

)( A zsidó hitközség kérelme. A pesti zeidó 
-hitközség küldöttsége Weinmann Fülöp elnök vív 

/ötösével arra kérte a polgármestert, hogy a fő­
város adja át a hitközségnek a Wesselényi-utezai 
városi telket. A polgármester jóindulatáról bizto­
sította a küldöttséget.

)( Közlekedés a gynli-uti kislakásokhoz. A fő-
város tanácsa elhatározta, hogy addig is, amíg a 
gynli-uti kislakásokhoz a villamos közlekedés kér­
dését véglegesen megoldanák, a közlekedést a Szé­
kesfővárosi Közlekedési Vállalat omnibuszaival 
fogják fentartnni.

)( Nyirfaseprők szállítása. A tanács mai ülé­
sében jóváhagyta az BOu.OÖO nyirfaseprő szállítá­
sára megtartott árlejtést.

EGYESÜLETEK.
(—) A Dáesmcgyei Községi Jegyzők Egylete

megtartotta rendes évi közgyűlését. A gyűlésen 
nagy ovúozioban részesítették az egylet nagymun- 
kás.sagu elnökét, Kis; Gyula ővcrb&szi jegyzőt ju­
bileuma alkalmából. Jóváhagyó tudomásul vették 
a györmegyei jegyzői egylet átiratát a jegyzői jog­
gyakornokok alkalmazására vonatkozólag és a te­
mesvári jegyzőegylet indítványát országos jegyzői 
kongresszus összehívása tárgyában- A békés várme­
gyei jegyzői egylet megkeresését községi központi 
tokarékpénztárak és fiókok létesítése érdekében, 
mint kivihetctlent mellőzték. A baranyaiak indit- 
' an.va a jegyzők erkölcsi és anyagi helyzetének 
javításit és politikai napilap létesítése iránt, mint 
gondosan kidolgozott munka meleg pártfogásra ta­
lált s a legmesszebb menő támogatásra számíthat. 
A pestiek előterjesztését az. országos központi jegy­
zői egylet módosítása czéljából czélszcrütleuuek ta-
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lfiltfik. ^ A községi segédjegyzők és alkalmazottak 
fizetésének felemelésére vonatkozó mozgalom, vala­
mint^ községi jegyzők és a községi segéd és kezelő- 
személyzet nyugdijszabúlyzatának egyesítésére vo­
natkozó javaslat a bacsmegyei jegyzői egyesület hő 
óhajának kifejezője. Potzka György indítványát a 
községi alkalmazottak biztosítási kötelezettségére 
vonatkozólag az 1007. XIX. t.-cz. alapján a kartár­
sak figyelmébe ajánlják. 1.1 nőkké az eddigi elnök 
Kiss Gyula lett megválasztva, a lel nők ke Bercsényi 
József parragi, pénztárnokká Szokola Gyula csanta- 
veri jegyzők, első jegyzővé Limbák Pál kishegyes j, 
másodjegyzővé Szalay Dezső dunacsébi, harmadik 
jegyzővé Égi Lajos szépligeti segéd jegyzők, ezen­
felül minden járásból két-két választmányi 'tag.

(—) A Természettudományi Társulat illése. A 
Terin'szel tudományi Társulat élettani szakosztálya 
oktoisGr ho 2b-an, kcdcitm cst-c fél 7 óraikor az ogye- 
t<"m kór- és gyógytani intézetében (Bákos-utczja 9.) 
ülést tart. Tárgyak1. Tanai Fcrcncz: Élettani 
és energetikai vizsgálatok a metamorphosisról, 2. 
Háti Pál: Nagyobb vérveszteség befolyása az 
anyag' és energiaforgalomra. Ülés után társas- 
vacsora az Országos Kaszinó S*,-mmelweiss-utczai 
pinezéjében.

(—) A Rákötziánum most tartotta rendes 
igazgatósági ülését dr. Kohl Medárd püspök elnök­
lete alatt. Az ülésen jelen voltak: Várady L. Árpád 
püspök, az egyesület egyházi elnöke, dr. Andor 
György prelátus, dr. Zscmbery István ügyvéd, 
Hindy Zoltán,, dr- Baránszky Gyula, Krantz Ala­
jos, Thyni Adolf igazgatósági tagok, Bednárz Ró­
bert- collegiumi, dr. Sebők Imre a II. kér. érseki 
főgimnázium igazgatója és Baumgarten Gyula kör- 
alapitv/myi igazgató. Az ülés tárgyát képezte a 
Rákóczi emlék-kápolna építésének ügye, melynek 
során az igazgatóság tudomásul vette, hogy az 
egyesület közgyűlésének határozata folytán 35.000 
korona vételáron a kollégiummal szomszédos telek

Ípiegvásároltatott; azonkívül egy bizottságot kül­
lőit ki a további részletek előkészítésére. Ezután 
fiirgyalták az egyesület folyó ügyeit, a kollégium 
fejlesztésének s a velő kapcsolatos érseki főgim­
náziummal való együttműködésének kérdését.

(—) Felolvasó-estély. A Magyar Urinök Egye­
sülete ma délután 6 órakor tartotta a Sándor-ut- 
,czai régi országház nagytermében második felol­
vasó-ülését. Az est első felolvasója Dánielnó Len­
gyel Laura volt, aki „A jövendő asszonya“ czimm.l 
tartott előadást. Utána Vozáry Pál, a ..Meteor“ 
szurkcsztője tartott vetített képekkel illusztrált 
előadást naprendszerünkről és a meteorológiáról. A 
legközelebbi felolvasó estét folyó hó 29-én, pénte­
ken délután 0 órakor tartja az egyesület.

(—) A Vakokat Gyámolitó Országos Egylet 
dr. Imrcdy Kálmán udvari tanácsos elnöklete alatt 
tartotta negyedéves választmányi gyűlését az egylet 
Vili., Huugária-kürut Ili. szám alatt lévő intézetében, 
amelyen Vikúr It ez síi gondnok bc-zámolva az. egylet 
működéséről, előadta, hogy az egylet a kolozsvári, mi=- 
kolezi, szegedi, szombathelyi, temesvári és újpesti inté­
zetek fejlesztése és támogatása mellett a központi in­
tézetben ma már 10ti vakot vésze-itett a kiképzés ál­
dásaiban, őket eltartja és foglalkoztatja. A választmány 
bebatő tanácskozás után hálás köszönettel logadta cl a 
vallás- és közoktatásügyi kormány azon jóindulata 
ajánlatát, hogy az indítvány második épületét a, Her- 
niina-uton dOU.UOú koronáért felépít i és az egyletnek 
használatra évi lu ezer korona törlesztő részletlizetéso 
ellenében átengedi. Az épitkezesi ügyek jóakarata felka­
rolásáért a választmány Náray - Szabó Sándor miniszteri 
tanácsosnak köszönetét szárazott é- eli-atározat-a, hogy 
a magyar társadalomhoz az építkezés költségeinek fede­
zése végett felhívást intéz. S/ily Adolf dr. egyetemi ta­
nár lebangoltan konstatálta, hogy az egylet küzdelme 
és eredményes működése ellenére nagyon kevesen isme­
rik a vakok intézményeit s a legtöbb ember nem bir 
tudomással arról, hogy az intézeteket felvétel végett 
száz meg száz szerencsétlen vak ostromol ;a, kik ma 
még koldulásra vannak utalva, de ha az egylet tel ve­
hetné őket, a társadalom derék iparosaivá lennének ké­
pezhetők. Előadja, hogy Londonban a kormány és a 
város fejeinek elnöklete alatt meet ingek tartatnak, 
amelyeken a társadalom rendkívül nagy érdeklődése 
mellett a vakok ügyét ismertetik. Itemutat ja az angol 
lapok példányait-, amehvk a meeting előtt es után ha­
sábokat Írtak a vakok megment é-é-m-k kérdéséről. A 
választmány az előadást köszönettel tagadta, elhatá­
rozta, hogy hasonló mentingek rendezi--e iránt mozgal­
mat indít és ennek szervezésére bizottságot, küldött ki. 
Zipernovsakv Károlyné szükségesnek tartana, hogy az 
egylet Budapesten is rendezne kiállítási, amelyen a va­
kok oktatása és az oktatói- terén elért bámulatos ered­
mények bemutattaljiáuak. A választmány az indítványt 
magáévá tette. Elhatározta továbbá, hogy a családos 
vakok gyermekei a iolyó évben i - fclruliaztassanak. A 
pénztári jelentés kapcsán a választmány a jelentkező 
200 rendes és 10 alapit '< tagol beiktatta és dr. I.égrady 
Imre választmányi tagnak 2000 koronás alapitvanViiei , 
továbbá báró Wndianor Alberti!.' a Kisbirtokosok 
Országos Földhitelintézete áldozat!,'-/ támogatásáért 
köszönetéi szavazott. A vidéki intézetek segélvezése 
ügyének letárgyalva után a választmány megalakította, 
a bizottságokat és letárgyalta a munkaképtelen vakok 
»esélykérvényeit.

TÖRVÉNYSZÉK*

§ Zsitvay Leó búcsúztatása. Abból az alkalom­
ból, hogy Zsitvay Leó, a budapesti 'büntető tör­
vényszék elnöke, k'uriai tanácselnökké történt ki­
nevezése folytán ma elnökölt utoljára esküdtszék! 
főtárgyaláson, a mai napra kitűzött tárgyalás 
megkezdése előtt az eskiidtbirák megható ováezió- 
Lan részesítették a közszeretetben álló elnököt. 
Amikor Zsitvay a terembe lépett, az esküdtek lel­
kes éljenzéssel fogadták. Az esküdtek nevében dr 
Fellner Frigyes üdvözölte Zsitvnyt, aki minden­
kor dísze volt az igazságszolgáltatásnak és az es­
küdt-széki intézménynek, és aki működésével évek 
hosszú során át több ezer esküdtbiró szere t-ctét és 
tiszteletét ki tuda vívni a maga részére. Kívánta, 
hogy Zsitvay kúriai tanácselnöki méltóságában 
meg sokáig szolgálhassa az igazságszolgáltatást. 
Az üdvözlést Zsitvay Leó meghatottál! köszönte 
meg. Válaszában kiemelte, hogy az esküd tbiró- 
sági intézményt az esküdtek fenkölt gondolkozása 
és igazságérzeto olyan magasztos intézményuvé 
emelte, amely elismerést és megnyugvást kelt a 
jogkereső közönségben. Zsitvay köszönő beszélő 
után újból felhangzott a lelkes éljenzés. Ezután 
megkezdték a nini napra kitűzött főtárgyalnst,

§ A Magyar Jogászegylet mint minden évben, 
úgy ez idén is ünnepélyes ülésen nyitja meg ülés­
szakát, Az évnyitó disz ülés vasárnap, e hónap 
24-én délelőtt 11 órakor lesz az ügyvédi kamara 
dísztermében. Ez alkalommal dr. Baumgarten 
Izidor koronaiigyészhelyettes fog előadást tartani 
„Uj irányok a büntetőjogban“ czimen. Az előadás 
iránt, amelynél szívesen lát vendéget s jogász- 
egylet, jogászi körökben élénk érdeklődés nyil­
vánul.

§ Főispán és földbirtokos párbaja. A múlt év 
augusztus 3"án Polónyi Lajos, Polónyi Géza volt 
igazságügyminiszter fia, levélben elkövetett sértés 
miatt provokáltatta Lits Gyula főispánt. A felek 
kardpárbajt vívtak, amelyben Lits Gyula sebesült 
meg. A büntető törvényszék ma vonta felelős­
ségre a párbajozókat. A bíróság Polónyi Lajos 
földbirtikist két napi, Lits Gyula főispánt pe­
dig öt napi államfogházra Ítélte párviadal vétsé­
géért. Az Ítélet jogerős.

§ A provízió. Kellner Gyula gazdálkodó egy, 
a részére közvetített haszonbérlet révén Wechsler 
Simon miskolezi terménykereskedőnek és Reich 
Vilmos budapesti ügynöknek 1500—1500 koroná­
val volt adósa. A Beleírnak járó 1500 koronát ki­
fizette, ellenben Wechsler Simonnak nem fizette 
még ki a províziót, mert Wechsler azt nem sür­
gette. A múlt év augusztus 2-án Kellner Gyula 
feljött a fővárosba és itt a Rémi-kávóházban ősz • 
szctalálkozott Reich Vilmossal. Az ügynök érté­
sére adta, hogy Wechsler Simon el fog jönni a 
kávéházira, csak azért, hogy az 1500 koronáját át­
vegye Kellnertől. Kérte Kellnert Wechsler nevé­
ben, hogy várja meg Kellner várt is jó darab 
ideig Wcchslerre, de ez nem jött el. Mivel haza 
kellet utaznia, megkérte Reich Vilmost, hogy az 
1500 koronát, amelyet átadott neki Wechsler ré­
szére, juttassa ennek kezeihez. Az ügynök átvette 
a pénzt- de ebiről csak 900 koronát adott át. Weehs- 
lernek, a többit megtartotta magának. Wechsler 
Simon, mivel nem kapta meg teljes összegében a 
províziót, pert indított- Kellner ellen, aki viszont 
sikkasztás bűntettéért jelentette fel Reich Vilmos 
ügynököt. Ma tárgyalta ezt az ügyet a büntető 
törvényszék. A tárgyaláson a vádlott ügynök az­
zal védekezett, lrogy ő Weohslernek csak 900 koro­
nát tartozott átadni 'provízió fejében a közvetített 
haszonbérlet után. Miután a vádlott védekezését <i 
kihallgatott tanuk nem czáfolták meg, a bíróság 
felmentő Ítéletet, hozott. Az Ítélet ellen az ügyész 
fölebbezett.

§ Megrágalmazott munkások. Nemrégiben 
Ítélkezett a budapesti büntető törvényszék Bellág 
József knrpit.ossogéd fölött sikkasztás bűntettéért. 
Belliig József mint a kárpitos szakosztály pénztár­
noka a tagoktól inkasszált tagdíjakból 1350 ko­
ronát elsikkasztott. A büntető törvényszék ezért 
három hónapi fogházra Ítélte. Az Ítélet megho­
zatala után Belliig József bőszükéi nyílt- levelet 
intézett a kárpitos munkásokhoz és ebben Iloro- 
vitz Abraham Gábor, Grün hűt Fülöp és Proppcr 
Sámuel szakosztályi vezetőket a legdurvább mó­
don megtámadta, elnevezte őket kapeznbetyárok- 
nak, sikkasztóknak cs csalóknak. A rtjpiv tartal-
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máért a megtámadott szakosztályvezetőségi tagok 
rágalmazás! sajtópert indítottak Bellág József 
kárpitossegéd ellen, akit a büntető törvényszék 
négy rendbeli rágalmazás vétségéért két hónapi 
fogházra és S0 korona pénzbüntetésre Ítélte el. A 
vádlott fölebbezéssel élt.

§ Bélyegcsalók. A múlt év szeptember 24-én 
este Pórhy Mór Máv. főellenőr utánvételei és 
ajánlott leveleit átadta Bojtos Ferencz vasúti 
szolgának, azzal az utasítással, hogy a leveleket 
postán adja fel. A főellctiőr egyúttal átadta o 
szolgának a bélyegír© való pénzt is. Böjtös azon' 
'ban néni a trafikban vette meg a szükséges bé­
lyeget, hanem Domokos József nevű társától. A 
levelek feladásánál a postás észrevette, hogy a le­
veleken levő bélyegek már használt bélyegek vol­
tak és a rajtuk volt értéktelenitósi jelzést róluk 
lekaparták. A postatiszt erre rendőrt hivatott és 
Bojtost letartóztatta, A vizsgálat folyamán ki­
tűnt, hogy Domokos a használt bélyegeket lak-á-s- 
aclónéjától, Horváth Gyűl ínétól vette. A buda­
pesti kir. ügyészésg indítványára mind a három 
tettes ellen bélyeghamisítás vétsége miatt indult 
meg az eljárás. A törvényszék a vádlotakat két- 
két: havi fogházra Ítélte a vádbeli cselekmény mi­
att cs azonkívül a két Máv. szolgát hivataluk el­
vesztésével sújtotta. A budapesti kir. tábla ma 
Csilsy József elnöklésével tárgyalta ezt a biinpert 
ér, Domokos büntetését 14 napra, Böjtös és Hc- 
váthnó büntetését pedig hét—hét napra szállította 
le. A bíróság Kioldotta az első bíróságnak a hiva­
talvesztés kimondó Ítéletét is.

§ A kidobott vendégek boszuja. Tőke Gyula 
irodaszolga ez óv julius 14-én este kilenez óra 
tájban betért Fekete József kömivessegéddel és 
Szakálos János nevű barátjával borozni Szabó Já­
nos Lujza-utcza 27—29. sz. alatti vendéglőjébe. 
Két liter bor elfogyasztása után a három vendég 
garázdálkodni kezdett a korcsmában, mire Szabó 
János vendéglős Szakálos Jánost galléron ragadta 
és kidobta a korcsmából. Szakálos kidobatása után 
Tőke Gyula kezdett garázdálkodni is az erélyes 
korcsmáros csakhamar őt is kidobta Szakálos után 
az utczára. A kidobott irodaszolgát módfelett bo- 
szantotta a vendéglős díj árasa s elhatározta, hogy 
ezért boszut áll Szabó Jánoson. Fekete Józsefet 
hazaküldte lakására, a Lujza-u. 37. sz. alá, hogy 
hozza el revolverét. Fekete el is hozta a fegyvert 
ó-> Tőke Gyula kezében a fegyverrel lesbe állott a 
vendéglő ajtajában, hogy Szabó Jánosra rálőhessen, 
ha ez kijön az üzletből. Éjjeli 12 óra felé Szabó 
János kijött vendéglőjéből az utczára. Alighogy 
kilépett, Tőke Gyula három-négy lépésnyi távoli­
ból rálőtt kétszer .egymásután. Az egyik golyó 
Szabó Jánost balalkarján találta és súlyos sérülést 
tett rajta. A merénylő irodaszolgát nyomban el­
fogták és letartóztatták. A budapesti büntető 
törvényszék esküdtbirósága Zsitvay Leó el­
nöklete alatt ma tárgyalta Tőke Gyula szán­
dékos emberölés kísérleti bűnügyét. Tőkével együtt 
a vádlottak padjára került Fekete József is, akit 
az ügyészség bünscgitséggel vádolt. A tárgyaláson 
'a vádat dr. Vargha József kir. ügyész képviselte. 
Tőkét dr. Vadász Imre, Fekete Józsefet pedig hi­
vatalból kirendelve dr. Wcisz Ödön ügyvéd védte. 
Érdekes megemlíteni, hogy dr. Wcisz Ödön annak 
idején, mikor Zsitvay Leó mint kinevezett- bün­
tetőtörvényszéki alelnök utolsó tárgyalását tartotta 
Szombathelyen, akkor is Wcisz Ödö.u volt a védő. 
A tárgyaláson a vádlott Töke Gyula tagadta, hogy 
ölési szándékkal hasmái La, volnla a fegyvert. Künn 
az utczán Szabó János ismét meg akarta támadni 
s ö erre önvédelemből vette elő a revolvert s lőtt rá 
támadójára'. Ezen védekezését azonban a kilnallgia,- 
tott tanuk megczárfolták. Az esküdtek bűnösnek 
mondták ki Tőke Gyulát súlyos testi sértés vétsé­
gében és ezen marasztaló verdikt alapján a bíróság 
öt hónapi fogházra ítélte. Fekete Józsefet ,az es­
küdtek felmentő verdiktje alapján a bíróság is fel­
mentette. Az Ítélet jogerős.

§ Egy elszakadt nadrág miatt. Egy fővárosi 
ügyvéd az V. kér. kir. járásbirósági tárgyaló te­
remben tárgyalván, az egyik ott levő széken fog­
lalt helyet, cgyszcrrei csak azt vette cszre, hogy a 
székben kiálló szeg vógighasitotta nadrágját, úgy 
hogy az teljesen hasznavehetetlenné lett. Az ügy­
véd pert indított a kincstár ellen 32 korona meg­
fizet cső iránt. Ebben az ügyben a VIII—X. kir. 
járásbíróság — mint, az „Ügyvedek: Lapja“ írja — 
a napokban hozta meg ítéletét, kötelezvén a kincs­
tárt, hogy felperesnek a 32 korona tőkét, ennek
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14 egyetértés
az 1000. márczius tió 10. napjától számítandó 5 
százalékos kamatait és 3 korona 44 fillér bélyeg- 
költséget 8 nap alatt különbeni végrehajtás terhe 
mellett fizesse meg. Indofcul azt hozván fel, hogy 
dr. Lutter Nándor járásbiró minden tekintetben 
aggálytalan tanúvallomása alapján, a bíróság 
tényként megállapította, hogy felperes nadrágja 
tényleg a kincstári szék kiálló szegében szakadt el. 
Minthogy a nadrág értékét a felek vitássá nem 
tették, alperest a kereset értelmében marasztalni 
kellett, mert a kincstár köteles arról gondoskodni, 
hogy a hivatalos helyiségek megfelelő bútorokkal 
láttassanak el.

§ Szflasi Adolf gyilkosa, Dr. Marczell vizs­
gálóbíró ma reggel kapta kézhez a meggyilkolt 
Szilasi Adolf bonczolásáról felvett jegyzőkönyvet, 
amelyet dr. Minich Aurél és dr. Ajthay K. San 
dór törvényszéki orvosok! írtak ala. A bonczolas 
adatai szerint Szilasi Adolfon tiz szúrt és egy vá­
gott sebet ejtett a gyilkos. A halál közvetlen o&a 
külső elvérzés volt. A sérülések altalauos benyo­
mása megerősíteni látszik a vádlottnak azt a vé­
dekezését. hogy nem előre megfontolt szándékkal 
támadt Szilasira, hanem védekezése köziben kö­
vette el véres tettét, amikor megtámadta Szilasi. 
A törvényszéki orvosok megvizsgálták Liszkai 
István sérüléseit is, amelyeket jelentéktelennek 
találtak.

§ November havi esküdtbirók kisorsolása. A
budapesti büntetótörvényszéfam ma délben sorsoltak ki 
a november 8-tól 20-ig terjedő rendes és a 22-tól -Mg 
terjedő rendkívüli esküdtbirösftgi ülésszakban bírói tisz­
tet gyakorló esküdtbirftkat. A kisorsoló bizottság el­
nöke dr. Mikovieh Lajos bíró volt, tagjai dr. Mada- 
rassv Béla és dr. Horváth Sándor törvényszéki bírák 
voltak. Az ügyészséget dr. Geszti Andor kir. ügyész 
képviselte, az ügyvédi kamara részéről dr. Keik té­
réhez ügyvéd volt jelen. Kisorsoltattak rendes eskudb- 
birákul a november 8-tól 20-ig terjedő^ rendes ülés- 
szakra: Rauczenberger János tőkés, Komor Mai özei 
műépítész, Mátyási Antal mázolómester, dr. -Mészöly 
László nyug. aljegyző, Rotlikugel Arnold uradalmi 
itrazgatő, Szikora Ignáez temetkezési vállalkozó, Falvay 
István fővárosi számtanácsos, Auguszt József ezukrász, 
Bartolotti Ertwég mérnök, Haimbach Gyula posztóke- 
reskedö Weisz Leó háztulajdonos, dr. Bodor Zsigmond 
szerkesztő, Fehér Lajos építőmester, Harkányi Sándor 
czégbeltag, Fraenkel Sándor ügyvéd, Linc/er Aimm 
gyáros, Detsinyii Frigyes droguista, Neményi Miksa 
bankár, Hatvány Deutsch Károly tőkés, Zwckics i. Já­
nos magánhivatalnok, Svháar Ede építési vállalkozó, 
Megyési Gvörgy háztulajdonos, Hirschhorn Dániel 
mészáros, Baumgarten Henrik vezérigazgató, Kertész 
József ügynök, Girárdi Sándor nyug. Máv. hivatalnok, 
Appel Mór fogtechnikus, Baumlioltzer Kde fűszeres, 
Adler Sándor bankár, Ambrus Zoltán ivó. Helyettes es­
küdtek lettek: Halmai Elemér lapszerkesztő, Adler Ee- 
renez ezipész, Lőrinc?. István tisztitótulajdonos, Kaszab 
Zoltán gyáros, Jakabft Rez-Ő fűszeres, Hemtefeld lg- 
nácz bádogos, Tropp Mór ljtszerész, Skuts Honfi czipö- 
kereskedő, Loeve Albert magánhivatalnok, Rózsavölgyi 
Lajos szállító. ..... .. ..

A november 22-iGl *27-i" terjedő rendkívüli e.-kudt- 
bírósági ülésszakra kisorsoltattak rendes esküdtbiiákul: 
Madarász Gyula háztulajdonos, Gubics János háztulaj­
donos, Krayer Emil íestékkereskedő. Klein Vilmos pa- 
pirkereskedő, Vastagh Géza festőművész, Kreszács .16- 
zscef kövezőmester. Vas Béla kereskedő, Ehrlich Jó­
zsef magánhivatalnok, Birnbaum Lász'.j kenderkeres­
kedő, Breitenfeld Ferenez orvos, Matyók a Vilmos órás, 
Barclay Lajos építész, dr. Grcgersen Endre ezégvezető, 
Bellatini Arthur pezsgőgyáros, Adamy József temetke­
zési vállalkozó, Gleiehmann Miksa háztulajdonos, 
Szentgyürgyi Antal háztulajdonos, Téglás! Géza műsze­
részi akatos, Berger Leó kávés, Edeskulhy Jenő fűszeres, 
dr. Kováid Emil háztulajdonos, Tiedlar Ferenez korcs- 
máros, ifj. Zsák András mészárosmester, lotuk -:l i11 
fuvaros, Beezássy Géza scrtúsliizlaló, Burger Viktor 
liátzulajdonos, Borovszky László vendeghis, Baoovics 
Kálmán fodrász, ifjú Kttgelbatter Lázár bérkoositulaj- 
,Ionos, Bárdos LipóL ezégvezető. Helyettes esküdtek let­
tek: Ludvig János mázoló, Dblát LipóL nagykereskedő, 
Szeitz Lajos e/tikrász, Draskovics Aliklú- füszerketcs- 
kedő, Hofhausor Gyula ügynök, Barna Izsó karmester, 
Bolgár Bál tivegkereskedö, Wankó Ádám szabó, lischer 
Árpád irodafőnök, Sorger József ügyvéd.

Az eskütdbirósúg november havi két ülésszakában 
a következő bűnügyeket tárgyalja: November 8-án Baki 
Imre és társai haláltlioző súlyos testisértési, november 
9-én Sgaliczcr Rezső és társai haláltlioző súlyos tc-ti- 
sértési, november 10-én Incze Rózsa gyilkosság kísér­
leti, november 11. és 12-én Dollimén Dániel es társait 
rablfisi, noventltcr 13 ún \ i 1 kő István gyilkosságai erUJi, 
november 15-én Kozma András Gyula rágalmazást, no' 
vember 16-án Rnfuka József rablási. november 17-én 
Fork Péter rágalmazást, november 18., 19. és 20-án 
Kragttjevies 8pázó gyilkossági. rablás! és lopási, no­
vember 22-én Kovács József izgatást, november 23-án 
Rubor Alcibiades rágalmazás!, november 24-én Weisz 
Mayer izgatást, november 25 én Bartal György és társa; 
rablási bűnügyeit. 

Ha gyermekét

egészségben, vidáman és szellemileg 
frissen akarja látni, adjon neki dr<
Hőmmel file Haematogent! Óvás! a 
Dr, Hőmmel nevet hangsúlyozni kell!

SPORT.
Bécsi versenyek.
— Ötödik nap. —

Legjobban dotált versenye w napna-E a 15.000 
koronás Triiunpli-verseny, mely cliffió jelleggel bír 
s 1C0O méteres távolságán kétévesek vehetnek részt. 
A népes nevezési listából Coupefile, Fecske, Avisio 
és Xenos tetszenek legjobban s a nyerő is valószí­
nűleg ebből a kvartéiból fog kikerülni.

A másik jobban díjazott futam a 2000 méteres 
Simmeringi díj, melyben indulási jogai van Lángo­
lónak is s ha starthoz áll, nagy pönalitása da­
czára, őt várjuk első sorban K ott ingbe imn előtt. 
Jó futást Kaiser-uhlan-tól várunk.

A többi futamokkal nem foglalkozunk részle­
tesebben. s ezért ezekben tipjeink szolgálhatnak Út­
mutatásul.

Jelöltjeink:
I. Rodostó—Topper.

II. Damascener—Ma mié.
III. Lángoló—Kottingbrunn.
IV. Coupefile—Xenos—Fecske.
V. Vacant—Zombory-ist.

VI. Selma—Angyal Ltindi.
VII. Lepke—Pityi Palkó—Tclemach,

() U. T. E.—B. T. C. Vasárnap délután 
háromnegyed három órakor találkoznak a népszi­
geti pályán. Rendkívüli izgalmas mérkőzésre van 
kilátás. Tekintve a mérkőzés fontosságát, az el­
múlt vasárnap mindkét, egyesület lemondta _ nem­
zetközi mérkőzését, hogy csapaljaik pihenve állhas­
sanak ki. A BTC. a héten erős munkát végzett _cs 
az FTC. match óta szemmel láthatólag sokat ja­
vult. Ezúttal történik meg először, hogy két. oly 
fontos dijat, mint » Corinthian-dij és a bajnokság. ; 
egy alkalommal játszanak le. A mérkőzés érdekes­
ségére való tekintettel az UTE. vezetősége felhívta: 
a villamos társaságot, hogy kellő számú kocsit in­
dítson a kora délutáni órákban az ujptvsti vonalon, 
a belépőjegyek árát pedig tetemesen leszállította.

() A Tcplitzer Football-Club Budapesten. Az 
őszi szezon legkimagaslóbb sporteseménye lesz, a 
kontinens ezen legkiválóbb íootball-csapatának okt. 
31 és nov. 1-én való itt szereplése. Az évek óta nél­
külözött Siavia mérkőzéseket lesz hivatva ezen mér­
kőzés pótolni. A sportkörök rendkívüli érdeklődés­
sel várják a csapat bemutatkozását. Ha szem előtt 
tartjuk azokat a kiváló eredményeket, amelyeket 
ezen csapat a kontinens legjobb csapataival idegen 
pályákon dl ért, akkor a Tcplitzer FC.-nnk nálunk 
való szereplése fokmérője lesz a1 kontinens foot­
ball-sport jának. Vgy a BTC.-nak, mint a I TO.-nak 
teljes tudását és lelkesedését kell a küzdelembe 
vinni, hogy méltóan tudják ezen irányadó mérkő­
zésem a magyar színeket képviselni.

() Nagy nemzetközi atlétikai verseny Pozsony­
ban. A ..Pozsonyi Torna Egyesület“ holnapi ver­
senye v -mlkiviili sporteseménynyé fejlődött. A 
monarchia úgyszólván ös-zvs kiváló atlétái holnap 
nemes harez.ra kelnek a ..Pozsonyi Torna Egyesü­
let“ gyönyörűen fekvő, kifogástalan berendezésű 
s]>orl telepén. Körülbelül 00 versenyző 230 novozé-1. 
adott le. Legtöbb atlétát (13-at) a ,,W. A. C.“ 
küld. Bp. budai .11; ,B. E. A. C." 11; ..B. T. 
('." 8; ,.M. T. K." 3; Er-ekujvári Sport Club 5; 
Sopron 3; Sclmeczbányn 3; ..M. A. C.“ 2; Brünn 
2; Pápa 12; Pozsony 30 tornászt é'S atlétát neve- 
;• 11 he. A tornaszáanokb.m többek között G(dlért, 
Erdödy, Boór, Magyar indulnak. Az ugrók közül 
Holies, Ludin-zky, Domokos, Wvinzinger. Kovács, 
Walter. Seb,midi ; a futók közül ICwielon, Bnez, 
Wbemer. Sehönceker, Nagy. Penninger; a dobók 
közül a Mudinok, Strausz, Dávid, Kóeziim. Svhil- 
ier, Lmitzcr, ,1 es ina és még számosán mind olsü-

rángni kiváló atléta. Ily sok jő erő má.r rég nem 
találkozott egy versenyen. Pozsony egész lázban 
van s végtelen érdeklődéssel Varja a tendlkivül 
érdekesnek igóűkezö vetélkedéseket. Az ifjúsági és 
juniorszámok, valamint az előfutamok és sulydohás 
délelőtt lesz 0 órától. Délután a verseny már fél 
2 órakor kezdődik.

jßzombat, október 23.

KÖZGAZDASÁG.
A török beruházási programm.

ív.*)
A 12 részlet a következő:
1. A talajöntözés Mousséyib és Sémává közt az 

Euprath vizével. A folyópart 240 kilométer hosz- 
szában a dattolyapálmák és a kertek kultúrája fel 
van hagyva. A folyam medrét ugyanis 20 évvel 
ezelőtt védögáttal szabályozni akarták, de a gátak 
rosszak voltak és a feladat nem sikerült. Ezáltal 
a folyam, amely eredetileg 150 méter széles és 
6 méter mély volt, most 30 méter széles és 2 méter 
mély. Az árterület évi 100.000 károsodást jelent 
és 100.000 ember kivándorlását eredményezte. Szük­
séges tehát a mostani elhanyagolt zárgátat meg- 

.semmisíteni és egyet Mousséyib fölött, egy másikat 
Hitté és egy harmadikat Diwania vlőtt lótesiteni. 
A költség ugyan 1,530.000 fontot tett ki, da 
miután 500.000 holdnak öntözéséitől van sző, a 
minimális jövedelem évi 250000 fontra becsülhető.

2. A Tigris hajózhatóvá tétele. Bagdad boldo­
gulását az ókorban a Tigris hajózása eredményezte, 
amely még Nagy Sándor alatt is nagyszabású volt. 
Most a folyammeder több helyen elposványosodott 
úgy, hogy Amara és Gourna közt 140 kilométer 
hosszában kotrásokat kell eszközölni. A kiadásolt 
5000 font sterlingre becsülhetők. Az ár emelkedési 
alkalmával a Tigris Bagdad alatt 300 méter széles 
és 7 méter mély; Saleh és Ezra próféta sírja közt 
a szélesség csak 40 méter és a mélység csak másfél 
méter, még pedig áradás idején is.

3. Az Euphrat és Tigris védgntjainak erősítést• 
Az Euphrat védgátjai a Saklawi csatorna kezdeté­
től fogva erősítést igényelnek. Épp igy a Tigrisé 
Bagdad és a Shatt-el-Arab-é Bassara-tól fogva. A 
munkálatok költsége 15.000 fontra van előirá­
nyozva.

4. Örtözés Bagdadtól nyugatra. A költség 
25.000 fonttal van előirányozva, do miután 10.000 
hektárról van szó, ez évi 20.000 font hozadéknak 
felel meg.

5. Öntözés Bagdadtól keletbe. Most a terület 
pusztaság, amikor a Tigris vízállása alacsony és 
mocsár, ha a vízállás magas. Ezcrt 40.000 font 
költséggel a Tigrist szivattyumüvrl ellátják, a te­
rületet öntözési csatornával kcrcsztülszelik és a 
kultúrának 5000 hektár földet nyernek, Bagdad 
városát pedig az öt körülvevő mocsaraktól mente­
sítik ami a közegészséget jóval emeli. Az évi jövc- 
delmezöség 5000 font sterlingre tehető.

0. Öntözés Basra- (Bassorah)-tól délre. Az ős­
régi és mo-t elpusztult Palakopus vagy Fet'h de 
Basra csatorna helyrehozása Basra városának bol­
dogulását teszi lehetővé. A költség 20.000 font. 
10.000 hektár kerülvén használat alá. évi 3000 főni 
jövedelem várható.

7. Öntözés Bagdadtól délkeletre. 50.000 Írek tál 
a régi Cséeiphon, Perzsia ősi fővárosa mellett ke" 
rül használat alá. A költség 750 000 font. Feloszt­
ható 100.000 fontos évi részletre. Az öntözés « 
Dyala és a Tigris vizének felhasználásával törté' 
nik, a Dijala torkolatánál felállítandó nyomó szi­
vattyúteleppel. E terület Mezopotámia lcgdusabt 
talajához tartozik és haszna az uj befektetésnek 
kiszámíthatatlan.

*) Az első czikk az Egyetértés október 2-ikJ, « 
második czikk október 12-iki, a harmadik czikk októ­
ber 22-iki számában jelent meg. .

selyem
vagy

bilissel

prima ült, 
vagy 

átmeneti
M 30 ä Caakis mérték 

szerint, első­
rangú kivitel­

ben

Angol késipéntrendiserB 
nrlsiabótermek

ZÉUN8ER SAMU
Budapesti IV. kor., Belváros

Magyar-u, 3., I, am» Koaauth Lajos*
fitosa mellett» — Telefon 111—88,



**
J

Szombat, október 23.

8. A Bagdad és Monséyib közötti terület öntö­
zése 250.000 hektárnyi földet tesz liasznavehotövé. 
Eszközlésére öt nagy csaionia és egy Felőadja fő- 
lőtt építendő zárógát fordítandó, esetleg a Sak- 
lflwi csatorna vizét is felhar-zoálják. A költségelő­
irányzat 2.000,000, az évi jövedelem 250.000 fontra 
tehető. A földek a régi Selencia mellett igen 
dúsak.

9. Basra, öntözése. 50,000 hektár terület ön­
tözése és alagcsövezése 200.000 fontba kerül és 
évi 15,000 fontot jövedelmez. Itt datolyapálma, 
here és rizs buján terem.

10. A gournai mocsarak lecsapolása. 2.000,000 
hektár területet ad vissza a kultúrának. A mocsa­
rak vize édes és a rendezés után más czélra is 
használható. 20.000 hektárnyi terület kiszárítása 
mintegy 75,000 fontba kerül és 10,000 font jöve­
delmet, hoz. Ha a munkálat sikerrel jár, 2.000,000 
hektár terület nyerhető vissza rizs, gyapot cs 
mindenféle tropikus növény termelésére.

11. A Bagdadtól északnyugatra eső terület 
Öntözése 90,000 hektárt tesz termőképessé. A költ­
ség 1.250,000 font. A Iiozadék 00,000 fontra tehető. 
A talajt a régi Dédjail-csatorna szeli át, amely a 
Üdédéi védőfala mellett halad el. A csatornák 
eredetét Nimródra vezetik vissza és a gát is, amely 
Beled, előtt a tigrist elzárja, Nimród után nevez­
tetik. Ezen zárógát jókarba helyezésének éw a régi 
csatornák felújításának költségei 1.250,000 fontra 
tehetők és 90.000 font évi jövedelemmel biztatnak. 
Végül
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12. A régi Eai csatorna helyreállítása. Ez a 
csatorna Kont-el-Amara-yal szemlén a Tigrisből 
indul ki cs északról délre haladva, átszeli azt a 
területet, amelyet hajdan Mesopotámia éléstárának 
neveztek. A csatorna helyreállítása 1,500.000 
fontba kerül cs az évi jövedelem 250.000 
fontra becsülhető. Szoros kapcsolatban áll ez r. 
munkálat az 1. szánni részlettel, amely 100,000 
hektár föld hasznosításával jár.

F.bbol a részletezésből kivehető, hogy mit jelent 
ez a munkálat nemcsak Magyarország^ hanem más 
földművelő állam mezőgazdaságára: a leküzdhetlcn 
verseny forrását. A termés a csatornákon, a Tig­
risen és Euphrates«! lo a Perzsiái öbölbe és onnan 
a világ minden tájába fogja olcsó vízi útját venni. 
Hogy a termelést nyomban követi a malomipar 
létesítése is, egész valószín a cs ekkor oly probléma 
olé kerül malomiparunkkal együtt mezőgazdasá­
gunk, amelyet ma csak nehezen lehet átlátni. A 
kendertermelés is, amely ma délvidékiünk egyik 
jelentékeny művelési ága, valószínűleg Mezopotá­
miába kerül vissz-a és ezzel uj konjunktúráknak 
nézhetünk elébe a kendergyártás terén is.

Mindezek után nemcsak félelemmel, de csodá­
lattal is nézhetjük azt a hatalmas munkát, amely­
hez a török kormány most hozzáfogott, hogy a 
régi paradicsomi állapotot, amelyben a birodalom 
említett része leiedzett, hosszú tespedés és pusztu­
lás után, ismét visszavásárolja. Szabad és czéltu- 
datos nép pedig ily csoda művelésére képes.

Vajda Mihály.

Jeszenszky Pál — királyi íanáesos. A hivatalos 
lap legközelebbi száma — amint értesülünk — kö­
zölni fogja, hogy ö felsége Jeszenszky Pált, ez Or- 
í rágós Magyar Gazdasági Egyesület ügyvezető- 
titkárát királyi tanácsossággal tüntette ki. Je­
szenszky Pál közel busz éve van az Omgo szolgá­
latában s a Köztelek tisztvi.-vlokarának egyik leg- 
agilisubb tagja. A királyi kitüntetés tollát a ma­
gyar mezőgazdaság egyik érdemes munkását érte. 
Jeszenszky vei kapcsolatosan a király Murányi 
Nándor orsz. türzeliönyvvezetőnek a koronás arany 
érdemkeresztet adományozta.

Mennyi választója van a budapesti kamarának. 
A budapesti kereskedelmi és iparkamara újjáalakí­
tó-a alkalmából a kamara irodája összeállította a 
választói jogosultsággal bíró kereskedők és iparo­
sok névjegyzékét. Az ös-zeirás szerint a főváros 
teniletéu 15.972 kereskedő és 10.24(3 iparos bir vá­
lasztói jogosultsággal. Az újjáalakítás előmunká­
latait intéző központi bizottság a törvény értelmé­
be r. kiadta- a névjegyzékek-■; a kerületi albizottsá­
goknak átvizsgálás és kiigazítás végett. Ezek az al­
bizottságok most fejezték bv munkáikat és a keres­
kedők -névjegyzékéből 222-öt töröltek és 722 uj vá-

1 osztót vettek fel. Az iparosok névjegyzékéből 407-et 
töröltek, ellenben 705 uj választót felvettek. E eze- 
i'int, a kiigazítás után a választói jogosultsággal 
bíró kereskedők száma 15.872, az iparosoké 19.544, 
(diát az összes választók száma 35.410. A kiigazi- 
tási munkák felülvizsgálatának és a további teen­
dőknek megbeszélése végett a központi bizottság 
0 2 < -en, szerdán, délután fél 5 ó rak -1- illést; tart.

Igazgató-változás az Alfáin Faipar R.-T.-nál. 
Az Angol-Osztrák Bank, a Magyar Országos Köz­
ponti Fiep, es a Nationalbank für Deutschland ér­
dekközösségben a Bcszterczenaszódi faipar i\-t.-gal 
1907-ben- 1,500.000 korona .alaptőkével megalaki- 
tották az- Alfáin Faipar Részvénytársaságot. Az 
alaptőkéit időközben 3,600.000 koronára emelték fel. 
A társaság a nagy fiakrach idejében főleg a Baiere- 
dorf és a Miloh-féle érdekek lebonyolítására alakult 
meg. Annál érdekesebb -most az, hogy Milch Dá­
vid, aki pedig a társaság egyik alapítója volt -— 
amint értesülünk — kilépett a társaság köteléké- 
ból. Helyébe legutólbb igazgatósági tagnak Klein 
Sándort,választották meg.

Kitüntetett öreg cseléd. Darányi Ignácz föld- 
mivel és ügyi miniszter P orubszky János bércsgaz- 
dát, ki már negyvenhét évet, meghaladó idő óta 
van Réthelyi gróf Hunyady László földbirtokos 
urmelyi uradalmánál, negyven évi liü szolgála 
tacrt diszéremmel tüntette ki.

Pelikán és Gyukics ezég — részvénytársaság. 
Magyarország legnagyobb kalapgyári ezége, a Pe­
likán és Gyukits, hir szerint — legközelebb rész­
vény társasággá alakul át. A ezég részére a keres­
kedelemügyi miniszter nagyobb államsegélyt biz- 
tositott.

I j felsőkereskedelmi iskola Kecskeméten.
Kecskemét város polgárai, tekintettel a város 
e*?yre élénkülő kereskedelmére, folterjesztést in,- 
téztek gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatás­
ügyi miniszterhez, amelyben bejelentik, hogy a 
felsőkereskedelmi iskola megnyitását, már a jövő 
évre szükségesnek tartják és kérik a miniszter 
hozzájárulását és támogatását. Ezzel az ország 
felsőkereskedelmi iskoláinak száma negyvenhárom 
lesz.

Mi történik a városi villamosvasút részvényei 
körül. Az értéktőzsdén a legutóbi időben az általá­
nos lanyhaság közepette élénken domborodott ki 
az az irányzat, amely a Városi Villamos Vasút 
részvényei megszerzése érdekében folyt. Nagyobb 
tételekben keresték e papírokat cs így természete­
sen árfolyamuk is lényegesen emelkedett. Mi min­
őén egy es esetben, mikor különösebb mozgalom 
van az értéktőzsdén, regisztrálni szoktuk1, hogy 
melyek a rugói az egyes mozgalmaknak és mi tör­
ténik nemcsak a nyílt színen, hanem a kulisszák 
mögött is. Hogy a X árosi Villamos Vasút papi­
rosait oly élénken vásárolják, erre nézve ezerféle 
kombináczió merült fel; igy hiresztelik azt, hogy 
r.z a csoport, amely nemrégiben a Közúti Vasút­
nál ti kort ért el s a legutóbb a Rimamurányi ak­
ciónál kudarezot vallott, vásárolja a papirosokat 
cs akar valamit a társaságnál. Hir volt továbbá 
arról is, hogy a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
és az Angol-Osztrák Bank között, — amelyek a 
társaság bankárjai — differencziák merültek 
volna fel és az egyik bánié a másikat szeretné ki 
buktatni. Volt végül hir arról is, hóm- a város 
pkarja megváltani a vasutat és ezt a spekuláezió 
már előre leszámítolni óhajtván, előre, is igye­
kezne megszerezni a (részvényeket. Fölösleges ta­
lán hangsúlyoznunk, hoy ez mind csak mese. Ila 
van valami, ami a tőzsde figyelmét a városi villa­
mos vasút részvényeire irányítja, egyedül az id i 
fdUto kedvező üzletévnek eredményei. A forga 
lom megnövekedése s az uj villa m fej lesz tő" telepek 
állal elért megtakarítás legalább 800.000 koroná­
val szaporították az üzletév bevételeit, úgy, hogy 
a Városi Villamos Vasút az, idén — amint, mi 
mái- régebben megírtuk — magasabb osztalékot 
fog fizetni, mint a múlt évben. Ez a magyarázata 
az egész mozgalomnak.

Törökországi vasútépítési tervek. A török kor­
mány beruházási programúja alig látott napvilá­
got és már is hozzáfog annak gyakorlati mogyoró­
sit ásához. Miként a röviddel ezelőtt lapunkban 
behatóan ismertetett programúiból tudjuk, a török- 
birodalom vasúthálózatának 17.500 kilométerre 
való kiegészítéséről van szó. Lapunk olvasói bizo­
nyára kétkedtek abban, hogy n nagyszabású be­
ruházási terv oly gyorsan fog megvalósulni, mi­

ként a kormány kontemplálja, t. i. rövid 8 év 
alatt. De a tények úgy mutatják, hogy ennyi ideig 
som fog J örökország közlekedési hálózatának ki­
építése késlekedni, mert miként értesülünk, az 
.Ottoman kormány rövid idő előtt kötötte meg a 
szerződést egy angol pénzcsoporttal a Hodejd-ából. 
fcmnasba vezető va-sut építésére. A Jonction Salo- 
nique társasággal a Xanthiból Sári—Sch'abenon 
at Jvavalláig tervezett vasút iránt folytatott tár­
gyalások szintén befejezésükhöz közelednek. 
Ugyanez a társaság folyamodott a Szerbiában 
lekvő Merdanától Mediiíáig tervezett úgyneve­
zett. Adria-vasut építési engedélyéért is és már 
próbafelméréseket is eszközölt. X „Regie des chc- 
mins de fér dans la Turquie* a Tripolis és Home 
kozott építendő vasúti vonal konczessziójáért fo­
lyamodott. Egy nagy amerikai pénzcsoport egész 
Alaczedóniát átszelő nagy vasút építését tervezi s 
a Wardar cs. a Marova folyók hajózhatóvá tetőié­
nek tervével is foglalkozik. Ez a társaság más nagy- 
gazdaság^ tervek keresztülvitele végett is tárgyalt 
a szerb és a bolgár Wormán.vnyal. Egy angol- 
franczia pénzcsoport uj vasúti vonalat kivan épi• 

llanápoIytó1 a Bosporusig éa a Bosporus 
áthidalásával folytatólag Anatolian és Perzsián 
keresztül. Ez a terv Konstantniápolv és India kö­
zött közvetlen vasúti összeköttetést létesítene A 
terv kivitele pénzügyi szempontból állítólag mér 
biztosítva van.

A Budapesti Ingatlanbank R.-T. uj igazgató­
sága. Nagy tervekkel és igen előkelő igazgatóság­
gal megalakult 1906-ban a Budapesti Ingatlan- 
bank Részvénytársaság két millió korona alaptő- 
kével. Az alapitó igazgatók: gróf Korniss Károly, 
dr. Erdély Sándor, Schober Károly, Schön Lipót 
Selymes Bertalan, Sternberg Emil, gróf Teleki 
László cs Ullmann Gyula voltak. Legutóbb az ignz- 
gf tóság változást, szenvedett; tajmen reiben egy 
nemrég tartott ülésen a bank; is igazgatókat vá­
lasztott. Az uj igazgatók: Holtz Armand, Lesclike 
Hei mann, Scheidei Adolf, Schmidt Ágost, Stern- 
heig Moritz cs Wentzke Alfréd. Még megemlít­
jük azt, hogy a két millió alaptőkének eddig 
e felét, egy millió körönét fizettek be.

Nemzetközi tanácskozás a liszt hamisításáról. 
Parisból jelentik, h.ogy ott most tanácskozik az 
' l(-‘.miszerek hamisításának mcggátlására alakult 
nemzetközi kongresszus, ame'yen a genfi Fehér- 
kereszt meghívására 2000 tag vesz részt. Magyar 
részről Kazy József földmivelésügyi min. tanácsos, 
Komat István orsz.- képviselő, a Magyar Gazda 
r./őirtség igazgatója, Kőnek Frigyes dr. egyetemi 
tanár, Frank Ödön közegészségügyi főfelügyelő, 
or. Steinecker Ferencz min. fogalmazó, Madrnvies 
litván székesfővárosi vegyész vannak jelen. Mind- 
;árt az első nap nagy vita v»lt a liszt hamisttá 
sáról s több oldalról azt. kívánták, hogy legyen sza­
bad a lisztbe 4 százalék bablisztet keverni'. Ez el­
len a magyar küldöttek egymásután fölszólaltak ; 
pártjukra hódították Ruau franezia föl dm ivei és - 
i'fyi_ minisztert, illetve helyettesét is, akinek hoz­
zászólása után a szakosztály kimondta, hogy a 
lisztbe kevert bármi idegen anyag hamisításnak 
tekintendő.

Szolgálati jubileum. Tszer Károly, a szab. osz­
trák-magyar álla-mvasuttársaság budapesti igazga­
tóságának főhivatalnoka e hó 24‘én tölti be e tár- 
sulatnál 25-lk szolgálati évét. amely alkalomból 
a társulat tisztviselői a jubilánst egy' emléktárgy- 
gyal és egy emléklappal fogják meglepni.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegy­
let a Hlvekezö fizetésképtelenségeket jelenti: 
Hekseh Manó kereskedő Buziás-fürdö; Kuttner 
l.eó keresltod/í Kaposvár; Borger Linót, a Borger 
L. ezég tulajdonosa, eczetgyar, Budapesten.

Árcsökkenés a gabonatőzsdén. v buzaüzlet 
iránya ma váratlanul nagyon ellanyhult. Különö­
sen az áprilisi búza lett jelentékenyen olcsóbb, 
mivel piaezunk nagy ezégei mind tömegesen ad­
ták az áprilisit és pedig ár.bitRizsképpen argenti- 
nai búzára, melyből állítólag tegnap 120 ezer 
métermázsát vettek ISO kilónkint 13 korina 15 
fillérért elvámolva, Fiúméba 1910. január—feb­
ruár havában szállítva. E vételárhoz 92 fillér vas­
úti fuvart és 18 fillér egyéb költséget számítva, 
az argentínai búza. Budapestre szállítva 50 ki­
lónként 14 Korona 25 fillérbe kerül, ami az áp­
rilisi búza mai árfolyamának teljesen megfelel. E 
vételekkel immár az uj argentínai búzatermésnek 
hozzánk való garvitálása is be van bizonyítva. 
Nem elég, hogy az európai gabonát exportáló 
valamennyi országok hozzánk tódulnak a búzájuk­
kal, most még a tengerentúli államok is elárasiv 

xsl'i kezdik piaczunkat, felhasználva a nálunk még
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mindig érvényben levő, sehol a világon nem ural­
kodó magas áraidat, búzatermésük feleslegének 30 
értékesítésére. És emellett magyar búzában még 
-unindig nincs kínálat.

Husiparosok Köre. E czim alatt a mészáros, 
Hentes és kolbászgyártó iparosok érdekeinek elő­
mozdítására a husiparosok tegnap este megalakí­
tották u husiparosok körét. Diszelnökök lettek: 
Preuszner. Ferencz, a közvágóhidak ée vásárterek 
igazgatója és Demkó Dezső vásárpénztári 1í?a7.- 
■gáté; elnök Simon Imre; társelnök XVcisz Jakab; 
alelnökök Bittner János, Lindmaycr György, 
Braun Samu és Brauch Ferencz; titkár. Koma­
romi Sándor.

A Badacsonyi Bazaltbánya B.-T. tőkeemelése.
Már régebben megírtuk, bog)- a Badacsonyi bazalt- 
lyánya részvénytársaság felemeli 500.000 koronás 
alaptőkéjét. Az alaptökefcilcmelést kimondó rend­
kívüli közgyűlést már megtartották s ezt a körül­
ményt. most a czégbiróságnál is bejegyezték. Ebből 
megtudjuk, hogy" az eddigi alaptőkét 1500 darab, 
egyenként 200 korona névértékű, bemutatóra szóló 
uj részvény kibocsátása által 300,000 koronával 
emelték fel s igy most a társaság alaptőkéje 800,000 
korona, mely 4000 darab egyenként 200 korona 
névértékű, bemutatóra szóló részvényre oszlik. 
Megjegyezzük, hogy a társaság 1005-ben alakult 
300,000 korona alaptőkével, amelyet 1906-ban emel­
tek fel 500.000 s most 800 000 koronára. Osztalékot 
azonban ezideig még nem fizetett.

Ipari vándorgyUjtemények. A modern szakok­
tatásnak főelvc a gyakorlati elvek kidomboritása. 
Ez tette nagygyá az amerikai mérnök- és munkás- 
nevelést, Ezt az irányt követik legújabban nálunk 
is. A kereskedelmi minisztérium már régóta nagy 
gondot fordít arra, hogy egyes ipari szakoktatási 
intézményeink lehetőleg czálszerüen berendezett 
könyvtárral és ipari mintaraktárakkal rendelkez­
zenek. A megkívánt anyagi áldozatok azonban 
ezeket a berendezéseket fl szerényebb javadalma­
zom vidéki intézményeknél lehetetlenné tették. A 
minisztérium tehát a drágább szakmunkákból és 
mintatárgyakból, amiket nem intézet szerezhet be. 
vándorgyiijteményeket alakított, amelyek megha­
tározott irányban és idő alatt az összes intézetek­
nél megfordulnak. Vannak gyűjtemények, ame­
lyeknek vándorkörutja két-három évre terjed. Ezt 
az intézményt újabban kibővítették azzal, hogy a 
rajzoktatás egyöntetűvé tétek végett a különböző 
intézetekben készített tanulórajzokból is vándor- 
gyűjteményeket alakítottak azzal a czélzattal, hogy 
az egyes intézetek tanárai egymás működésének 
eredményeit tanulmányozhassák.

Hogy rendezték a czeglcdi malom ügyeit. Meg­
írtuk, hogy a czeglédi gőzmalom részvénytársaság 
összes hitelezőivel kiegyezett s igy a mailom további 
fennállása és üzeme biztosítva van. A részvény- 
társaság alaptőkéje és tartaléka azonban elveszett 
s beállt annak szüksége, hogy a 80 koronás rész­
vényeket. lebélyegzik 10 koronára, miáltal a rész­
vénytöke 480,000 koronáról 60,000 koronára redu­
kálódik. E czélbéi a malom a jövő héten rendkí­
vüli közgyűlést liiv egybe, amelyen 600.000 korona 
névértékű elsőbbségi részvények kiadását fogják 
elhatározni. E czimletck átvétele a föhitelezők ál­
tal biztosítva van.

Bécsi ezeg — budapesti telepe. A Da nubia lég- 
szeszmü világítási és mérőkészülékek gyára rész­
vénytársaság bécsi ezég Budapesten fióktelepet ál­
lított fel. A társaság alaptőkéje hat millió korona. 
A budapesti fióktelep képviselője: Lukács Jenő.

Milyen a vetés? Az Országos Magyar Gazda­
sági Egyesület tudósítói az általános mezőgazda­
sági helyzetet illetőleg okt, 21-iki kelettel a követ­
kezőket jelentik;

Arad. A vetési munkálatokkal a gazdák a ked­
vező időjárás folytán nagyon szépen haladnak és a 
vetőmag igen kedvező körülmények között jut a 
földbe. A rozsvetések már nagyon szép zöldek s a 
korai buzavetések is kikeltek. A jövő évi termés- 
kilátások tehát jelenleg igen kedvezőek.

Baja. Hűvös időjárás mellett folytatják » ve­
tést, A korábbi vetések szépen kelnek ki. A ten­
geritörés még folyamatban gan, u termés ' na­
gyon jó.

EGYETÉRTÉS

Debreczen. Derült, meleg idő, éjjel hüVös
Győr, Az időjárás előnyösen szép, minden gaz- 

dasági munka femnakadás nélkül végezhető.
Kassa. A szüret befejeződött s általában Tosz­

nak mondható, minőség közepes.
Losoncz. Az időjárás jó, a vetések részben mar 

kikeltek, de még folyton vetnek. ^ •
Léva. Az időjárás szép, meleg, száraz. Eeo kel­

lene. A gazdasági munkálatokra az idő kodveizó. A 
ezukomipaszedes befejezéséhez közeledik, jó ter­
mést adott,

Miskolcz. Igen kellemes őszi időnk van, a ve­
tésre már cső kellene, csak nagy ritkán esik.

Nagybecskerek. Az elmúlt héten derült, do 
Ikovéskbó meleg volt az időjárás. A vetést foly­
tatják.

Nagykanizsa. Időjárásunk elég meleg. A szüret 
befejezést nyert, A must minősége közepes.

Nagyszeben. Az időjárás nappal meleg, éjjel 
nagyon hűvös. A tengeritörés, burgonya és ezukor- 
ré'paszedés vége felé jár. A tengeritermés gyenge.
A vetések szépen kelnek. A szeptemberi esőtől^ a 
legelők is szépen javultak. A mezei egér mrgy kárt 
tesz a vetésekben. w

Nyíregyháza. Állandóan enyhe időjárás követ­
keztében n vetési munkálatok gyorsan haladnak. 
Tengeritörés 'befejeztetett. Takarmány- és ezukor- 
répaszedés folyamatban van. r

Nyitra. Az idő állandóan enyhe, derült. A 
szüreteiéit sok helyen -bevégeztek. Az őszi vetések 
gyönyörűen fejlődnek. A ezukorrópa kiszedése még 
mindig tart; a terméseredmény közepes.

Pancsova. A vetési munkák a gyönyörű cs ked­
vező időjárás folytán jól haladnak, a kikelt búza 
nagyon szép.

Sopron. Az időjárás kedvező a mezei munká­
latokra. A szüret, itt-ott befejeztetett. Az eredmény 
elég jó, a czefro alacsonyan áll.

Szatmár. Őszi vetés teljesen be van fejezve, a 
kedvező enyhe_időiben az őszi mélyítő szántás 
könnyen halad. Bépaszedcs szintem a befejezéshez 
közeledik. Luezeiuásokról sok helyen a hatodik 
kaszálás került le, a nagyon kedvező időben.

Temesvár. Az idő nappal szép, meleg, estefelé 
hűvösebb. A vetések szépen és egyenletesen kelnek.

YersecZ. A szántás-vetési munkálatok seré­
nyen folynak. A szüretet néhány nap múlva be­
fejezik.

Zalaegerszeg. Az állandó száraz meleg időjárás 
a vetések kelésére és a még végzendő vetési mun­
kálatokra jó hatással van. A korábbi vetések már 
szépen kikeltek. A termenybetakaritási munkálatok 
a befejezéshez közelednék. A korábbi vetésekben a 
csimasz egyes helyeken tetemes kárt okozott.

Zenta. Az időjárás rendkívül kedvező. Miután 
az őszi vetések teljesen kikeltek és gyönyörűek, a 
kilátások igen jók. A korai vetésekben mulatoznak 
rovarkárok, de csekély mennyiségben.

Cserháti Sándor emléke. Az OMGE. igazgató- 
választmánya elhatározta, hogy Cserháti Sándor­
nak. ki különösen a növénytermesztés érdekében 
kifejtett, önálló tudományos kísérleteivel hervadha­
tatlan érdemeket szerzett, a nevét egy irodalmi 
alapitványnyal fogja megörökíteni és emellett volt 
működési helyén művészies kivitelű emlékművet 
állít fel. A gyűjtés vezetésére kiküldött bizottsá 
melynek gróf Des-ewfíy Aurél az elnöke, elhatá­
rozta, hogy a gazdaközönséget a nyilvánosság utján 
közadakozásra mielőbb felhívja, miután a belügy­
miniszter a gyűjtést már engedélyezte.

Eladó szeszmoslék. A szcszadótörvcnyre vonat­
kozó) 1908. XX' ill. t.-cz. 88. szakasza értelmében 
a mezőgazdasági és ipari szeszfőzdéktől évenként 
elvont kontingensért nyújtandó kártalanításra csak 
azon szeszfőzdék tarthatnak igényt, amelyek 
szeszfőzdékből kikerülő moslékot vagy maguk hasz­
nálják fel, vagy pedig hazai gazdaságoknak adjál 
cl. A törvény ezen rendelkezése alapján folyó évi 
október hó 2-áig beérkezett jelentések szerint 
Hirsch Ödön kolozsvári (Magynr-utcza 43.) szesz­
főzde vállalkozó czégnél október—deezember hóna­
pok folyamán mintegy 1200 mm,, a Gsehwindt-félo 
szósz-élesztő, likőr- és rumgyár részvénytársaság 
budapesti czégnél (VIII., Józnof-körut 58.) mint­
egy 700 mm, 11 Neumann-testvérek aradi czégnél 
pedig ugyancsak a fonti évnegyedre mintegy 5000 
métermázsa szeszmoslék kerül eladásra.

A tőzsdetanács ülése. A tőzsdetanács ma dél­
után fél hat órakor Simon Jakab alelnök elnöklé- 
eével teljes ülést tartott, amelyen elrendelő a
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Magyar Országos Központéi Takarékpénztár által 
kibocsátott záloglevelek 2000 koronás czim léteinek 
tőzsdei lajstromozását és jegyzését. Ezután a ta­
nács a folyó ügyeket, intézte el, s eg)’ legutóbb elő­
fordult eset alkalmából, amidőn egy bécsi lakos, 
ügynök, a budapesti tőzsdén ügynöki működőit 
szándékozott kifejteni, megállapította, hogy a fenn­
álló szabályok értelmében a budapesti tőzsdén al­
kuszi ügyletekkel csak tőzsdetagok foglalkozKa/tnak.

A mesterséges zsiradékok árusításának ellenőr,
zése. A földmivclésiigyi miniszter utazitotta a ha­
tóságokat, hogy a mesterséges zsiradék árusítását 
szigorúan ellenőrizzék és ha már elérték azt, hogy 
.ti miizsirok szabályszerű jelzéssel hozatnak forga­
lomba, mindazoknál a sütőknél, akik tősztane- 
miieket margarinnal vagy bármi névon nevezendő 
mesterséges ételzsirokkal kétszitonek, szintén tart­
sanak ellenőrző szemléket annak megállapítfisa vé­
gett, hogy ezek a tésztanemüek készítési módját fll 
szabályrendeletnek is megfelelően szabályosan je­
lezik-e.

A temesvári iparkamara ülése. Temesváriéi 
táviratozzak a Magyar Távirati Irodának : A temes­
vári kereskedelmi és iparkamara ma összülést tar­
tott. amelyen Sternthal Salamon kamarai tag hosz- 
ezabb beszédben foglalkozott a bank-kérdéssel és 
indítványt terjesztett elő a közös bank fentartáea 
érdekében a képviselöházhoz intézendő felirat tár­
gyában. Az indítványt többen ellenezték, végül 
Schwarz Fülöp kamarai tag határozati javaslatot 
terjesztett elő, melyet az összülés nagy többséggel 
elfogadott. E szerint a kereskedelmi és iparkamara 
kimondja, hogy teljesen a gazdasági önállóság cs 
függetlenség álláspontján áll. Ami azonban az ön­
álló bankot illeti, azt a nézetet vallja, hogy ezúttal 
nem tartja időszerűnek és sürgősnek a bank fel­
állítását, mert az önálló bank előkészületei még 
nincsenek olyan előrehaladott stádiumban, hogy az 
önálló hank eszméjét a gazdasági élet megrázkód­
tatása nélkül meg lehetne valósítani.

Vásártartás. A kereskedelmi miniszter rende­
letben megengedte, hogy a fehermegyei Isztimér- 
községben a november 1-ére cső országos vásárt az 
idén kivételesen november 2-án tartsák meg.

Felelős szerkesztő:
FURJEBZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos;
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság, 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Dr. HŐMIG IZSÓ
VILLANY6YÓGYITÓ ÉS RÖNTGEN-INTÉZETE

Elektromágneses gyógyítás.

Budapest, IV., Károly-körút 24,1. em. Litt
Telefon 1053—30.

Főbb javallatok I 
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hystéria). 
Idsggyengeségl állapotok» 

Álmatlanság. Fejfájás. 
Hiidések (Paralysis). 
Idegfájdalmak, Idegzsáfeák 

(Neuralgiák, ischiás). 
fltrlnozvslösorvadás (Ta­

bes).
Szívbetegségek. 
Véredényslmeszesedés. 
Keezvény és essz, reuma, 

Izületi és esontbejek. 
Székrekedés, Daganatok, 
Anyagoierebajok (Elhízó 
ezukorbaj, vérszegénység) 
■örbajok. Bőrvlezketeg, 

Lupus.
Hajhullás, kopaszság. 
Szortelanltés (nőknél az 

arezon).
Aranyeres eeemók.

Gyógytényexők s
Flnsen-féle ivlámpa fürdők 

szívbaj és veredenyel- 
meszedés ellen.

Elektromágneses gyógyítás
Röntgen sugarakkal való 

kezelés,
Magas feszültségű áram­

mal való kezeles (Arson- 
vallsatio).

Kék fénynyel vaié kezelés.
Villamos hölürdök (Elek- 

trutherm).
Villamos lényfürdők.
Villamos massage (Vib- 

ratio).
Halván, Farad és Franklin 

árammal való kazaléi,
Villáméi vízfürdők,
Szénsavas fürdők.
— Rendelés d. e. 8— ll-ig, d. u, 8—6.lg. •—
Kezelés egész napon át. Kívánatra prospektus

Szén, koksz, téli íütéshez ^ Rarlnav líárnlv
a pontos szállítás érdekében későbbi HWllllliy Emeli III J

britet és antracit
a pontos szállítás érdekében későbbi 
határidőkre mán most rendelendő.

Telefon: st® {16* iutontrtas. Budapest, Váczi-körnt 78. sz.
ßürgönjezimt ANTRACIT Budapesti
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A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, október 22.

'A készárupiaczon kifejezetten lanyha volt 
tna az irányzat. Csekély kínálattal szemben, a 
malmok nagyon tartózkodók voltak és amellett, 
hogy alig is akartak vásárolni, rossz árakat is 
Ígértek. így aztán csak egészen jelentéktelen for­
galom fejlődött ki, amelynek folyamán mindössze 
alig 7000 q búza kelt el a tegnapiaknál 20 fillér­
rel olcsóbb árakon. A legdrágább eladási ár 29.05 
korona volt 78 kilós tiszavidéki búzáért, a legol­
csóbb pedig 29 korona 80 kilós román búzáért. 
Egyéb gabonancmück közül a rozs csendes, a zab 
és az árpa 10—10 fillérrel olcsóbb, a tengeri vál­
tozatlan. Forgalomba került: 600 q rozs 19.60— 
19.70 koronás árakon és 700 q zab 1.15,05—15.00 
koronás árakon.

A határidöpiaczon a mai üzlet mindjárt meg­
nyitáskor kcdvtclcnül és a tegnapi zárlatnál né­
mileg alacsonyabb jegyzésekkel indult meg, a for­
galom folyamán a fentebb vázolt események kö­
vetkeztében, izgatott, hangulat mellett egyre foko­
zódott a kínálat, különösen áprilisi búzában, mire 
erősen lanyhult az irányzat és lényegesen hanyat­
lottak! az árfolyamok. Az októberi és az áprilisi 
búzák közötti depprt. ma 1.20 koronára emelke­
dett (100 kilónk int), ami szintén annak a követ­
kezménye, hogy az áprilisi búzát igen sürgősen 
kínálták. Az áprilisi búza ma 4 fillérrel a tegnapi 
zárlaton alul 28.02 koronán indult, gyorsan 
28.22-ig csökkent, aztán 28.34 koronáig javult és 
zárlatkor 28.30 koronán maradt. A tegna'pi zárlat­
hoz viszonyítva, végeredményképpen ma nz októ­
beri búza tizennégy fillérrel, az áprilisi búza har- 
minezhnt. fillérrel, az októberi rozs tizenkét fillér­
rel, az. áprilisi rozs tizenhat fillérrel, a májusi 
tengeri hat fillérrel csökkent, nz októberi zab 
ellenben tizenkét fillérrel és nz, áprilisi zab két 
fillérrel javult.

Az októberi ügyletekre ma 10.000 q búzát,, 
4(l|00 q rozsot és 5000 q zabot mondtak fel folyó 
hónap 27-iki szállításra.

*
Eladatott:
Búza: Pestvidéki: 100 q 
Fejérmegyei: 500 q 78 k

29.6(1 K, 100 q 78 k 29.50 K.
Bánsági: 2 00 q 717 k 29.50 K.
Tolnai: 30! 1 q 7 k 29.20 ív
Román : 5000 q 80 k 29 K.
Rozs: 100 ( 

ftpf par.
1 19.60 K. kpf par , 50(

Zab: 150 q 15/5 K kpf. 100 q i;
1)00 q 15.20 K k:pf, 100 q 15.45 K kpf,
K kpf, 100 q 151.60 K kpf.

A kószi'iruiizlct jegyzéke n mai 
kezö volt:

iözst

Br.v.n Iliiéi! 3m 100 1. ilié-t
Tiszavidéki 75 ---------- _— 79

76 —.------- .— 80
• 77 28.15-29.10 81

78 28.95—29. 0 82
Fejérmegyei 75 --------.— 79

80
77 28.60—29. 81
78 29.-----29.30 82

Pestvidéki 75 —.-------.— 79
76  ,____ .— 80
77 28.70—29.05 81
78 2-/0—29. 0 82

Bánsági 7fi —.------- .— 79
76 - -.------- 80
77 2 ,'5—29.10 81
78 28 9,;—20.30 82

Bácskai 75 —.------- .- - 7o
76 28.40—2 .90 80
77 28.75-29. K) 81
78 28.9 —29. 0 82

Rozs I rendtl uj —

77 k 29.30 ív. 
29.65 K, 300 q 78

q 10.70 K

15.10 K knf, 
100 q 15.50

lén n követ’

29.10— 29.70
29.10— 29.r0

„ közópitilnösóiril nj 
Árpa takarmány I r ndil 

„ „ II rondít
Zab I-rondtt ...................

„ n-rendti ................
Tengeri belföldi uj
Korpa ..............................
Köles ................

29.10- 
29, U-

-29.45
-29.70

29.10—29.45 
29.40 -29.70

29.70—29.50 
29.40 2j.7v

29 20—29.00

19.70-19.95 
19.50—19/0 
14 35-14.75 
14.20—14.40 
15.30-15.60 
15.5:5—15.4) 
14.80—14.90

I A határidöpiaczon köttetettt
Délelőtt:

Előforduló kötések (1000 kg.-kint) 1909-ro: 
Búza okt. 29.44—29.4 —29.38 23.41.
Búza ápr. 28.62 -28.64—28.22- 28. »6—28.29—28.84. 
Rozs októberre 19.5 —19.44—19.50.
Rozs áprilisra 20.42—20.44 - 2u.28—20,36.
Tengert májusra 13.78—13.72,
Zab októberre 14.88—14.90.
Zab áprilisra 15.28—15. 0-15.24.

1 éra 30 pereikor zárulnak •
Búza októberre 
Búza áprilisra 
Rozs októberre 
Rozs áprilisra 
Tengeri májusra 
Zab októberre 
Zab áprilisra

29.42—29.44
28.30— 28.3 !
19.48—19.50 
20.32—20.84 
13.70-13.74 
15.-----1 .02
15.30— 15.32

Budapesti gabonaforgalom.
1909. október 20-től 1909. október 21-ig.

Érkezett Elszállittatott 
mótermázsa

Búza 26434 —
Rozs 1230 —
Árpa 5191 —
Zab 2770 —
Tengeri 102 í 067
Liszt — í 3133
Korpa 200 6639

Értéktőzsde.
A tegnapi londoni bankkamatlábemelésre az 

összes tőzsdéken tartózkodó irányzat támadt. Ná­
lunk ezenkívül a politikai események is hozzájá­
rultak a lanyha irányzat kialakulásához, úgy 
hogy a vezető értékek a mai nap folyamán két-h.v 
rom koronával visszaestek. A forgalom rendkívül 
mérsékelt volt úgy a nemzetközi, mint a helyi 
értékek piaczán, nem szólva a járadckpiaczról, hol 
mindössze egy-két kötés fordult elő, alig válto­
zott árak mellett. A helyi értékek piaczán forga­
lomban voltak a Hazai 'bank, a Kereskedelmi rész­
vénytársaság, a Magyar Országos Központi Taka­
rék, a Salgó, az Újlaki, a Ganz, a Magyar villa­
mossági és a Városi villamos vasút részvények, 
többnyidre ősök kenő árfolyamok! mellett. A déli 
tőzsdén egy árnyalattal barátságosabb volt ugyan 
a hangulat, do csak egészen jelentéktelen forga- 
lom fejlődött ki és így az árfolyamok is alig vál­
toztak.

Az alább jegyzett értékeken kívül forgalomba 
került még: Salgó 621—622 koronán. Kereskedel­
mi r.-t. 6-14.50—643 koronán, Hazai bank 285.50 
koronán, Magyar aszfalt 176 koronán.

Az etőtözsáén előfordult, kötések:
Osztrák hitel 660.50—059.25—659.75, Magyar hitel 

770.50—760, Osztrák-magyar államvasutak 745.25— 
745.73—745.50, I.eszfimitolúbanlc 4S3.—484, Jelzálogbank 
440.25, Eimnmurányi r. 690, Városi villamosvasút 
307—305, Közúti v is pálya öóS—59 t—59S.5J K.

A '.htli tőzsdén előfont tét köté-ck:
Osztrák Ilitől 659.50—600—659.75, Magyar bitet

700__709.50—769.2.5, Osztrplk-ma gyár állhmvasut 746.
Leszámitolőbailk 483.50, Jelzálogbank 450, Rimámmá- 
nyi 089.50, Városi villamosvasút r. 300.50—308.25, 
Közúti vaspálya 598—580.50, Magyar koronnjáradák 

í 91.7.5 IC.
Dijbiztositások osztrák hitelrészvényre: holnapra 

; 3—4 korona, nyolcz napra 5—6 korona, november hó­
nap végére 22—24 ko ona.

Utólőzsác délután 4 ólakon
Osztrák hitel 600.50, Magyar hitel 709.75. Allam- 

j vasút 745.75, Lcszámitolóbank 483 50, Jelzálogbank 
! 449.7.5, Rima 080, Városi vasút 307.25, Közúti vasút 
I 500 koronaI __ _

Bécsi gabonatőzsde.
Bées, október 22. (Saját tudósítónktól.) A bu­

dapesti tőzsdével egyetértőén az itteni piaez irány­
zata mn határozott an lanyha volt és az árak átlag 
10 fillérrel hanyatlottak. Búza 5—10, rozs és zab 

I 5 fillérrel lett olcsóbb, tengeri ára változatlan 
! nyugodt, árpában ugyanolyanok az üzleti viszonyok,
I mint a hét kezdete óta.

Jegyeztetett buzit: tiszavidéki 15.35—15.00, bánáti 
j 14.30—15.23, móron! 14.30—14.45, töt felvidéki 14.30— 

14.55, déiivasnti 14.30—14.00, marclifeldi 13.1*5—14.35, 
romániai 14.75—15, orosz 14.30—14.115.

ROZS: tőt felvidéki 10.15—10.35. csepeli 10.10—1 
; 10.25, pc-tm egyel 10.30—10.45, dőlivnsuti 10.10—10.30, 

ktllüafőle magyar 10.10—10-25, osztrák 10.10—10.35.
Árpa: morvaországi 8.10—9. íuX-Mvldi 7.50—

9.50, tót felvidéki 7.30—7.75, csepeli 7.30—8. győri 7—< 
7.70, középdunai állomások 7.1(4—7.80, déiivasnti 7.40— 
8.00, északul agy.'írországi 0.93—7.70, tiszavidéki 0.90— 
7-20, maláta 7.45—7.70, takarmány 7.30—7.50.

Magyar tengeri 7.00—8.15. Cinqnnntin 11—11.20.
I Magyar zab 7.55—8.45, válogatott 8.45—8.05.

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, október 22. Az angol bank kamatláb* 

emelése az itteni előtözsdére nem gyakorolt iné" 
lyebb hatást, mert a londoni és newyoirki tőzs­
dékről a tegnapi zárlat után javulást jelentettek. 
A forgalom ugyan nyugodt volt, mivel a spekulá- 
czió a politikai bonyodalmakra való tekintette), 
tartózkodóan viselkedett. Az árfolyamok jól tar­
tottak. Korlátok közt egyes kötések fordultak elót 
Dunagözhajőzási és nyugateoehországi kőszénbá* 
nyaertékekben. A déli tőzsde megnyitásakor a tar­
tózkodás nem szűnt meg, sőt még élénkebben ju­
tott érvényre, de az árfolyamok nem jjavultak, 
mert Berlin általánosan javult irányzatot jelen­
tett. A forgalom későbbi során bágyadt lett az 
irányzat, mivel Berlinben a bányaértékek piaczán 
is gyengült a magatartás.

Tizenegy érakor: Osztrák hitel 600, Magyar hitel 
770, Leanderbank 490.50, ÁUamvasut 746, Déli vasúi
123.50, Alpesi 731, Rimamurányi 690, Dunagözhajőzási 
1037, Nyugatcsehországi kőszénbánya 482, Török sors­
jegy 205.50 K.

Egy éra 30 perczkor: Osztrák hitel 659.50, Magyar 
hitel 700.50, Anglo 300, Bankverein 536.75, Laenderbank 
490, Union 575.50, Magyar Jelzálog 450, Államvasut 
745.25, Déli vasút 123,50. Dunagözhajőzási 1055, Alpesi
730.50, Rimamurányi r 689.50, Orosz járadék 101, Tö­
rök sorsjegy 205.25 korona.

BéCS, okt. 22. (Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 112.40, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 145.lv, Magyar hitelbank részvény 769.25, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 482. , Rima­
murányi 690. -, Magyar ezukoripar 2250., Adria híjé- 
zási részvénytársaság —.—. Magyar koronajáradék 
91.7", 4 százalékos magyar földtehorm. kötvény —, 
Magyar nyerem.-kötv. sorsjegy ill.—, Kassa-Oderbergi 
Vasutrészvény 361., Magyar jelzálogbank 448.—. Magy. 
kereskedelmi bank —.—. Tartott.

BéCS. okt. 22. (Osztrák értékek zárlata. 4.2 száza­
lékos papir-járadék 94.70, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 116.45, 1860-as sorsjegy 164.25. Osztrák hitel- 
sorsjegy 512.—. Angol-osztrák Mnkrérwény 306.25. 
Bécsi Bankverein 537.50. Osztrák magyar bank 177-.—. 
Déli vasút 123.—. Dunagözhajőzási társ. 1048.—• Dohány 
részv. —, Cs. k. arany (vert) 11.37. Neme; bankv. 
117.63. Osztr. Lloyd 530.— 4,2 száz ezüst jár. 91.60 
97.95. Osztr. koronajáradék -. -. 1864-es sorsj. 314.— 
Osztrák hitelintézeti részvény —.—. Umon-Bank 577.50 
Osztrák Länderbank 489.75, Osztrák-magyar államvasut 
744.75, Elbevölgyi vasút —. - , Alpesi részvény 731.50

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, október 22. (Értéktőzsde.) A nyugati 

tőzsdék tegnapi jó magatartására támaszkodva, 
megnyitáskor a spckuláczió nagyobb visszavásár­
lásokat teljesített, ami általános megszilárdulást 
vonat maga után. Bányaértékek, amelyeknek a 
kedvező iparjelentések ösztönzést nyújtottak, 
2—3% százaléknyi javulást mutattak és villamos­
sági részvények 3 százalékig, bankok 1 százaléknyi 
árfolyamemelkedést tüntettek fel. Egyéb értékek­
ben a javulás alig volt észrevehető, mindazonáltal 
amerikai vasutak iránt mutatkozott nagyobb ér­
deklődés. Az üzlet későbbi menetében ismét a 
nemzetközi pénzpiacz viszonyainak alakulása kel­
tett félelmet, ami által a forgalom kiterjedése gá­
tolva lett. Bányaértékeknél a megnyitáskor mutat­
kozó emelkedések legnagyobbrészt lemorzsolódtak. 
A zárlat gyenge volt. Az utótőzsdén nyugoti tőzs­
dék helyzetjelentései újabban megszilárdították a 
tőzsdét, amelynél élénk forgalom fejlődött, külö­
nösen bank, bánya és villamossági értékekben 
némi emelkedés mellett. A készpénzpiacz ipari ér­
tékei meglehetősen szilárdak voltak, 'csapán eze- 
mentörtékek gyengültek el. Nepipénz 3Vá száza­
lék, Ultimopénz 5 százalék, magánleszámit.olnsi 
kamatláb 41/j. százalék.

Berlin, (Zárlat), okt. 22. (Saját tudósítónktól). 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradók 
—, 4 százalékos osztrák aranyjáradók 9,-.80, osztrák 
hitelrészvény 20 .80, Déli vasút 23.80, orosz bankjegyek 
211.3 ', 4 százalékos uj orosz kölcsön 87.00, Disconto 
Commnndit 196.60, Dinamittruszt 172.20, Harpeni 234.90 
Unifikált török járadék 94.30, 4.2 százalékos ezüst jár. 
94.50, 4 százalékos magyar aranyjáradók 94.40, Magyar 
koronajáradék 91.80, Osztrák-magyar államvasut 159.—, 
Bécsi váltóár 84.85, Olasz járadék —.—, Ált. villamos- 
sági Edison 245.—, Golsenkirchoni 211.70. Laurakohó
193.60. Nyugodt.

Frankfurt, (Zárlat), okt. 22. 4.2 száz.-os pnpirjáradék 
—, 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 99 05, Magy. ar.-jár. 
94.30, Osztr. hitelűit, részv. 207.30, Osztrák-magyar 
államvasut 159.40, Északnyugati vasút - . , Bnstteh- 
radi vasút —, Londont váltóár 204.25, Bécsi Bank­
verein 136,10, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 78.20, 4.2 százalékos ozüstjáradék 
98.40. Osztrák koronajáradék 94.75, Magyar korona- 
járadék 91.65, Osztrák-magyar bank 127.2V, Dóit vasút 
részvény 23.70, Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár
849.60, Párisi váltóár —, Union bankrészvény —.—, 
Alpesi részv. —. Szilárd.

I.onder, okt. 29. Angol consol 82*/f.



fSzombat, október 28,iá__________________________
Paris (Zárlat) okt 22. 3 százalékos franczia já­

radék 9 . 0. Osztr. aranyjáradék 100.—. Magyar arany- 
járadék 96.85, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
506.— 33A százalékos Olasz járadék —.—.Déli vasút 
elsőbbségi kötv. 291 —, 5 százalékos marokkói jára­
dék 5 2.—, 4 százalékos 1890. román jár, 97 75. 4 
százalékos amort, román járadék ■ 1.95, 5 százalékos 
orosz járadék 105.(5. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 97 85, 4 százalékos spanyol jár. 95.72
4 százalékos uniflkált török jár. 93.77. Török sorsjegy 
19-.25. Török dohányrészvóny 382. Osztrák földhitel­
intézet 12.44 Osztr. Länderbank 530., Magyar jelzálog­
ban!; 476.—, Banquo do Paris 17 56, Banque Ottomane 
.—.—, Osztrák-magyar államvasut —, Déli vasút 
—, Merdionalvasut 689.—, Hartman gépgyár 5-6.— 
Rio Tinto 19.2-, Suererio d'Egydet 37.—, Tula 34 , 
Urikányi kőszén 17 , Chartered 48.7', Do Beers 465.5 , 
East Rand 1 8.50, Jagcrsfonten 192.—, Trans. Land 
Comp. 76. 5, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.68, Váltó 
német piaczoltra (rövid) 128.50, Váltó Bécsre (rövid) 
104 68 Váltó Belgiumra (rövid) / 2, Olasz aranyváltó 
rövid te, Váltó Svájczra (Rövid) /ss, Csekk Londonra 
252.— Magakamatlab 2 /t. Gyenge,

Üzleti tudósitásoK,
Vásárcsarnok.

Okt. 22. Élő: Csirke rántani való 1 40—2 IC, sütni 
való hazai la, 2.60 korona, Ha 2.20—2.40 
K. Tvuk, hazai la 3—3.40 K, Ha 2.60—2.80 IC. Rucza. 
hízott 5.60—7 K, sovány 3.60—1.80 IC. Lúd, hízott 10— 
18 IC, sovány 6—S IC. Pulyka, újdonság 5.60—S IC.

Tisztítóit'. Csirke. la í—1.00 IC, Ha. 0.60—0.90 K, 
,Jéreze la 1.S0—2.20 IC, Ha 1.40—1.70 IC. Tyuk la 
1.0S—2.2O korona, Ha 1—1.40 IC. Kappa.ii, hízott 2.60— 
2.80 IC. Rucza, hízott, 2.60—1 IC, sovány 1.80—2.40 IC. 
Lúd, hízott 5—9 IC, pulyka, újdonság 3.40—G K. Lud- 
niái, i:a: y 4—5 IC, kicsiny 3—3.0 IC. Ludzsir 2.60—2.80 
IC. Ludháj, tiszta 2.80—3 IC. Ludvcgyes I SO—2 IC

Vad- és vadhús: Szarvas, egészben (kig.) 0.70— 
0.80 IC. Őz, egészben 1.60—1.80 IC. Vaddisznó, egészben 
1.20—1.40 IC. Nyúl, nagy 3—3.20 IC, süldő 1.80—-2 K. 
Fúczún 3.40—4 ÍC. Fogoly 1.20—1.40 K.

Tojás: Friss tojás, tea tojás 1100 drb) 8—9 IC, fő 
zőtojás 7—7.60 IC, alföldi tojás (1440 drb) 94—98 IC, 
erdélyi tojás 90—92 IC, apadt tojás 82—92 korona,

Kőbányai scrícspiacz,
Otóber 22-én. Fiatal nehéz (púrnnkint 320 kilo-' 

grammon felüli súlyban) 146—148 fillér. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 

■n-fS—150 fillér. Közép (páronkint 240—280 klgr.) 146— 
*50 fillérig. .Könnyű (páronkint 240 klgr.) 150—154 

fillérig.
Ssrtéslétszám: 1909, évi október lió 20. napján volt 

készlet 25326 drb, — 1909. október hó 21-én felhajta­
tott 206 drb, — 1909. október hő 21-én elszállittatott 
609 drb, — 1909. okt. hó 22. napjára maradt készlet­
ben 250S.6 drb. A hízóit sertésiizlet irányzata: válto­
zatlan.

Sertéskonzumvávivi jelentés.
(A székesfővárosi állatvüsár és közvágóhíd igazga- 

(ósfl.ga.) Október 22-én. Előző napi eladatlan marad­
vány 1248 drb sertés. SS drb süldő. Pótfelhajtás 160 
drb sertés. Mai felhatjás 1639 drb sertés, 20 drb süldő, 
összesen 20-17 drb sertés, 108 drb süldő. Kiadatott 1399 
drb sertés, 74 drb süldő. Mai maradvány 1648 drb ser-

lés, 34 drb süldő. Következő árak jegyeztettek: Zsír-
sertés: Öreg I. rendű 350 kilogrammon felüli életsuly- 
ban 122—129 fillér, Il-odrendü 280—350 kilogrammig 
110—116 fillér, fiatal közép 220—300 klg.-ig életsuly- 
levonással 146—168 fillérig, fiatal könnyű 120 kilogram, 
mig levonással 139—158. Hússertés, belföldi süldő 140— 
158 fillérig, külföldi süldő 108—120 fillérig. Arak min­
den levonás nélkül kiiogrammonkint, élősúlyban ér­
tendők. A xásár irányzata lanyha. Az árak változat­
lanok.

Budapesti szűrőuiarliavásár.
Október 22. Fel hajtatott 474 drb élő borjú, (közte 

7S rúgott,) Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 112— 
pro fillérig, kivételesen 128 fillér, középminőségíi é-ő 
borjukért «4- 108 fillérig, si'ínv és rúgott borjukért 
40—76 fillérig, kiiogrammonkint, (levonás nélkül.) Az 
irányzat élénk, az árak szilárdak maradtak.

______ EGYETÉRTÉS______

Kivonat a hivatalos lapból.
— Október 22. —

Kinevezések. A belügyminiszter a belügymi­
niszteri számvevőséghez Szelcczky István, Barcza Má­
tyás és Ünnényi Gyula bel ügyminiszteri számellenőröket 
számvizsgálókká, utóbbit számfeletti minőségben, to­
vábbá Havas Fcrencz és Csányi István belügyminiszteri 
számtiszteket számcllenörökké, Görög Jenő dijas szám- 
gyakornokot számtisztté, végül Teibisz Imre díjtalan 
számgyakornokot díjas számgyakornokkú;

a pénzügy minisztérium vezetésével megbízott mi­
niszterelnök Gúlik János marosvívárhelyi pénzügyi fo­
galmazót pénzügyi segédtitkárrá;

a kereskedelemügyi miniszter Somogyi László ok­
leveles gépészmérnököt 1 zctést-elen ipari segédfel­
ügyelővé ;

a vallás- és közoktatásügyi miniszter Pilits Sándor 
okleveles tanítót és Mavezi, its Erzsébet okleveles ta­
nítónőt a felsőkaboli községi elemi iskolához rendes 
tanítóvá, illetve tanítónővé; dr. Bernáth Géza buda­
pesti törvényszéki joggyakornokot a vezetése alatt állő 
minisztériumhoz ideiglenes minőségben fizetéstelen fo- 
galmazógj-akornokká:

a debreezeni Ítélőtábla elnöke Lányi Sándor máté­
szalkai járásbíróság! díjtalan joggyakornokot segély- 
díjas joggyakornokká;

a karánsebesi törvényszék elnöke a karánsebesi tör­
vényszékhez Bárdos Péter karánsebesi törvényszéki fog- 
liázőrt. III-ad osztályú hivatalszolgává nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Bodor Kálmán lőrinezrévi állami elemi iskolai 
tanítót az oroszfájai állami elemi iskolához, Huber Sa­
rolta. lajtaujfalui állami óvónőt a zsombolyai állami 
óvodához eddigi minőségében áthelyezte.

Névmagyarosítások. A belügyminiezter Abelesz 
Márkusz budapesti lakos, valamint Henrik, Margit, 
Imre és Vilma nevűi kiskorú gyermekei Abonyira, 
Mathias Adám bajai lakos, valamint Erzsébet és Mária 
nevű kiskorú gyermekei Mátyásra, Hollender Áron, va­
lamint Lipót, Fülöp, Tibor és Elérnéd nevű kiskorú 
gyermekei Halmosra, Bekkmann Jakab konstantinápolyi 
lakos Hazaira, kiskorú Grün Hugó, Simon, Győző és 
László budapesti lakosok Györgyre, Gross Paula buda­
pesti lakos Gönczire, Lőwinger Antal és kiskorú József 
budapesti lakosok Lászlóra, Guttmann Artur, kiskorú 
Miksa és Mór budapesti lakosok, továbbá kiskorú 
Guttmann Annin paksi lakos családi nevének Gyulaira 
kért átváltoztatását megengedte.

Pülyázntok. A nagyváradi pénzügyigazgató.
Ságnál több pénzügyőri vigyflzói állásra 8 bét aiatot; 
feápou (Biharuiegye) postamesteri állásra, Kirteíkapun 
(Marostordamegje) postai ügynöki állásra októbeír 
29-ig; a terezováczi sóhivatalnál sótárnoki állásra 14 
nap alatt; a debreezeni pénzügy igazgatóságnál 2 pénz­
ügyőri fővigyázói állásra. 14 nap, 4 pénzügyőri vigyázó! 
állásra 8 hét alatt, a segesvári adóhivatalnál adóhivatali 
gyakornoki állásra 14 nap alatt; a ma.rosvásárhelyi tör. 
vényszéknél jegyzői állásra 2 hét- alatt; a. nagykárolyi 
pénzügyigazgatóságnál fogalmazói állásra 2 hét alatt-; 
az óbecsei járásbíróságnál irnoki állásra. 4 bét alatt; a 
ni. leír. földmíves iskolánál egy gazdasági gyakornoki 
állásra november 10-ig lehet beadni a pályázatokat.

IDŐJÁRÁS.
víz elmúlt nap időjárásának átnézeted

Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt is tulnyo. 
móan derült idő uralkodott, amely reggelre rész- 
ben ködösre változott. A hőmérséklet nagyobbrészt 
kissé a normális alá került; a maximum jobbára 
15 és 20 C° volt, a minimum — a Délvidék kivételé­
vel mindenütt 5 C’ alá sülyedt és Nagyváradon, 
Nagyszebenben, meg Botfalun —2 0° volt

Fro gnózis a következő 2-'t órára’.
Az időjárásban lényeges változás nem várható.
(Sürgöny-progn.: Változás nem várható.)
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Losoncz ------ 68.0 3.6 0 18
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Budapest, 67.3 8.0 2 17 i
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Eg-r.............. 5.0 SSE 1 17
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Orsov? _ __ 9.0 NE 0 0 16 7

„EGYETÉRTÉS“
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató : PAJOR M A T Y Á S.
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Badapeeti bankegycaiilet r.-t. — —
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Magyar agrár- és jaradékb. r.-t. — 
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Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság _ _______
Bécsi élet- és jár.-biztosító Int__—
Ki kő magyar ált. biztosító társaság 
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Mai záró 
árfolyam

Pénz 1 Ára

,r, 100
92 93
99 10"
92 113
99 50 1(||.
93 04
91 50 92
93 94
95 06

108 _ 109
96,

108 109
99 — 100

808 _ 310
24

40;» — 41
és;, 50 23 G
350 36"

2dV
433 - 434
769

451
043 644

157 1620
4s3 >.S4
•j;4

6)60
177 178
8475 34-1,

576 578

02« _ 622
21b

1 % 161
426 — 4f>:

62 ' ti >5
165 - 1660

18250 1.-3 0

02(1 5307 r, 73.,
10 <0 li:9(Hl

880 4/2
345 350
19u 200

252ü 2600

Mmelnok.
gő

('onoordia-gőzmalom r.-t. _ —
Klsö budapesti gőzmalom r.-t. — 
Krzsé’»et-gózmalom-társadág — 
Uuiz?rgÖ7.malom r.-társasitg— — 
Pesti hengormalom-társaság — 
Pesti molnárok és sütők gőzm. r. 
Pesti Viktória gőzmalom ---------

Iparvállalatok.
ßeocsinl oementgyúri Unió r.-t 
Badapest-szentlőrinci téglagyár 
Északmagyai országi kőszénbánya 
F magyar, hánya- és kobómu _
István gőztéglagyár____ _______
Kőbányai gőztéglagyár r.-t____ -
Kőazénbáuya és téglagyár r.-t------
Magyar aszfalt részvénytársaság 
Magyar általános köszénbánya r.-t 
Magyar kerámiái gyár r.-t. _. „ 
Salgótarjáni köszénbánya r.-t. ■ 
Újlaki tégla- és mészégető r.-t.
Klaő magyar gazd. gépgyár r.-t _
Danubius . __________________
Feg wer- és Gépgyár ré=zv.-társ. 
Ganz és társa vasöntöde r.-t.
.Nlcbolson- gépgyár r.-t._______
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KÜLÖNFÉLÉK.

* Rejtett sebek.
Ki téged igazán szeret,
S szive tiéddel összenőtt- 
Előtte bármit rejtegetsz,
Megtudja azt utőbb-előbb.

Hiába 6vöd, titkolod 
!A bánatot, fáiő panaszt,
Mint a madár közel vihart,
Szive megsejti, érzi azt,

Szemedben egy bágyadt sugár,
A homlokon egy kis redő,
Egy fojtott sóhaj s tudja már 
A bajt a szív, a szerető.

Ä szived hord nagy szenvedést,
Nem ez a legnagyobb csapás.
De jaj neked, ha kívüled 
Nem tudja, érzi senki niás.

Ki mondhatná, hány porladoz,
Kit bánat terho sírba vitt,
Mert nem lelt egy rokon szivet,
Ki megsejtette titkait.

Feleki Sándor.

(Ausztráliai szokások.)' Ausztrália nemcsak a 
legfiatalabb és legkisebb világrész, do legkevesebbet 
is tudtunk róla. Most egy angol tudós könyvet irt. a 
leg’kevósbbá ismert déli részekről. A bensziilöttek 
alacsony termetű, csokoládébarna szinti embereik, a 
szemük csillogóan fényes, az orruk lapos. Meztele­
nül járnak, a bőrüket éles kővel telekarcxolják 
mimtenfélc ábrával, rajzzal. Ebben a tekintetben 
a férfink sokkal czifráb-bak, mint a nők. A gyer­
mek nevelése, oktatása abból áll, hogy megtanítják 
a nyomot felismerni, ami az egyetlen mesterségben, 
melyet gyakorolnak, a vadászatban, nagy segede­
lem. A fiúgyermeket tizenkét esztendős korában 
férfivá avatják. Ez úgy történik, hogy a szeren­
csétlent kiviszik a mezőre és fölhajigálják a leve­
gőbe. Mikor aztán leesik, a a ikuntera (a jövendő­
beli após) egy fütykössel jól végig húz rajta, ezt 
mondván: „jíus nélkül haza ne gyere!“ (Tudni­
illik a vadászatról.) Tizemkétévea korától a fiu-

gyermek leendő apósa házában lakik, tizennyolcz- 
éves korában azután megházasodik. Ha rossz) va­
dász és nrlm ejt el elég vadat, az apósa egyszerűen 
elveszi tőle az asszonyt és odaadja másnak, ami 
igazán nagy csapás, mert az igy megs^ógyeni tét t, 
férfi nem kap többé feleséget. Ha azj asszony özve­
gyen marad, a férjét két esztendei némasággal gyá­
szolja. Van azonban özvegy asszony, aki gyásza 
jeléül holtáig némán marad.

(A női divat vívmányai.) A női kalapok gyil­
kos tűinek végére egy idő óta kis tokocsikálcat csa­
varnak, hogy az emberek szemét no veszélyeztessék 
úgy, mint eddig. Ez az újítás azonban nem bizo­
nyult czélszer,ünek s nem is igen használták. Lady 
Hope a kalaptüket faljesen ki akarja küszöbölni 
egy találmányával, mely vékony hajlékony ab­
roncsból áll. Ez abroncs a kalap belsejébe kerül s 
a fejet lágyan, do mégis erősen körülfogja, meg­
akadályozván igy a kalap leesését. Egy párisi divat­
árus nő pedig egy univerzális kalapot . ópitclt“. 
Ha karimáját befelé hajtják, akkor a Éjhez szo­
rosan hozzásimuló toque-ot kapunk, mely különö­
sen automobilon, vasúton, rossz időben tesz jó 
szolgálatot. Ha a karimát, ismét kihajtjuk, megvan 
a szép, elegáns társasági kalap. A női divat terén 
legújabb vívmány a fczemöldö'ksütö vas. Olyan 
alakú, mint a rendes hajsütővas, csakhogy végte­
lenül kicsiny és- kecses jószág 6 arra való, hogy a 
szemöldököt szálankint süssük vele bársonypuhára.

(Az őszi ültetés.) Csodálatos, hogy a legtöbb 
ember milyen szívósan ragaszkodik a szokásokhoz. 
Szakemberek magyarázzák, hogy a fákat-, cserjéket 
és rózsabokrokat legjobb őszszel elültetni s majd­
nem mindenütt, tavaszszal végzik ezt a munkát. Ha 
,a természet öszszel pihenésre tér s a fák és cserjén 
nedvkeringése megszűnik, megkezdődhetik az át- és 
elültetés ideje. Azok a fák és bokrok, amelyeket 
ebben az időben ültetnek el, sokkal jobban vernek 
gyökeret és életerejük sokkal nagyobb, mint azokc, 
amelyeket tavaszszal ültetnek cl. A nedvkeringés 
ugyanis már januárban ismét megindul s a nap me­
lege uj életro kelti a vegetácziót. Az újonnan elül­
tetett fa vagy cserje most zavartalanul kezdheti 
meg életműködését. Ha az ültetést tavaszra hagy­
ják, amikor már minden fa és bokor hajt és rügye­
zik, akkor a nedvkeringést mesterségesen vissza­
szorítják s az életműködést hosszabb időre megza­
varják. Ezzel nemcsak gyöngítik a növényt, hanem

egyetértés
életrevalóig ágát is csökkentik. Mindenki tapasztal­
hatja, aki érdeklődik a kertészet iránt, hogy az 
őszszol ültetett fa és bokor tavasz ébred tével erő­
teljes í'ügyezésbe kezd, míg a tavaszkor elültetett 
fa vagy cserje sokszor május végéig is sínylődik a 
csak lassan, fokozatosan tud életre kelni, => leq;i 
többször azonban végképen elpusztul.

(A szigorú főnök.) Kravc-suk orosz államtaná- 
csos s pénzügyi miniszter nagyon szigorú főnök. 
Nem igen bánja, ha a hivatalnokok hanyagok, nem 
bánja a nagy restáncziákat sem, de meg nem en­
gedi az orosz postásoknak, hogy szemüveget és bo­
tot hordjanak, sőt legutóbb a kemény inggallért 
is eltiltotta. Egy hivatalnokot, ki ezt az ukázt 
nem vette tekintetbe, nyomban elbeosátott. Nyílt 
utczán megállítja azokat a hivatalnokokat, kik 
kemény gallért, vagy színes nyakkendőt viselnek 
s a közönség fülehallatára lepocskondiázza őket. 
Legutóbb a templomban csapott spektákulumot 
azért, mert egy hivatalnok kabátján bár- 
sonygallért látott, amit nem szívelhet. A fia­
tal ember azonban tnem h)ag'yta magát, hanem 
v.hazafeléit, hogy ne zavarja őt az imádkozásban* 
Kravcsuk az utczán megleste, egy rendőrrel lebír 
biztatta s meglehet, hogy azért a bársonygallérért 
Szibériába küldheti,

(Telefon-statisztika.) Európa 400 millió lako­
sára 2,300.000 telefon-készülék esik; az észaikameri- 
kai Egyesült-Államok 80 millió lakosára pedig kö­
rülbelül hét millió telefon-készülék jut; ami azt 
jelenti, hogy a. népesség számarányát véve alaguil, 
tizenötször annyi a telefon Amerikában, mint 
Európában. Franeziaországban ez év elején. 124.159 
telefonkészülék állott a közönség rendelkezésére; 
ezzel szemben egyedül Ncwyorkban 334.186 készü­
lék működik, sőt Chikágónak is, pedig- ez jóval 
kisebb jelentőségű Newyorknál, 184.922 készüléke 
van. Ausztriának 80.975 készülékével szemben Bos­
tonnak és Filadelfiának egyenkint 100.000 készü­
léke van, mig Saint-Louis, Pittsburg, Cincinnati 
és San-Francisco egyenkint több készüléket- mutat 
föl, mint amennyi Olaszország. Magyarország 
(44.634) és Belgium- egész területén található. 
Európában a „Times“ szerint legjobb telefonja 
van Nagybritanniának, pedig ez magántársaság tu­
lajdona.

ARENEGÁT
— EREDETI REGÉNY. —

irta, DÉRI GYULA.
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— Most már értem, hogy mért. késtek 
a levelei, szólt a tábornok. Mi azt hittük az 
események rohamában^ ideje sine-s iini, csak 
az első .pihenő napot várja, hogy eljöjjön s 
élő szóval beszélje ki magát.

,— Azt hiszem, hogy efféléket nem is 
igen szoktak előre megjelenteni. Akiket illet, 
akkor tudják meg, mikor már a dolgon nincs 
mit változtatni, s aki okozza, nem sokat tö­
rődik vele, hogy fájni fog-e nekik, vagy ép­
pen belehalnak ?• S én éppen azért vettem 
magamra e kellemetlen szerepet, hogy a pe­
csétőr leánya valamiképp előkészíthető le­
gyen a sorsra, mely reá var. Ez az önök töl- 
adata.

_ Olyan föladat, amit jól nem lehet
megoldani] — szólt a tábornok komoran te­
kintve maga ele. S aztán miként fogjak 
hozzá? Én nem értem azt a nyelvet, amin 
az ilyet tárgyalni lehet.

— Forduljon a tábornokáéhoz. Nők biz­
tosabban eltalálják ilyenben az igazi hangot.

A tábornok bement a felesége szobá­
jába, s néhány perez múlva velő együtt jött 
'vissza.

— Du Charms Kamill elveszi Mouuns 
özvegyét? — kérdő a nő, arczán a megdöb­
benés kifejezésével lépve a szobába..

— Egész Páris tudja tegnap este óta, —
szólt a gróf. , , TT,.

_Egész Páris és csuk mi nem! Iliit
azt akarta, hogy hallomásból tudjuk meg s 
találgassuk, hogy mi az igaz belőle? Hiszen 
az talán még nyomorultabb tett, mint hogy 
most hagyja el Helent.

E pillanatban fölmyilt az -elfogadó szoba 
ajtaja, s Laroche Helen kisasszony lépett a 
szobába.

Mikor a grófot meglátta, hirtelen meg­
állt, s vissza akart menni. A gróf meg­
értette a helyzetet, s úgy tett, mintha éppen 
távozóban lett volna. Futólag üdvözölte a 
társaságot s azután megindult, a főajtó felé. 
A tábornok s a neje néma főhajtással vettek 
tőle búcsút, azután hárman maradtak a szó, 
bábán, a gyanútlan leány, s a rémes titok­
tól elszorult szivii gyámjai.

—. Mit keresett itt Lorrain gróf ? — 
kérdő Helen.

— Parisból érkezett, — szólt a tábor­
nokáé.

— Parisból? Most bukása után negyed 
napra — ide Nimesba ? Mi hozta ide?

_Talán még mindig az a remény, hogy
végre is meghallgatod. Úgy látszik még min­
dig nem tudott feledni.

— Nem adtam rá neki okot, hogy re­
méljen. Csak az a meglepő, hogy most kezdi 
elől] mikor azzal fejezheti ki legnagyobb jó­
akaratát irántam, ha üldözni megszűnik.

— Légy igazságosabb iránta. Jó bará­
tokkal nem szokás igy bánni.

— Egyedüli vétke, hogy szeret, szólt 
közbe a tábornok. Ezt valóban meg lehetne 
neki bocsátani.

Helén kém lő tekintetet vetett nagybáty­
jára, majd a nagynénje felé fordulva kérdő:

— Mért beszélnek róla most egyszerre 
ezen a hangon ? Azelőtt soha elő sem hozták 
nekem. Kérte talán erre önöket { Azért 
volt itt ?

— Nem efféléről beszélt, ■— szólt a tá­
bor nők né, — de mii azt hi szazuk, egy olyan 
k i fogáséiba tat 1 an s előkelő férfi barátsága 
mindenkor megér annyit, hogy ha nem va­
gyunk kénytelenek vele, no taszítsuk el ma­
gunktól.

— Azt sem szabad feledned, hogy ő az 
egyetlen ember, aki atyáddal kibékíthet, a

éppen az imént mondta, hogy meg fogja ki­
sérteni.

— Atyámmal kibékíteni ? Engem ? Oh, 
remélhetek-e ebben? Van-e ember a világon, 
ki ily csodát tehessen*

— Ö az!
.— Mért nem mondták ezt nékem előbbi 

Nem fogadtam volna oly hidegen. Talán ép­
pen atyáimtól jött? Beszélt vele? Üzenetet ho­
zott tőle ? Látni akar ?...

— Még nem beszélt vele — folytatói a 
tábornokáé, de azt hiszem1, el fog hozzá 
menni.

— Azt hiszi ? —r kérdó csodálkozva, He­
ien. Hiszi csak ? Mért beszéltünk akkor róla?

•— Gyermekem, —szólt m-pst közbe a tá­
bornok, neked mindenesetre ki kell engesz­
telni az édesatyádat. Mindenesetre s hala­
déktalanul. Követeljen bárminő föltételt — 
fogadd el, — én tanácsolom. Mert neked raj­
tunk és az atyádon kívül nincs senkid, senkid 
a világon!

Helen egy lépést tett előre.
— És Du Charras Kamill? — kérdő ha­

lotthalványra válva.
A tábornok már válaszolni akart, midőn 

a ház öreg cselédje lépett a szobába. Kezében 
egy csomag volt, mely Laroche Helen kis­
asszony nevére czimezve a párizsi postával 
érkezett.

A leány izgatottan szakította föl a pa-, 
piros borítékot s a következő pillanatban a 
csomag tartalmának egy része lába elé sik­
lott a szőnyegre. Négyrét hajtott sünien tele­
irt kisded lapok voltak... Helén levelei.

A leány ijedten ismeri föl keze Írását, 
s reszkető kezeivel tovább bontja a csoma­
got. Semmi kétség, ezek az ő levelei, melye­
ket vőlegényéhez intézett a gyász napjaiban 
mért küldi az most ezeket vissza ? Mtindeni- 
ket végig nézte már, sehol egy föl vilago- 
sitó sor,

[(Folyt, köyjl
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színházak.
Szombaton, 1909. október hó 23-án.

'míMzgn színház.

A vasgyáros.
Stizunü 6 ietv. Irta: Ohnet György 

Fordította: Fái J. Béla»
lseméin*:

Beaullan marqiusnó Szacsvayné
leánya 

ve
Bhrcny herceg 
PrófonfPréfont báró 
Sophie, neje Dokblay 
Snzaene, buga 
Moulinet, gyáros 
Athenais, leánya

Kezdete Ve 8 órakor«

Törők L 
Mészáros 
Dezső 
Horváth 
Nagy I. 
Mihályfi 
Varadi A* 
Kovács 
Lenkev H.

JgAgTARJJTTSSá^
A szűz.

Házassági komédia 5 képben, 
írták; Hatvány Lajos és 

Lengyel Menyhért 
■reméljek r 

‘Demeter Fülöp 
A felesége 
Margit 
Tóth Emil 
Kresz József 
Erzsiké a felesége 
Esztike 
Unokaöcscs 
Tóni bácsi 
A nagynéni 
Az öreg néni 
A távoli rokon

Ritka! 
Forrai Róza 
Nagy Teréz 
Vándori 
Törzs
Báthory G. 
Csatéi Janka 
Z. Molnár 
Sáfrány 
Erdei Berta 
Bera Paula 
Tárnoky G#

Kezdete V» 8 órakor« 

VÁRSZÍNHÁZ.

Kincs előadás.

- Fővárosi Városligeti Színház
Egy szenzácziós eset.
Színjáték 6 felvonásban. Irta: 

Stevenson.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Először:

Dálibor.
Dalmű 3 felvonásban. Szövetét 
irta Wenzig Józeef, fordította 
Vidor Dezső. Zenéjét szerzetté 

ISmotaos Fngjet
gseméljekz

Wladíszl&v Takats
Dálibor Aranyi
Bndivoj Mihályi
Egy bird Kárpát
Benes Venczell
Vitek Déri
Milada Vasqnez
Jotta Medek A.
Zdenko szelleme » * *

Kezdete 7 órakor.

{PlGSZtNHAZi

Tatárjárás.
Operette 8 ielvouasban. Irta: 
Bakonyi Károly. Zenéiét Gábor 
Andor verseire szerz.: Kálmán I«

Lohonyay 
Ireszka, leánya 
Rizs báróné 
lmrédy 
Lőrentey 
Elekes, hadnagy 
Wallerst'in
Mogyoróssy ---------
Virág, strázsamester Balassa 
Tori, szakaszvezatő Tihanyi 
Suták, közhnszár Kun S. 
Kempelen Győző
Idike Kelemen M.
Bence, béresgazda Szeré roy 
Szegfű Bandi Bárdi
Elemériné V. Kész R,
Wuffka. ezre des Kazaliczky

Kezdete V» 8 órákon

■semél jak:
Venorey
Molnár A. 
Keleti J. 
Fényved

Sarkad! 
Komái Berta

■semélyakl
Henry Jekyll
James Langan
Maud
Utterneon
Crofts
Bobby
Pooie
Lay
Egy munkás

Thury 
Fezete 
T. Csige 
Kiss
Jászay Olga
Fehér7 
Megyeri 
Fehér A.

Kezdete Vb 8 órakor«

KntAi/g színház, j

Tilos a csók.
Operette 3 felvonásban. Szövegét 
irta Pásztor József. Zenéjét Bródy 
Miksa verseire szerzetté Vincze 

Zsigmoud.
■semélyek:

A király Király
Henriette Várad! Ily
Igazságügyminiszter Papír 
Rendőrminiszter Szirmai

Fenyvesi 
Kovács 
Petrás Sári 
Borosa 
Orley Flóra 
Sárossy

Udvarmester 
Máz trombitás 
Molly, dada 
Korcsmáros 
Katherina 
Őrmester
Kezdete V* 8 órakor.

PB. AVIA SZÍNHÁZ.

Az orsz. m, kir. színművészeti 
Akadémia előadasa:

Csalódások.
Vígjáték 4 felvonásban. Irta: 
Kisfaludy Károly. Rendező tanar: 

Gál Gyula.

Kezdete Vi 8 órakor.

APOLLO-PROJEKTOBRAF
Telefon 68—39.

Az aviatika nagyhete.

BLÉRIOT
budapesti felszállása.

A berlini repülési verseny szen­
zácziós eredményei: LATHAM 
uj magassági világrekordja, 
Orville Wright, Farman, 
de Caters, Courtis stb. 
felszállásai. A zürichi Gordon- 

Bennet léghajós verseny. 
Zeppelin gróf meghódításá­
nak legünnnpeltebb hőse, ballon­
jával Berlinbe érkezik, stb. stb.
Az első előadás hétköznapokon 
d. u. 6 órakor, vasár- és ünnep­
napokon d. u. 3-kor kezdődnek

STEINHARDT MULATÓ
Hákéezi«ut Bf. az.______Telefon 54—83.

Ma és mindennap kezdete >/*• órakor.

»órakon Az anya jegy »órakor t
Bohózat. írták; Glinger és Taussig. Fordította: Steinhardt.

11 órakor! SlltlOli t0 CSSlSZ ! Hómkor!
Bohózat. írták: Glinger és Taussig, ford.: Steinhardt. 

Továbbá: Steinhardt mint COOK az északsarki 
utazó és Gyárfás teljesen uj magánszámaikkal. Kitűnő 
attrakeziók! — Jegyek: 9—U-ig és 3—6-i-r Rákóczy-ut 63. és 
özv. Konti Józsefné dohánykülönlegességi árudájában Andrássy- 
ut 29 kaphatóit. Kati pénztárityitás 7 órakor. Vasár- és ünnep­

nap mérsékelt helyáru előadás. Kezdete 1 o4 órakor.
A remek télikertben cabaret és táncz. Belépődíj nincs; — ízletes 

magyar konyha a híres Balóné vezetésével.

AQUARIUM Andrássy-ut 53. 
sí. 11 éld állat.

A világ legnagyobb élő kígyója
hossza 8 és fél méter, suljra 168 kg, vastag %|6. eleven borjut
vagy kecskét egyszerre 

ideje alatt este 8-
enyel. Belépti dij 60 fillér. Etetés 

-9 óra között 1 korona külön. 27976

Ä műsorok műsora!
Lesslie Brothers. — Jean Paul 
— Jos. Sabel. — Mac-Bans 

stb. stb.

Bz Előadás kezdete 8 órakor.
Jegyelővétel 10—I és 3—6 óráig.

udaDesti Cabaret 
OKTBONNIÉRE

(Bálint Dezső igazgatása alatt)
Teré«»kőrut 28«____Telefon 52—88.

Minden este 9‘ « órakor

n világhírű Kabaré-díva ni programmal
Weiss Pepi és Weiss Bikhand.

Az előleg. Holtai .fenő kis darabja, lllerlot Budapes­
ten alkalmi tréfa. Louise Buunlioffer klassz!uns tán, 
ezok. Pitczi nősül. Minisztertanács. A ló párti, 

azonkívül 2u uj knplé, tréfa, szatíra stb.

Tálra
Király-utcza 77. sz.

! Fényes műsor I
UJ! 20 elsőrangú attrakciók. UJ!
Alapillalolt 1835. Alapittatott 1835,

Dán Testvérek
cs. és kir. udvari szűcsök

Budapest, Borottya-utcza 11.

NAGY ENURt CABARET Jm
Andrássy-ut 69. (HŐDBEN SZÍNPAD) Telefon 93—16, 
Minden a csipkepongyola II A Szűz paródiája
este: (Vígjáték), || (Színpadi tréfa,)

AZ UJ KÁVÉHÁZ (bohózat).
Bohózatok, színpadi tréfák, magánszámok. Együtt a régi gárda 
Fellépnek: Nagy Endre, Meggyasszay Vilma, íerenozy 
Károly, Németh Juliska, Hadrik Anna, Pallay Rózsi, 
Sajó Géza, Huszár Károly, Bársony István, Szász Ilona, 
Garas Márton, Boldizsár Andor stb. stb. Jegyek a cabaret 

pénztáránál előre válthatók (VI., Andrássy-ut 69).

ERZSÉBET-KORÚT 31 TELEFON 110-22

Minden este 8 érakor 
a kolosszális sikerű októberi műsor. 

Újdonság! Szenzácziós műsor!

Mademoiselle Bonbon
nemzetközi operett. A címszerepet

BARRISON LONA
za. Partnerei: Borosa Géza és Kökény Ilona, 

Azonkívül I

Újra! Újra!
operett-tréfa.

IUnbcrek 7 t 1 Turf-darab. — Cinfonti Baka-komédia. 
Auitvn. Danse macabre (Iialáltánc).

és még 12 elsőrangú attrakexió.
A télikert tükörtormében B0YAL-KABABET. Ének és 
tánczeUadás. Keringő-verseny. — Cíhánysene reggeli 
5 óráig. Rondos holy,Arak. Elővételi dij (oste 6 óráig) 
páholyoknál o kor., minden egyéb jegynél 1 korona.

POMES CAPRICE
Téli helyisége Róvay-utcza 18. szám.
Telefon : 11—J2JÄ. Telefon: 14-22.
Igazgatók: Leitner és Keleti. Főrendező: Rótt Sándor.

11 órakor! DIA! Újdonság!

„ENDLICH DOCH“
Bohózat irta: Satyr. Rendező: Rótt Sándor,

Ezt megelőzi!

„Serenissi muss-jelenet*1 
„FRÄN CZIÄUL“

Bohózat. Irta: Rossée. Rendező - Rótt Sándor. 
Jegyek kaphatók a Folies Caprice Révay-utcza nappali pénz­
tárnál, d. e. o—víg és d. u. 3—6-ig, „Lyra“ jegyirodájában. 
Andrássy-ut ló, valamint Bopronyl nagytőzsdéjében Rákóczi 
ut 1. 12 óra után az I-sö emeleti CASINO DE PARIS- 
ban fellépnek a világ legelső ének- és táncz-attrakcziói.

HFK ip
készpénzért és részletre

3 szoba teljes berendezése 360 írtért,
mely áll: 1 háló-, ebédlő- és szalonból. 100 szoba 
állandóan készen raktáron a legegyszerűbb kivitel­
től a logfiuomabbig. — Képes árjegyzék Ingyen. 

Album 60 fillér bélyegben.

Nagy Imre tsísssísis
Budapest, Váezl-körnt 9. (Szerecsen-ntcza sarok).

Q KJ BÉREL
egy ócska zongorát vagy pianinót 6a

KIDOB
havonta 12 vagy lí korona kö!csöndijat, végvá pénzét 

kiadta, zongorája nincaen.

A FIZET
havonta 20 koronát, kap egy kiváló gyártmánya, leg­
modernebb érczpAnoxél tőkés ke veszi karos uj zongorát 
vtigv piuniuot, nem ir alá váltót, nem állít kezest, nem 
lekoieieztHjo bankreö vetkezetnek és idővel mégis tul»l- 
donu lösz a zongora. — liven ideális szolid, liberális módon 

kapható kizárólagosan csak

„EUSICA“ részvény-társaság
(Ignzgató: Sternberg Dez*tf.)

zongora eladási óe kőlcelftizísi telepén.
Kníun tolcsérnélküll legtökéletesebb grammofon- 6a 

lemezek főelárusitAsa.
Budapest, VI., Teréz-kőrut l/a.
(Ktráiy-ntcza sarok, az Országos Zeneakadémia közelében.)Telefon 4—81.
Be*" Zongorák keooeráléoe, Javítása, hangolása legkulánsabben. 
Fenti rendszer kedvezményében egyelőre e»»k a fővárosban lakúk réscesltlut k.

1908. október hó BeuxeU Szmliax D. t. Operahaz Varszlnüjz Vgszmuua magyar 3zma.it Király-Síiníi< Urania l’ovarosl Város­
ligeti Színház

24 1 Vasárnap — {JáS Elnémult barangolt

A evfizteiek
Carmen -

A zsíros Úgy

Buridán szamara

Pádua horczcgnője

Sasfiók

Jánoska

Tilos a csók

Szerelmi keringő 
Egy szenzácziósesőt

lJ rj- ' . j~** &
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Női ruhaszöveteket Feltűnést keltő olcsó árak!
jót és öleséit werasii

csak

a & tó
lehet

BpesUV, Deák Ferenc 11,21a

Kitűnő strapa kelmék . . . 
Diagonal eheviott-kelmék . .
Angol homesptm-kelmék . . 
Blous- és pongyola-kelmék . 
Pongyola posztók (divatszinele) 
Kosztüm-posztók (30 div. színben) . 
Bíous-barsonyok (200 remek minta) 
Kitűnő mosó-velezek és flanellek .
Selyem cloth alsók fekete, tegeth és 
szürke színek rendes ára .................. .

—.75, -.95, 1.25 kr.
—.95, 1.25, 1.50

1.10, 1.40, 1.75
-.65, -.95, 1.15
—.95, 1.20, 1.75

1.40, 1.80, 2.90 )i
—.70, -.80, —.90 in
—.21, -.35, —.55 ii

reklám ára — 1.95.4.50,

Mintákat vidékre az összes czikkekböl ingyen és bérmentve küldünk.

3 millió korona
nyereményre játszik évente húzásban,
ha 48 havi 5 kor. 50 filléres részletfizetésre megrendel nálunk:

1 darab Eouvertált Magyar Jelzálog-sorsjegyet 
1 darab Erzsébet királyné szanatórium sorsjegyet, 
1 darab Bazilika sorsjegyet, 1 drb Jósziv sorsjegyet

Mind a négy sorsjegyért összesen 48 hónapig, havonként 5 kor. 50 fillért fizet és ha 
postautalványon az első 5 korona 50 filléres részletet mogkülili, azonnal megkapja a sorsjegyek 
számaival ellátott részlotiveket. így már az első részlet megfizetése után a sorsjegyekre 
eső min en nyeremény önt illeti. Az utolsó részlet kifizetése után kiszolgáltatjuk mind az öt eredeti 
sorsjegyet.

Pénzét nem veszítheti el, mert:
1. a 48 hónap alatt a 4 sorsjegy nyereménye az Öné,
2. a 48 hónap elteltével 4 sorsjegyet kap, melyet a napi áron készpénzért eladhat, vagy
3. ha a sorsjegyeket megtartja, 50 évig 700 húzás számtalan nyereményeire játszik, amely

Idő alatt minden sorsjegy okvetlenül nyer. Minden húzás után sorsolási jegyzé­
ket küldünk.

Húzások I október 25., novomb'-r 1., november 15., doczembor 27., február 25., március 1., (2 
húzás)] április 25., május 15., június 25., julius 1., augusztus 25. szeptember 1.

Legközelebbi húzások:

október 25-én és november l-én.
W“ Legnagyobb főnyeremény I millió korona.

Központi üáltóüzleí RtaWársaság
Budapest, V., Szabadság-tér 3. ssiám.

Alapittatott 1888-ban, a Magyar Országos Központi Takarékpénztár által.

KJJrendszerü butörhitel
Azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy at. bú­
torvásárt közönségnek a legnagyobb kedvez­

ményt nyújthatjuk.
Hitel esetén készpénzárakat számítunk,
mert előkelő bankösszeköttetéseink lévén a vevő 
tartozását nekünk a bank azonnal folyósítja. 

Kamat fejében csupán
fizetendő V« évenkint mindig 

: OI csak a hátralékos csökkeni tar­
tozás Után. (Részjegy vagy 

» mellékköltség nincs.)
Törlesztés minden 100 kor. után havi 8 korona 

vagy . 100 „ n V« évt 8 „
asztalos-, kárpitos-, vas- és rózbutorokban, továbbá szőnyogok, függönyök, ágy-és asztalterítőkben,

Balázs és Társa butorraktára Budapest,
VI., ftévay-utcza 3., a Főne éré palota mellett.

készpénzért, vagy részletfizetésre 
legolcsóbban

EHRENTREU és

Képes árjegyzék ingyen.

FUCHS
testvéreknél

VI.. Teréz-kömt 8
Telelőn 88—63

A divat kinövései.
— Méltóságos uram, meghozták az automobil 

uj kerekét I — rohant be a sofför a grófhoz, — de 
milyen hamar elkészítették!

Ezzel két szolga behoz egy nagy, másfélmé- 
tores dobozt. Kibontják, hát nem a kocsikerék 
van benne, hanem a méltóságos asszony uj kalapja.

Ez a tréfa szomorúan jellemzi a divat ki­
növéseit. Sajnos, a mi asszonyaink Vnagyon is haj­
landók utánozni minden divatot, amely egy-két 
hónapra megbolonditja Páris előkelő és — fólvilág 
hölgyeit. Épp most mutatta be Tolnai Világlapja a 
legújabb kalaphóbortot és pedig az aeroplan kalapot. 
Csakhogy, ami még borzasztóbb ennél, amire 
hozzánk eljut ez a szertelen divat, addigra 
már ott kiábrándultak belőle és a mi férjeink bosz- 
szankodhatnak rajta — és tágra nyithatják erszé­
nyüket. Az asszonyok pedig olyan drága holmiban 
járnak, ami már akkor nem is divatos.

Ebből is láthatják olvasóink, hogy minő nagy 
szükségük van a magyar asszonyoknak olyan tanács­
adóra, amoly nemcsak hogy megismerteti velük az 
uj divatot, liánom nyíltan és őszintén meg is mondja, 
hogy érdemes-e követni, vagy pedig, várják meg 
a legközelebbi híreket, mórt ez vagy amaz a divat 
csak múló hóbort. Ilyen divatlap pedig, — amely 
még rendkívüli olcsósága révén is arra van hi­
vatva, hogy a legszélesebb körökben elterjedjen — 
csak egy van és ez a „Bazár“, amelyet közönsége 
bizonyára nem ok nélkül nevezett a divatlapok 
királyának.

A Bazár mindig közli a legújabb divata ruhák 
és kalapok stb. modelikópeit, do azonkívül, hogy 
világos utasításokat ad azok kivitelére nézve, még 
hasznos tanácsokkal szolgál arra vonatkozólag is, 
hogy mikép öltözködjünk, ha divatosan, de egyúttal 
czéiszorüen is akarunk öltözködni. Hogy ezenkívül 
micsoda páratlan értékes kodvezménynyel szolgál és 
még mennyi hasznos ismertetést közöl a háztartás 
os gazdaság minden ágáról és végül hogy milyen 
érdekes a szépirodalmi melléklete, arról minden 
Olvasónk meggyőződhetik, ha mutatványszámot kér 
„A Bazár“ kiadóhivatalától (Budapest, Dohány-utcza 
16—18. sz.) Előfizetési ára egy félévre 2 frt.

Egy pompás ajándék.
melynek bolti ára 15 forint, ingyen adunk, 
csupán a bekötésért való némi hozzájárulás főjében 
kérünk mind a fiz kötet után 95 krt, ha 
előfizeti fél évre 2 forinttal a „BAZÁRT“. Ezen 
lap szépség és kiállítás tekintetében bátran a divat­

lapok királyának nevezhető.

Nagy földbírtoKosoK Románbanktól 4Va%-os kölcsönt kaphatnak
Érték 3/4 részig.

Képvise­
lőség i „Országos Földhitel" Kl’VÄ'r.“^

r——.~r~ -
Wi

- -



Teltion 64—20.

EDISON
till

Lekésett!
mert nines jó órája, pedig megblxHató, pontos járása

POLGÁR KÁLMÁN
müóráeruM

BUíáPSST. vn.. EBZSÉBET-SŐBÜT 29. szám
’' ’ - »■ - _ « ma la vásárolhat ezig»

ruan ezabott áron,
Zav’tasoK ás vidéki megrendelésekre különös tigyeleal
L™ ko.oí .u|cK-y«k ing,., te bár®«.«.,, küldetik

legjobbak a hires szabadalm.

kaphatók kizárólag c.sau

©éli Jenő
meidinger kályha-gyárában 

BUDAPEST,
V8„ Szondy-utca 53. sz,

íh

egyetértés (Szombat,, október 23.

Telefon 64-20.
Mozgófénykóp 
ü Vallalat ::

Részvénytársaság
FűQzlet £a lunsgntóeági

Bpest, VI., Nagymező-utca 21.

i indem jegy elkel naponta az Edisonban, mert 
ott m nden elö.uláson látható a vállalat ercdeii, 
kitünően sikerült mozgóíéuykép felvételén

1. József fökerczeg érkezése. .
2. József föherczcg az udvari páholyban fogadja |

Blériotot és feleségét.
3. Felszállás.
4. Mozdulatok a levegőben.
5. A leszállás.
6. A közönség. . . , ,7. A trihiinközönség felsznkitja a rendőrség j

sorialilt és vállára emeli Bleriotot.
8. A rendőrség csak a legnagyobb erőmegfeszi-

téssel képes fenntartani a. rendet. 
o. A százernyi tömeg széjjel oszlik.__________

BLERIOTIátoga- 
tása az Edisonban!
(Blériot szombaton d. u. 2 órakor a repülő­
gépéről külföldön készült felvételek megteli in­
tésére az „Edison mozgőfénykép-vállalatu-ot 

meglátogatta.) 1

958. sorozat BOli 028. szám
Polgár Sándor
m. klr. «zab. nyert orvosi mii- és kötszerisz
Budapest, VII., Erzsébet-körut 50. sz.
köteles ezen utalvány beküldése, mellett 
minden megrendelőnek ls»/o, azaz uzenot 
százaléknyi árkedvezményt adni az ered.
F. Berguerand fits,

Várisi különlegességek _ 
(óvszerek) gyártmányaiból. Kimentő 
képes árjegyzék díjmentesen, zárt le­

vélben kül tet k.
Kivágatott az ,E lygtértenMigK^_as70^

Írógép Ab 
tulajdonosok i

Nagy árjegyzékünk megjelent!
Érdeklődőknek dijtalannl küldjük.

HOLLÓK és TáRSB
BUDAPEST, V., ALKOTMÁNY-UTCA 19.
Telefon 24—98. Alapítási év 1897,

Speczialis üzlet amerikai irógép- 
kellekekben, sbkszorositó-készü­

lékek és ezek kellékeiben.

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át szer­

zett kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KAJDACSY
v, OS, és klr, szredorvos és korházi főorvos.

Biztos sikerrel, rövid idő alatt gyógyít hueycsőfolyAst, hólyag, 
bau, sebeket, bujakort (syphilist), bdrbajokat. elgyeugult 
férfiért**, i.iösebbeltnél is, öníertözést és annak utóbajait, ideg- 

és bítgeriwczbajt, valamint minden női bajokat.
. RENDEL« 4—9-ig és este 7—8-ig. ——

BUDAPEST, Vili., JÓZSEF KÍRUT 2,
Levelekre válaszol, gyógyszerektől gondoskodik.

Ivevél ntjAn I* bizton HJÓgynlkcr.

Legkellemesebb otthoni szórakozást nyújt egy
r

(Grammophon)
mely beszél, énekel, nevet, 
fütyül, legnagyobb művésze­
ket és a legjobb zenekarokat 
valamint színházat és hang­
versenyt helyettesít. ■ ■ ■ ■ »

BESZÉLŐGÉP!
I
I
I
■4
I
I
I

I

Kimeríti! nagy 
hangszerírjegyzék 
kívánatra ingyen 

Ive.

A legtökéletesebb és legszebb kivitelű grammophon kényelmes csekély havi

részletfizetés mellett beszerezhető

Aufrecht és Goldschmied 1
■ ” a

nagy áruházában

Budapest, VII. Rákóozi-ut 30.

MENJÜNK

LUSTIG EDÉ -HEZ

BUDAPEST,

RÁKÓCZHJT 2. SZÁM,
hol olcsón és Jól leszünk kiszolgálva.

Az üzlet 33 éves fennállása óta 
ezt az elvet követi?
NAGY FORGALMAT 

OLCSÚ és SZABOTT ÁRAK 
MELLETT ELÉRNI.

Ez a t. vevőknek mindenkor előnyére

vált, mivel kevés pénzért jó minőségű

ÚRI, NŐI DIVATÁRUK 
ÉS FEHÉRNEMŰEK

beszerezhetők.

ÁRJEGYZÉK BÉRMENTVE?

nnlnQlcáit egy évi jótállással, vidékre gép és
|JUIU9Raili Király-u. 16. TeleiKiráiy-u. 16. Teieion 161-38. anyagszallüs,

vállalat 6 óra alatt 
végleg kiirtja

írlufv
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NE MENJEN EL ESTE GONO NÉLKÜL! A GONO-krémet előzetesen használva, a legbizto­
sabban meg van védve az összes nemi betegségek 
ellen. Használata tiszta, egyszerű és kellemes. Fő­
raktár: Török József gyógyszertára VI., Király- 

Eredeti tubus (utasítással) 30-szori használatra 2 kor. F kis tubus dobozban (utasítással) 50-szeri használatra 3 kor. ntcza 12. Kapható minden gyógyszertár és drogériában

FIGYELMÉBE!
&

[EOEÍŐHYÖSEBBElf
FolgárMlMh

! VI0ÉKI1ÍEGÍR
&RSBOÍZÉK aoÓö RMZZA1 mcmeN&B

ÉKSZERB5Z-&S AŐŐft IS* 

iStiDÄPEST, Efzsibgfr-itSi'ófr
!K KÜLÖNÖS QONDOTFOftDStOtt«

ÍD„ LEONHARBU-5!

Ís gömbhegyű irótolíak |

Első csász. kir. szab. Dunagőzhajózási társaság.
HIRDETMÉNY

Az alulírott igazgatóság ezennel közhírré te­
szi, hogy f. hó 27-én délelőtt 9 órakor, a lánczhid 
alatto zárt rakodón, a kiváltatlan és feles áruk az 
üzletszabályzat 61. szakasza értelmében nyilvános 
árverés utján el fognak adatni.

Budapest, 1909. október 23-áa.
A magyarországi forgalmi igazgatóság.

MOST JELENT MEG!

Költők és írók.
Életrajzok a költészet és irodalom köréből. 

Kiadja a Kisfaludy-Társaság. 
Szerkeszti: Ferenczl Zoltán.

ARANY JÁNOS.
Irta: SZINNYEI FERENOZ.

A költő arczképóvol.
Ara 2 korona 50 fillér.

KAZINCZY FERENCZ.
Irta: VÁCZY JÁNOS.

A költs arczképéveL 
Ara 2 korona 50 fillér.

Eddig megjelentek:
Csokonai. Irta: Ferenczi Zoltán.
Dante. Irta: Radá Antal.
Homeros. Irta : Csongeri János. 
Petrarca. Irta: Katona Lajos.

Mindegyik kötet díszes kartonkötésben, az illető 
költő vagy Író arczképével.

Ára kötetenként 2 kor. 50 till.
Kapható

LAMPEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE
(Wodianer F. és Fiai) rószv. társ.-nál 

Budapeet, VI. kerület, Andrássy-út 21, szám, 
valamint minden könyvkereskedésben.

»•»ewe#e

sem oly jó, mint a valódi

Ly<\>v-

•fi*

Rdmdsvarpoff
cipők védjegye:

Megtévesztést kikerülendő

m- ügyeljen
i cipőink talpán látható

védjegyünkre!

Keresztlilvarrott
és szegeit cipők 

:: védjegye
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I

B hirdetési rovatban minden ssó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
létükből szedve 6 fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

13 hirdetési rovatban minden szó
r ;ryszeri beiktatása közönséges 
I ■ nt betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő.

Pénzszekrények
tia*Hiáitaic ös újak, rend­
kívüli ölese áron kapható 
a budapesti pénzszderény- 
ralrtárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6—C. C8

Pénzelőleget.
Telefon 149—00. Bútorra 
zongorára varrógép keres­
kedelmi árukra, melyek 
bizományba beraktároz- 
tatnak. Bégi Tauber ezég 

csak Baross-tér 17. az.

Nevelőnőket
német, angol, francziákat- 
zeno- és nyelvismerettel 
minden nemzetsógü bonno- 
kat belépésre ajánlok ma­
gyar zene és nyelvismerő 
okleveles tanítónőket sür­
gősen keresek Szegheoné 
S. Lujza. Budapest, VI., 
Dessewffy-utcza 22. 27697

Legjobb likőrök
és rum készíthető kivo­
nataimmal. Egy üveg ára 
60 fillér. 10 üveget 6 
koronáért bérmontve kül­
dök. Árjegyzéket kívánat­
ra. Béthy Béla gyógysze- 
rész Békés-Csaba. 27180

Réz és vasbntor
a legolcsóbb gyári árban, 
rézágy 30 írt. Gyermek- 
ágb 10 írt. Angol vaságy 
aczél sodronnyal 20 írt. 
Összecsukó vaságy 3 mat- 
raczczal 8.25‘legjobbminő­
ségben kapható Weisz I. 
Epést. Andrássy-ut 77., 
(bejárat a Rózsa-utcza) 
árjegyzék ingyen. 27980

Házilag íőzött
különleges baracxklekvár-
nak kilóját 2,40, mózédes 
szilvalekvárnak 1.20, kis- 
üstön főzett hamisítatlan 
baraczk-cognac 5 kilós 
demyonnal 16 korért, pa- 
pirhéju uj dió postazsá­
konként 3.40, téli csemege- 
alma, császárkörte, óriás 
birsalma, postakosaran- 
kónt 2.40, mázsánként 
24—30, mézédes csemege­
szőlő 2.80. Gyümölcskivi­
tel Csongrádról.

Csemegeszőlő
téli elrakásra postakosa­
ranként 2.80, papirhéju dió 
postazsákonkéat 3.40, 25 
kgr. 15 kor. nemesfaju 
télialma, csemegekörte, 
óriás birsalma postakosa­
ranként 2.40, mázsánként 
24—30 koronáig, zöldpap­
rika 2.40. Gyümölcski vitel 
Csongrádról.___________

Téli eltevésre
zöldségfélék, petrezselyem 
(gyökér), sárgarépa, zeller, 
pórhagyma, vöröshagyma, 
fokhagyma, paprika, torma 
káposzta postazsákonként 
1.50, ismételadóknak ár­
engedménnyel. Gyümölcs- 
kivitől Csongrádról.

A legeifinyöse&t) részletfizetésre
zongorát,
pianlnot,

czimbalmot,
hegedűt

kéiipéozbtni árakon a leg aj abb teedexerü

bankhitel
ntján kizíróltg csakis

REMÉNYI
nagy magyar hasgiiertelepín

Prospekte» ée Arjegyeék 
««•

Budapest, Király-u. 58,

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcza 19. sz.

Ingyenes
gépírás-tanítás
Kedveiményes magyar, né­
met gyorsírás-oktatás. A 
„Stenogratia“ Országos Ba­
belsberger magyar, német 
gyorsíró- és gépiróiskolá- 
ban okleveles gyorsíró- és 
kereskedelmi iskolai ta­
nárok vezetése alatt ha­
vonként nj gyorsírást, gép­
írást és sokszorosító tan­
folyamok nyitnak. Kereske­
delmi tantolyamok: egy­
szerű és kettős könyvvitel 
kereskedelmi számtan, le­
velezés, fogalmazás, he­
lyesírás és szépírás. Díj­
talan és biztos állásköz­
vetítés. Tanórák reggel 8 
és este 9 óra között. A 
gyorsírás sürgés esetben 
egy hónap alatt is megta­
nulható. Külön órák. Sok- 
azonosító és másoló iroda. 
Irésmnnkak leírása és sok­
szorosítása a legkodvez- 
ményesebb föltételek mel­
let. Beiratások naponta 
vannak az intézet helyi­
ségeiben kizárólag: Bakó- 
czi-nt 60. I- em. Az inté­
zet ismert elnevezéseit 
újabban megtévesztő mó­
don utánozzák. Tájékozta­
tót szívesen küld az igaz­

gatóság.

legjobb és legolcsóbb 
I rr

,1! ” " ~

Vezérképviselöség:

PRÁGA,
Sonkenicka 30.

Pénzkölcsön!
4Vz, 4»/4, 5 és 6% alapon 
földbirtokra, jövedelmező, 
fővárosi, vidéki, városi és 
Budapest környékén levő 
be- hazakra I., II , III., he­
lyen 15—60 évig törleszt- 
heto. S emólyhitelt tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Torézkorut l'a.

Ha köhög
vagy rekedt, Eéthy-fóle 
ezukorkát vegyen 60 fil­
lérért.

Ingóságokat
órtókositö és beraktá­
rozó vállalat Rákóczi­
ul 19. bejárat a Szent­
királyi utczából. Kész- 
pénieiőleggel beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

Vasbntor.
Rézágy 35 fit, gyermek­
ágy 11, összecsukható vas­
ágy 5, ágybetét vaskeretü 
5.50, fakorotü 3.50, róz- 
garnis 2.50. összecsukható 
tábori ágy aczólsodrony- 
nyal 8.—, sodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít Hickor Gy. 
gyára Holló-utcza 3/E. 
Telefon 22—66. 26975

Zálogczédulókat
vészes. Elzálogosított 
briliiánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 10Ó.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-utcza 91. sz.
Izabella-utoxa sarkán.

Brilliantot,
aranyat, ezüstöt, ékszert 
és régiséget veszek és 
eladok. Kertész ékszerész 
Budapest, VII., Király- 

utoza 85. szám. 
—Telefonnám 95—48.—

Ajtók és 
ablakok

régi és uj vasrodönyök 
teljes vasalással. Kapuvas 
rácaozatek, kertkeriteeek, 
keramitlapok, kehlhelmi
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór
éphlet-bontos vállalkozónál 
Budapest, Hador-u. 72—74.
Fiók-üzlet Vlsegrádi-u. 27.

Salát gyártmányú fürdőká­
dak 14 kor.-tói feljebb; füthető 
kádak go kortól feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kút szivattyúk 
és házi vízvezeték-berendezése™ 

két le^oloBóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII., Wesselényi-a. 
61 E.Tolcfon 113—46. Árjegyzék 

ingyen és bérmentve.

Egyedüli pontos tel­
jes levélczime ősz- 
szes hirdetéseimnek

KÁLLAI LAJOS
motorgyára

Budap «st,
Gyár-utcza 23. sz.

Legujabj rendszeri!

benzinmotorokról
tessék dlszárjegyzóket kérni

but o R
307« megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Perencziek tere 3 
félemelet. Vétel és eladas 
használt és uj 
polgári, nrasági lakbérén- 
dezeseknek mahagóni es 
palisander bútorok, nrl 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és szalonbntorok, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telefon 82—13.

Pótvizsgálatra,
javítóra, pótórettségire, 
bármilyen vizsgálatra olö- 
kószit: „Szünidei Tanfo­
lyam“ Garay-u. 5. II. 12/a.

Asztalosok
uj jövedelmi forrását leíró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
„Kegyelet“ szerkesztősége 
Budapest, Nagymoző-utcza 
E. 46.

IpT Ablakok.
vasrodönyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók.

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI UT 123. 

Telefon 62—80.

Parlamenti
1 gyorsírók által vezetett 

magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. A< Or­
szágos Magyar” Gyorsiró- 

: Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapitolta larkovits 

I Iván 1863 ban. Biztosállás- 
közvotitós. Nyitva szopt. 
1-től juh 1-ig. Havonként j 
uj tanfolyamok.Tájékozta- í 
.'ót küld a Babelsberger szak 
iskola. (Csak Liszt Forencz- | 
tér 10. előbb Gyár-utcza 4.) 
Czimro vigyázzunk ! — Az : 
egyesület.ezen kizárólagos 
szakiskolája irógépezógek 
tői s más hirdetésünkét 
utánzó újabb tanfolyamok­
tól független. Telefon 64-68 1 
l4c>irntá=ok egész napon át

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereke4 100.000 
kor. köliségmcntesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 7$e

SCHILLER IZIDOR
éhezerkereskedő

Budapest,
Sip>utcza 8. szám.

Pénzt region
bulorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
velne és kereskedelmi 
árukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhclyisézeirkbe 
bizományba bersktározza

Tauber
VI. kor., Eötvös-utcza 6/B.

TELEFON 84- 33.

Mielőtt
gramofont

váSiXról, kérje a világhírű
THE ROYAL
beazéiúijépok
logujabli ár- 
jtg zókét.

Ezen gépe­ket szigo­
rúan erede­
ti nagybani 
gyári ála­
kon ós min­
den ér föl­
emelés nél­
kül havi 6 — 
ío korona 
részletfizetésre szállítjuk a vi­

dékre is bárhova

LÁNG JAKAB és FIA
gra mofor.-nagykereskedök 

Budapest, Jozsef-kbrut 41,
Fióküzleteink: Vili., Baross tér 
4. és Budán, II., Margit-körnt 6.
Árjegyzék Ingyen ós bérmentve.

Modern
urasági bútorok
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba ós irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- ós 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Perencx-téi 
8. szám, ezelőtt Gyár utoxa.

Telelőn 14—OS.

Gyümölcsfa
díszfa stb. árjegyzékkel 
ingyen szolgál Wiber fais­
kolája Békásmegyeren.

Úri gyermeket
örökbe vagy nevelésre 
elfogad gyermokszorotő 
úri asszony. Leveleket: 
„Lelkiismeretes“ jeligével 
kér ligor posto restante.

Leqszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők he Kulcsár Sándor
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI. kor., 

Dosscwfly-u. 9—11.

+ÄIL+ bútorokAz Affvfidtili eredmény- ^ ® ^ "Az egyedüli eredmény 
tői kísért háziszer a 
dr. William Hartley tanár 
amerikai erótáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen" és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 írt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VII., István-ut 11, n/l.

BÚTOR

báló-, ebédlő-, szalon- 
berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
Wechsler Hárolyné
VII., Klrály-utcza 23. I. eu
Kftzlnozy-utoza sarok. 2Qf

, Amerikai porcellán
1 ponder. Az eredeti doboz 

tetején „Yes“szócskaáll 
Kapható : Magyarországon 
mindenütt. Budapesten, 
Kecskeméti-utcza 8. szám. 

Rákóczi-ut 9, szám.

valóban tartós minő­
ségben mérsékelt ár­

ban kapható

SárkányJ.
but jri párosnál

Epést, Erzsebet-körut 26,

Jakab Ödön könyvei.
Költői müvei:

Nyár. Költemények. Diszkó- 
lésben 4.—

Hangok az ifjú tágból. Költe­
mények. Diszkötésben 5.bO 

Szilágyi 6& Hajmáti. Költői 
beszély 4 énekben. Neogrády 
Autftl muvéezi rajzaival. 
Diszkötésben 3.60

Árgivu8. Tündérmese 4 ének­
ben. Nyolcz fénynyomntu 
képpel es számos ezoveg- 
képpel. Diszkötéeben 10.— 

Pántortüzek. Versgyűjtemény.
Pompás diszkötésben 4. — 

Póza. Költemények. Neogrády 
Antal képeivel. Díszes bőr­
kötésben 4.—

Prózai munkái:
Fitt. 14 elbeszélés egy kötet­

ben 2.—
A két imposztor. Elbeszélés 

gyermekeknek. Neogrády 
Antal rajzóival. Színes disz- 
kotésbeu 4.—

Falu. Elbeszélések Kimnach 
László rajzaival. Színes disz- 
kötésben 5.60

Komédiák. Elbeszélések gyűj­
teménye. Túli Ödön mii vóbzI 
rajzaival. Pompás diszkó- 
lésben 5.60

Pihenő. Elbeszélések. 
Neogrády Antal rajzaival. 
Színes diszkötésben 5.60 

A jövevények. Drama 3 felvo­
násban. Kötve S.—

Megrendelhetők:
LAMPKL R, könyvkereske­
dése I Wodianer F. és Fiai) 
r.-t.-nál, Budapest, VI. kér., 
Andrassy-utjl. sz. és minden 

könyvkereskedésben«

A czimre 
tessek 
figyelni!

VALÓ-
dl franczia különle­
gességek (óvszerek) 

csakis
P. Bergneran Fils
leghíresebb párisi 
gyárostól legelőnyö­
sebben beszerezhetők
Polgár Sándornál
Budapest, VI. kér., 
Erzsébet-körút 60.
Résxletes képes ár­
jegyzék ingyen és 

bérmentve.

fleu Samu ós Fia
szállítóeszköz ós gépgyár, 
kir. országos fegyintézet
= VÁCZ. ------ -
Gyárt: mindennemű la- es 
vr.stalicskat, kő- és kézko- 
ősit, szerszámokat, emelő­
gépeket, kettős áttéte lel, 
ttiiilalttrészasztalokat kerti 
és locomobilfecskendőket 

stb. stb.
Budapesti raktár ós iroda:
VI., Gyár-utcza 23,

Telefon: 161—27.
U Kérlen árajánlatot! a*
«*. VALÓSI FRAHCZIA JU

GÜMMIÉ5
HALHÓLYAGOK
t<Krjí 1.75;'2,P.: » Ktíc- 

3 dfk, leqfmomxkk mwitrl K.

STERYL
térvény.wíditt k^fíhclirabb
GUnni-KÜLÖMLEGESSÉG

etek w.gomnél kafket-i.
tlEUMAYER LIPpT
BUtvAPtST VI,VÁ<1Í*Ö*UT 1 SZ.

• AUCHfÉNYhAZ. ■’ »

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Uóazvénj társaság körforgó gépein, Budapest, V., lionvcd-utcza 10,


